
Kikutyagolnak?
F arkaskaland  — ez volt a címe an ­

nak a jó  két évtizede m egjelent ripo r­
tom nak, am ely bősz indulatokat k a ­
vart, mégpedig nem  a farkas-, hanem 
a ku tyabarátok  táborában. Tartózko­
dom m indenféle jelzőtől, jó llehet to l­
iam ra tolakszik a  szó: „megszállott 
(M ert ez ugyebár ak á r d icséretként is 
felfogható.) Szó, am i szó: am a nagy­
kovácsi, tucatnyi őz és szarvas szétté- 
pésével végződött kaland főszereplői 
csak a  szem tanúk képzeletében voltak 
farkasok. Én valójában az ebek har- 
m incad jára ju to tt erdei állatokat si­
ra ttam  elégikusan: a  vadászoknak ad ­
ván igazat, akiknek joga, kötelessége 
lepuffan tan i az elkergetett, éhezésnek 
k ite tt, s csordákba verődvén, valóban 
félelm etes ere jűvé  növekvő kutyákat. 
Nos, jócskán elvetettem  a  sulykot, 
m ert ekkora fölzúdulással még nem 
találkoztam  jó  negyedszázados pályá­
m on: jö ttek  a  ku tyabarátok  levelei

csőstül, idézvén Byron híres k u ty a­
versét, elm arasztalván engem ,' m int 
szerzőt, k i tu d ja  hányféle vétségben. 
Pedig a  cikk arró l szólt, hogy ezúttal 
sem az állat, hanem  az őt cserbenha­
gyó em ber a felelős.

Engedelm et e röpke kitérőért, de 
m ost korán tsem  keserű kutyasorsok 
fölv illantásával bízott m eg a  szerkesz­
tő, am ikor a r ra  k é rt: já rjam  körül 
ku tyaexportunk  p illanatnyi helyzetét! 
M ondhatni, ku tya egy helyzet ez, rög­
vest bele is vágok' a kellős közepébe, 
am ikor az 1899-ben a lap íto tt M agyar 
Ebtenyésztők Országos Egyesületének 
fő titkárával 'beszélgetni kezdek. (Elő­
zőleg ugyanis m egjártam  a MAVAD és 
a G eneralim pex, e két ku tyaexportra  
h ivato tt külkereskedelm i válla la t p o r­
táját.)

— A  M A V A D  azzal vádolja az egye­
sületet, hogy nem  ad ják  meg az e x ­
portálandó ku tyák pedigre-pecsétjét.

s így anélkül kénytelenek külhoni gáz- 
dájukhoz távozni a cég által forgal­
m azott, de az em líte tt okból alaposan 
megcsappant szám ú állatok. Tavaly  
alig kilencvenhárm at v ihe ttek -kérhe t-  
te k  az új gazdik, m íg a G eneralim pex
1983-ban 280 ku tyá t ju tta to tt kü lfö ld ­
re, mégpedig pedigrével fö lvértezet-  
ten. M agyarán elpártoltak korábbi 
partnerüktől, — csakugyan: m iért 
jobb  az egyesületnek a G eneralim pex, 
ez a  nevéből is kitetszöen  m indennel 
foglidkozó, tehát nem  profilgazdaként, 
nem  m onopolhelyzetben tevéken yke­
dő, s viszonylag nem  is nagy m últú, 
de m ásokkal párhuzam osan m űködő  
cég?

— Nézze, ennek sok oka van! A m i­
kor a m onopolhelyzetre célzott, vo lta­
képpen ráh ibázott a  leglényegesebbre: 
a r ra  tudniillik , hogy a  MA VAD ké- 
nye-kedve szerin t em elte exportárait, 
am inek az le tt a  következménye, hogy 
még régi vevőink is lem ondtak in ­
kább a vételről, üres kézzel álltak  to ­
vább. S am ikor m i ezt sérelm eztük, a 
válasz ez volt: n ékü n k  ehhez jogunk  
van! Ezért örültünk a G eneralim pex 
m egalakulásának, ahol nem akarnak  
pápábbak lenni a pápánál, így a ligha­
nem érti m ár, m iért v an  csupán vele 
szerződésünk.

— De a M AV A D  szeretné m egú jí­
tani a kapcsolatot, hogy ne hiányoz­
zon az az exportpedigré, m ikén t K u- 
tasi Éva szakreferenstől hallottam  . . .

— Egyelőre nem jelentkeztek, s 
igen gondolkodóba esnénk, m it is v á­
laszolnánk — reagál a  Gödöllői A grár- 
tudom ányi Egyetem Á llattenyésztési 
szakán végzett, s m ár a bábolnai és a 
hortobágyi állam i gazdaságokban, te ­
h á t a gyakorlat m ezején tevékenyke­
dett fő titkár, aki egyébként tagja a 
Kynológiai V ilágszövetség kilenctagú 
elnökségének, am ely elnökség m árcius 
31—április 1-ig B udapesten ülésezett. 
Ezen is tú l kynológiát, m agyarul ku ­
tyatenyésztést ad elő az Á llatorvos­
tudom ányi Egyetemen. Farkasházi 
M iklós elővesz egy hirdetést, am it in ­
kább antih irdetésnek  nevezhetnénk, 
netán  puli-bulinak, legalábbis az a n ­
gol nyelvű H ungarian T ravel M aga­
zinban napvilágot lá to tt szöveg m a­
gyar fordítása errő l tanúskodik.

„Hogyan vásárolok egy pu lit?” (Ez 
a hirdetés címe, am ely alatt a köve t­
kező olvasható): „Ha külföldi állam ­
polgár M agyarországról pu lit akar k i­
vinni. két lehetőség közül választhat. 
Bonyolultabb változat az, h a  a vevő 
exportpedigrét is szeretne. Ilyenkor a 
ku tyát el kell vinni b írá lásra  a M a­
gyar Ebtenyésztők Országos Egyesüle­
tébe (s itt  a pontos cím következik), 
am ely pedigrét ad.”

— M iért kellene elhozni? — dohog 
a főtitkár. — Ha i tt  a vevő, felőlünk 
viheti pedigré nélkül is, ám  ha levél­
ben rendeli meg a kutyát, m egítélé­
sünk szerin t a legjobbat kell szám ára 
kiválasztanunk. A minőségi felü lb írá- 
la t egyébként a reklam áció elkerülé­
sére is szükséges, nem  beszélvén arról, 
hogy a h írnév  se kutya!

De folytassuk a hirdetési szöveget: 
„Ezután kerü lnek  az eladási és ad m i­
nisztrációs formaságaik m iatt kapcsa-



latba a MAVAD-dal. Ha azonban nem 
szükséges az exportnpedigré, a MA­
VAD önállóan is lebonyolíthatja a  p u ­
li vételi ü g y le té t. . . ”

— A m agyar kútyatenyésztés kudar- 
cát-sikerét viszi m agával a pedigré, de 
há t ilyen a kereskedelm i fö lfogás?!. . .  
Tagja az egyesület a Kynológiai Vi­
lágszövetségnek, am i önm agában is 
tisztességes kapcsolatokra kötelez 
bennünket. Ráadásul a  hirdetésiben 
m egadják három  kutyatenyésztő cí­
mét, s egyikőjüket kénytelenek vol­
tunk kizárn i a bírói karból. De van 
az egyesületnek kuvasz-, komondor-, 
puli- és vizsla szakosztálya is: m iért 
nem  hozzájuk irányíto tták  vajon a  re ­
ménybeli vevőket?!

Fogas kérdések ezek, m indenesetre 
nyilvánvaló, hogy m iért is apadt ta ­
valy a MAVAD által exportá lt kutyák 
szám a a korábbi, évi 200—250-ről 
mindössze 93-ra. A MAVAD-nál is lé­
nyegesnek ism erik el a m inősítést, h i­
szen a pigm enthiány éppúgy kizáró 
ok lehet, m int a  rossz farok, a csapott 
hát, a görbe láb, de a kuvasz esetében 
még a  fekete orr is előírás, s rek la­
m állak m ár kékszem űért is. A veszett­
ség és a szopornyica elleni oltást te r­
mészetesen m egkapják az állatok, 
ezért 12 hdtes koruk előtt nem  is le­
het őket exportálni.

És az árak? Egy három  hónapos 
kom ondor példáu l 7—8 ezer forintot 
ér belföldön, míg az export felvásár­
lási á ra  10—12 ezer forint. Nem vélet­
len tehát, hogy jó  néhány külföldre 
szakadt hazánkfia rendezkedett m ár 
be úgy a m agyar pásztorkutyák te ­
nyésztésére, hogy — egyesek szerin t — 
m ár m agasabb szinten állnak az 
USA-ban, m in t hazánkban. (A fő tit­
kár — aki kutya-ügyiben hejárta  m ár 
a világot — ezzel nem  ért egyet, s az 
ó tapasztalatai ,a m érvadóak, m ert 
m űködött b íróként New Y orkban és 
Los Angelesben is).

Dr. Nagy László, a  G eneralim pex 
vezérigazgatója:

— A kutya sem  a tenyésztőnek, sem 
a külkereskedőnek nem  hoz nagy 
hasznot, de két okból is foglalkozunk 
vele: tud juk , hogy m inden dollárra 
szüksége v an  az országnak, másfelől 
az sem lebecsülendő, am it így szokás 
összefoglalni: „hírünk a világban”. A 
m inap ad tunk  el négyszáz m acskát 
25 ezer do llá rért egy osztrák cégnek, 
s az április 29-i, m ár a N épstadion­
ban m egrendezendő nem zetközi ku tya­
kiállításon éppúgy m egjelennek üzlet­
kötőink, ahogy tavaly tavasszal és 
ősszel is elébe m entünk a vevőknek. 
Tehát, ha ott, helyben m egköthető az 
üzlet, az eladó sem já r  rosszúl, hiszen 
egy-két nap u tán  befáradhat hozzánk 
a pénzéért, s a  különféle okm ányokat, 
— állatorvosok is jönnek velünk — 
azon nyom ban k iá llítju k  a vevőnek.

Barabás Judittó l és Varga Tam ás­
a itó l  később m egtudtam , hogy nem 
akárm ilyen okm ányok ezek: íme, egy, 
a napokban 2230 fo rin tért m egvett és 
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Párizsba repülőn elutazott puliról — 
négy példányban — kiállíto tt okm á­
nyok jegyzéke: devizaszámla, áru k iv i­
teli bizonylat, exportszállítm ányozási 
megbízás, MALÉV helyfoglalási papír, 
s áz ennek alap ján  k iá llíto tt légi fu ­
varlevél, hatósági állatorvosi bizonyít­
vány, s végül — ta lán  elsőként vol­
na em lítendő — az exportpedigré.

A kát üzletkötő hölgytől m egtud­
tam  az 1983 m ájusától 1984 m árc iu ­
sának közepéig lebonyolíto tt-kutyaex­
port teljes listáját, am ely szerint 14 
országba szállítottak, elsősorban pulit, 
komondort, kuvaszt, illetve vizslát. Az 
országok közül az NSZK já r t  e lista 
élén 7424 dolláros vétellel. Az USA 
5422, Olaszország 4451, Svájc 3514 dol­
lá rra l következik.

Külföldi lapokban sajnos nem  »tud 
h irdetést föladni a G eneralim pex, ez 
túlságosan drága lenne, ám  rögvest az 
exportjog elnyerése u tán  fölvették a 
kapcsolatot a legtöbb érdekelt ország­
gal, így Jap án n á l is, ahonnan érkezett 
ugjmn visszajelzés, de a szigetország­
ba — legalábbis a cég közvetítésével 
— m ég nem  ju to tt el m agyar kutya, 
am inek legfőbb m agyarázata tán  a 
szállítási költségekben keresendő. 
New Y ork-ig például 10—13 ezer fo­
rin tnak  megfelelő devizát fizet új 
gazdája egy közepes m éretű  kutya el­
szállításáért, de Los Angelesbe m ár 
24 ezer fo rin t az ár.

— M ilyen összetételű a ku tya k iv ite ­
lünk?

— Negyven százalékban puli, 20 
százalékban komondor, 10—10 száza­
lékban kuvasz és vizsla jöhe t szám í­
tásba, ám tegnap egy ex tra  kívánság 
is befutott, méghozzá ugyanattól az 
osztrák állatkereskedőtől, akinek a 
közelm últban m acskákat ad tunk  el. 
Most palotapincsik és törpeuszkárok 
érdeklik őt.

K eresztényi Nándor
F o tó k : H abik  Csaba



K orábban  m ár írtunk  szom bati m el­
lék letünkben  a  m agyar labdarúgás 
m ohácsairól. A cikk m egjelenése 
u tán  szám talan  levél érkezett szer­
kesztőségünkhöz. Labdarúgásról lé ­
vén szó, a levelek egy része nem  volt 
m entes a sé rte tt szurkolói elfogult­
ságtól, s voltak, ak ik  azt ku ta tták , 
m iként és m ié rt ju to tt a m agyar lab ­
darúgás e m élypontra, hogyan k erü l­
hettünk  egy kalap  alá az európai 
rangsorban  olyan nem zeti válogatot­
takkal, am elyeket korábban  úgy isko­
láztunk le, ahogyan mi kap tunk  leckét 
M arseille u tán  — több alkalom m al is.

Persze, azt azért nem  szabad elfe­
lejtenünk, hogy a VB-k történetében 
B aróti Lajos vezetésével 12 év u tán  
e ju to ttunk  A rgentínába, m ajd Mé­

szöly K álm án vezetésével legutóbb 
Spanyolországba. Ezzel együtt a m a­
gyar labdarúgás még nagyon messze 
van régi fényétől, és, m in t nap ja ink ­
ban Mezey György szövetségi kap i­
tány sum m ázta: az európai középm e­
zőny alsó régióiba értünk.

V isszatérve a hanyatlás korára, 
M arseille elő tt m ár kap tunk  jelzést 
régi dicsőségünk elhalványodására. 
Em lékezzünk csak a rra  az 1966. m á­
jus 8-i zágrábi mérkőzésre, ahol J u ­
goszlávia és M agyarország ifjúsági 
válogatottja találkozott. Ezekre a  já ­
tékosokra v á rt volna, hogy idővel a 
nem zetközi csatákon a m agyar színe­
k e t képviseljék — egy részük képvi­
selte is. Az eredm ény m indenesetre 
m ár akkor azt m utatta , hogy baj volt

az u tánpótlással és jelentkeztek  azok 
a jelek, am elyek később a m élypont­
hoz vezettek.

A visszaesés nem  egyetlen csata- 
vesztés, hanem  egy folyam at Követ­
kezm énye volt. Ezt azok a vereségek 
is m utatják , am elyeket itt  csokorba

JUGOSZLÁVIA—MAGYAROR­
SZÁG (ifjúsági m érkőzés): 7—0.
Zágráb, 1966. V. 8. Ö sszeállításunk: 
M agyar — Kelemen, Varró, Fejes, Vi- 
dáts, Vári, Mezei, Fazekas, Oláh, 
M üller, Kozma. Csere: Brünyi, Túrái.

Lapvélem ény: „A m agyar fiatalok 
csapata erőtlen, lélek és elképzelés 
nélküli já tékka l szenvedett súlyos 
vereséget. Az sem m entség, hogy a 
jugoszlávok jó napot fogtak ki.”

Balról jobbra: Baráti Lajos szövetségi 
kapitány és Gnümann Béla menedzser

Balról jobbra: Botár Zoltán orvos és 
lllovszky Rudolf szövetségi kapitány



DÁNIA—MAGYARORSZÁG 3—2.
Koppenhága, 1969. VI. 15. VB. selejte­
ző. összeá llításunk : Szentm ihályi — 
Káposzta, Mészöly, Szűcs, Páncsics, 
Juhász, Göröcs, A lbert, Bene, Dunai 
II., Farkas. Csere: D unai III., Zám - 
bó. Góllövő: Bene, Farkas.

Lapvélem ények: „Fájó vereségét 
szenvedett egy szerényebb képességű 
válogatottól együttesünk. Kétszer 
egyenlítettünk, de hiába. Ekkor sé­
rü lt meg súlyosan Albert. Az öltöző­
ben levert volt a h a n g u la t. . . ” „Sós 
K ároly szövetségi kap itány  m agába 
roskadva nyilatkozta: — A lbert és 
D unai II. k iválását nem  tud ta  elvi­
selni a csapat. Idegesen és kapkodva 
já tszo ttunk  a lelkes dánok ellen, 
akik  jól is já tszottak , elvégre három  
gólt rúg tak  ellenünk. Győzelmük 
m egérdem elt.”

SVÉDORSZÁG—MAGYAROR- 
SZÄG 2—0 (0—0), Stockholm , 1969.
IX. 24. Szövetségi kap itány: Sós K á­
roly. összeá llításunk : Szentm ihályi — 
Páncsics, Káposzta, Juhász, Mészöly, 
Ihász, Fazekas, Göröcs, Zámbó, Bene, 
Dunai II. Csere: Puskás.

Lapvélem ények: „A szünetet köve­
tő gyors svéd gól u tán  k itám adott a 
m agyar csapat. Vesztére, m ert a fel­
lazult védelem  m ellett ú jabb  gólt 
kaptunk. Mi tám adtunk  többet (16:6 
volt a szögletarány), mégis m egérde­
m elt vereséget szenvedtünk. R áadá­
sul a svédek még 11-est is hibáztak .” 

CSEHSZLOVÁKIA—MAGYAROR­
SZÁG 4—1 (1—0). Marseille, 1969.
XII. 3. Szövetségi kap itány: Sós K á­
roly. összeállításunk: Szentm ihályi — 
Kelemen, Mészöly, Noskó, Ihász, H al- 
mosi, Göröcs, Fazekas, Bene, Farkas, 
Zámbó. Csere: Kocsis, Puskás. Gól­
lövő: Kocsis.

Lapvélem ények: „Ahogyan m últak 
a percek, úgy le tt egyre idegesebb a 
m agyar válogatott. Az első félidőben 
a gólt m egérdem elt büntetőből kap­
tuk. A becsületgól az utolsó percben 
Kocsis révén  ugyancsak büntetőből 
született. Sós Károly szövetségi kap i­
tány: — Nem először csalódok a m a­
gyar válogatottban, de így még soha. 
A tak tika i te rve t látszólag m indenki 
m egértette, a pályán mégis m ás tö r­
tént. N éhány pofont kap tam  a já té ­
kosoktól, am ióta ezt a tisztet betöl­
tőm, de ekkorát még sohasem  . . .  
Véglegesen elhatároztam , hogy az év 
végén leköszönök, kívánom  az u tó­
domnak, hogy eredm ényesebb m un­
k á t végezzen.”

Érdem es idézni Mészöly szavait is 
a VB-selejtezőbeli bukás u tán : 
„ . . .  E rre a vereségre nagyon nehéz 
m agyarázatot adni. Rosszul, nagyon 
rosszul já tszo ttunk! De ha csak a 
gyengeségünkön m úlott volna! Ha ki 
is kaptunk, legalább m indenki h a r­
colt volna. A mi időnk le já r t . . .  Ha 
m ost továbbju to ttunk  volna, ta lán  
még le tt volna rem énye egy-két öreg 
játékosnak arra , hogy ha igyekszik, 
k iju t Mexikóba. Nem sikerü lt és mi 
m ár búcsúzhatunk.”

BULGARIA—MAGYARORSZÄG 
3—0 (1—0). Szófia, 1971. V. 19. EB- 
selejtező. Szövetségi kap itány: Hof- 
fer József, összeá llításunk : Rotherm el 
— Fábián, Páncsics, Vidáts, Juhász

Dunai II. Antal

Mészöly Kálmán és Albert Flórián 

Kocsis Lajos

1 képest M H D 2 3
P., Dunai III., Kocsis, Zámbó, Faze­
kas, A lbert, Kozma. Csere: K arsai,
Nagy II.

Érdekessége a történetnek, hogy 
Sós K ároly előbbi ny ila tkozatá t Hof­
ie r  Józsefnek, az MTI sportrovatveze­
tő jének tette, aki utódja lett, s aki a 
m érkőzés u tán  szótlanul, m agába ros­
kadva vette  tudom ásul, hogy ezzel 
m egszakadt a bolgárok elleni 23 éven 
á t ta rtó  veretlenségi sorozatunk. A 
kérdésre csak anny it válaszolt: 
„Nincs m it m ondanom ”, s m ind járt 
a m érkőzés u tán  lem ondott, m ert ép­
pen  azt nem  kap ta  vissza a játéko­
soktól, am it sa já t já tékos m últjából 
rem élt: a szívet, a  lelkesedést, a já ték  
szeretetét. .

Ezt példázza a Páncsics Miklósból 
szinte harapófogóval kihúzott ny ila t­
kozat: „Aki nem  hajlandó  részt venni 
a kem ény m unkában, vagy nem  h a j­
landó becsülettel, tiszta szívvel h a r­
colni, az álljon  félre. S ha nem  akar, 
akkor fé lre  kell á llítan i!”

NSZK—MAGYARORSZÁG 5—0
(1—0). Dortm und, 1974. IV. 17. Szö­
vetségi kap itány: Illovszky Rudolf, 
összeá llításunk : M észáros <— Fábián, 
Bálint, H orváth, Megyesi, Juhász, 
Fazekas, Zámbó, Bene, Vidáts, Máté.

Lapvélem ények: „Súlyos vereség, 
az igazat m egvallva m ár a mérkőzés 
elő tt csak az a ránya lehe te tt kétséges 
a v ilágbajnoki aranyérem re aspiráns 
ném etekkel szemben. H iába próbál­
koztunk a hazai bajnokságban meg­
szokott megoldásokkal, m ost is bebi­
zonyosodott, hogy m ekkora a szaka­
dék a m agyar élvonal és a világ leg­
jobbjai között.”

GÖRÖGORSZÁG—MAGYAROR­
SZÁG 4—1 (0—0). Szaloniki 1978.
október 29. EB-selejtező. Szövetségi 
kap itány : Kovács Ferenc, összeá llí­
tásunk: K atzirz — M artos, Kocsis, 
K ereki, Lukács, Pál, T atár, P in tér, 
Zombori, Szokolai, V áradi. Csere: 
Kovács I. Göllövő: Váradi.

Lapvélem ény: „A sportban m indig 
akad  vesztes, de nem  mindegy, ho­
gyan veszít a gyengébb csapat! Lehet 
egyenrangú ellenfélként és lehet meg­
alázó módon elbukni. M ert ez utóbbi 
tö rtén t a m agyar labdarúgó-válogatot­
tal . . . ”

Ism erős szavak, egyidősek a labda­
rúgással. m ert nem csak a fizika' tö r­
vénye, hogy hullám hegyet, hu llám ­
völgy követ. Sokan joggal á llíth a tják : 
a  m agyar válogatott lassan százéves 
történetében, e húszéves gyengélkedés 
nem  szám íthat jó indulatú  elnézésre.

Persze azért voltak a  m agyar lab ­
darúgásnak ez idő a la tt is imponáló 
győzelmei. Például 1960-ban 10—1-re 
nyertünk a N épstadionban Tunisz el­
len, m ajd  T atán  16—1-re Guinea  e l­
len. M indkét válogatott olim piai elő­
készületi m érkőzést játszott. A tokiói 
olim piai győzelem előtt 1964-ben a 
nyári já tékokon 6—0 volt az ered­
m ény M arokkóval szemben. Sorol­
hatnánk  m ég tovább, de m áris hall­
ju k  a vélem ényt: — Csak az ellenfe­
le t kell jó  m egválasztani. De erről 
m ajd egy más alkalom m al em léke­
zünk m ellék le tünkben . . .

Toldy Ferenc 
A lm ási L ászló  felvételei



Kérjük olvasóinkat, megfejtéseiket úgy adják postára, hogy azok szerdáig szerkesztő­
ségünkbe érkezzenek. Azok nevét, akik könyvutalványt nyertek, a Magyar Hírlap jövő 
szombati száma közli.
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Í „A  becslések  sz e rin t 1,2—1,5 m illió ra  
teh e tő  m ag y ar d ia szp ó ra  és ezen be- 
* lü l a po litika i em ig ráció  tö r té n e te  az 

egyetem es m ag y ar tö rté n e lem  egy fe je ­
zete, vagy  csak  — láb jeg y ze te  . . .  A k i­
v án d o ro lt, le te lep ü lt m a g y a r  sz á rm a­
zású , ső t — m ag y arság á t ese tleg  gene­
rác ió k o n  á t  m eg tartó , a d iaszpóra  fo­
galm áv a l je lö lh e tő  többség  tö r té n e te  —, 
e llen té tb en  a  po litika i em ig rán so k év a l — 
so k k a l in k á b b  an n a k  az o rszág n ak  és 
n é p n e k  az életéhez kapcso lód ik , am ely ­
ben  a d iaszp ó ra  g y ö k ere t vert. Ez nem  
m ag y ar, h an em  á lta lán o s  tü n e t. De 
u g y an íg y  á lta lán o s je len ség  m inden  
id ő k  m in d en  po litikai em ig rác ió jáb an  — 
a hazához való  kötődés, p a rad o x  m ó­
don a k k o r  is, ha  a  p o litik a i em igráció  
ellenzi a  fen n á lló  tá rsa d a lm i és p o liti­
kai ren d sze rt.”

„Senki
bennünket
ne
kövessen..."

A fenti szavakkal kezdődik Nagy 
K ázm ér E lveszett alkotm ány  cím ű 
könyve, am ely 1974-ben M ünchenben 
lá to tt napvilágot az Auróra K önyvek  
sorozatban, m ajd  1981-ben — ném ileg 
kibővítve — ism ét m egjelent, ezúttal 
a szerző kiadásában. Egy hongkongi 
m agyar nyom dában nyom ták . . .  Nagy 
K ázm ér ú jságíró 1949-ben telepedett 
le külföldön, 1951 és 67 között Auszt­
rá lia  első m agyar lapját, a Független  
M agyarország-ot szerkesztette, m ajd 
Londonba költözött és a BBC  m unka­
tá rsa  lett. Im m ár két éve újból Bu­
dapesten él.

— Hogyan gyűlt össze a könyv gaz­
dag tényanyaga? Egyáltalán: m i kész­
te te tt arra, hogy megírd  — nem  a 
szórványmagyarság, hanem  a politi­
kai emigráció történetét?

— M int lapszerkesztő kényelm es 
helyzetben voltam : m egkaptam  m in­
den m agyar újságot, k iá ltványt, röp- 
irato t, könyvet, am i a  nyugati v ilág­
ban m egjelent, tulajdonképpen csak 
rendszereznem  és értelm eznem  kel­
le tt ezt a heterogén masszát. Az első 
k iadásban 1944-től 64-ig, tehá t a  hazai 
konszolidációig, az am nesztia rende­
letig követtem  nyomon a m agyar po­
litikai em igráció h istó riá já t, irányza­
tait, nem zedékeit, a  m ásodik k iadás­
ban pedig m ár 1975-ig tág íto ttam  az 
időhatárt. M indszenty József volt h e r­
cegprím ás halálával ugyanis szinte 
teljesen  felbom lott a szervezett poli­
tikai em igráció, azóta csak je len ték ­
telen csoportocskák m űködnek : a nyu­
gati m agyarság beilleszkedett a be­
fogadó állam ok társadalm ába, m a­
gyarként nem  politizál, legjobb eset­
ben is csak ku ltu rá lis, vallási és k lub­
életet él, s a legtöbben csak rokoni, 
baráti, vagy valm ilyen egyéb — pél­
dául üzleti — kapcsolatot ta rtan ak  
M agyarországgal.

— K önyved hamarosan ism ét m eg­
je len ik, ezúttal Budapesten, a Gondo­
lat Kiadó gondozásában. S az eddigi 
kétezerrel szem ben több m in t húsz­
ezer példányban! K e ltsük  fö l az olva­
só érdeklődését: kérlek, foglald ösz- 
sze. m ilyen  szem pontok alapján te k in ­
te tted  át az emigráció társadalm i hát­
terét és tevékenységét!

— Először végig kellett gondolnom, 
m it je len t idegenként idegenben élni, 
főleg olyan em bereknek, akik oda­
haza vezető pozíciókat tö ltö ttek  be.

M egvizsgáltam, hogyan alakul ki az 
em igráció szociológiai szerkezete, m i­
lyen hatással van az új környezet a 
különböző csoportokra s legfőképp az 
em beri személyiségre. A Buenos Ai- 
res-i M agyarok ú tja  cím ű lap ír ta  
több m in t három  évtizede, hogy az 
em igráció szellemi színvonalát három  
veszély fenyegeti. H add ism ételjem  
el, m ert lényegében m a is egyetértek 
vele. Először is a partikularizm usba  
való hanyatlás, am elynek során a cso­
portok elszakadnak egym ástól és az 
egyetemes m agyar problém ától, bele­
fu lladnak  a m aguk helyi gondjaiba. 
M ásodszor a  kontraszelekció: a kont­
roll hiánya olyanokat ju tta t szerephez, 
ak ik  otthon aligha léphettek  volna tú l 
szakm ájukon és m agántársaságok k e­
retein. H arm adszor: am ilyen egész­
séges törekvés, hogy az em igráns sza­
badulni akar gyötrő szegénységétől, 
o lyannyira félelm etes, hogy a gyara­

podás az irodalom, a zene, a képzőm ű­
vészet, azaz az egyetem es kultúra  ér­
téke inek  lebecsülését hozza m agával.

A szellemi élet kapcsán feltétlenül 
szólni kell az em igrációs sajtóról, 
am ely nem  háttér, hanem  a politikai 
küzdőtér maga. Az ötvenes évek ele­
jén  csaknem  ezer újság, folyóirat, pe­
riodika je len t meg több-kevesebb 
rendszerességgel, aztán  szám uk ham ar 
a  felére csökkent, 1964-ben m ár alig 
halad ta  meg a kétszázat. A lapok 
többsége nívótlan, jobboldali, a  hazai 
rendszerre l élesen szem ben álló or­
gánum  volt. Az em igráció legkiválóbb 
elméi azonban kétségkívül a színvona­
lasabb lapok — az Űj Látóhatár, az 
Irodalm i Űjság, a K atolikus Szemle  
— körül töm örültek, de jó  néhányan 
vállalkoztak a r ra  is, hogy a N em zetőr­
be, az É letünk-be, az Űj Európá-ba 
dolgozzanak, vagy egyenesen a Szabad  
Európa m unkatársa i legyenek.

Vajon megkapjuk-e . . . ?  Bevándorlási vizűmért folyamodók egy csoportja az USA 
bonni nagykövetségén



M „ Itth o n  a  soká ig  egységeskén t k e -  j 
ze it .d isszidenselc és d tv e rzán so k ’, 

• k in t  a .h azaá ru ló  m o szk o v iták  és 
c sa tló sa ik ’ cím szó a lá  sk a tu ly á zzák  be 
eg y m ást a  tö m eg tá jék o z ta tá s  szélsőséges 
irán y ító i és gyako rló i. E rrő l a  soha  sem  
igaz á llá sp o n tró l in d u lt el az óvatos, 
m a jd  az eg y re  bővülő  tá jék o zó d ás , m ég­
pedig  nem  felső sz in ten , nem  szerveze- 
te k  közö tt, h an em  az egy re  bővülő  kö l­
csönös szem élyes ta lá lk o záso k , eszm e­
cse ré k  so rán . A kik  azo.cban az években  
a ttó l íé ltek . hogy vagy a  M agyar N ép- 
köztársaság , vagy  a  m ag y ar po litikai 
em igráció  e lő b b -u tó b b  fe llaz ítja  a  m á­
s ik á t, röv id  tá v ra  te k in te tte k . M int az 
esem ények  b eb izo n y íto tták : a  hu llam e- 
rev  á llap o to t v a lóban  az é let laz íto tta  
fel, de  nem  a  m in d en k o ri m ag y ar é let 
sz ín te rén : idehaza , h anem  a fő  ágtó l 
régen  leszak ad t és e lh a lt po litika i 
em ig rác ió b an .”

— A z idézett megállapítást nemrég  
te tted  „A közeledés kerékkötői” című  
tanulm ányodban, am ely a Jel-K ép ha­
sáb jain  je len t meg. Ebből az írásból 
is kiderül, hogy a magyar politikai 
emigráció korántsem  homogén közös­
ség, hanem  ágakra, irányzatokra osz­
lik, s ilyképpen  egym ást lazitja-lazí- 
totta  fel. M elyek voltak a legkarakte­
risztikusabb csoportosulások?

— A m agam  részéről három  réteget 
különböztetek meg. A „negyvennégye- 
sek” főleg szélsőjobboldali elemekből 
állnak, olyanokból, akik még az októ­
ber 15-i fegyverszüneti a ján la t jogo­
su ltságát is elu tasítják , vállalják  Szá- 
lasit, és term észetesen szem befordul­
tak  m indennel, ami távozásuk után  
M agyarországon történt. Így a „negy- 
venhetesekkel” is; ők a koalíciós idők 
belharcainak  hajótöröttéi, em igrálá- 
suk oka Rákosi „szalámi ta k tik á ja”, 
am ivel m érhetetlen  károkat okozott 
az ország dem okratizálódási folya­
m atában. Kiváló szellemek is akadtak  
közöttük, olyanok, akik  a felszabadu­
lás előtt részt vettek a baloldali iro ­
dalm i és politikai m ozgalm akban, az 
antifasiszta küzdelem ben; elég legyen 
itt  csupán Kovács Imre, Szabó Zoltán. 
Gombos Gyula, Nagy Ferenc, Kiss 
Sándor nevét em lítenem . A legna­
gyobb réteg, am ely ma is a diaszpóra 
gerincét alkotja, az „ötvenhatosoké”. 
A tragédia u tán  csaknem  200 ezer, 
túlnyom órészt fia ta l em ber távozott 
nyugatra, korántsem  d irek t politikai 
m egfontolásból, inkább kalandvágy­
ból. Mégis úgy fogadták őket oda­
kint, m int szabadságharcosokat. . .  
Nekik a politikai em igrációban úgy­
szólván nem is volt szerepük. K iván­
dorlók, akik ham ar alkalm azkodtak 
és m unkájukkal komoly m egbecsülést 
szereztek. Velük kezdődött a hatva­
nas években a dialógus, am ely lassan 
ta rta lm as párbeszéddé s végül az 
anyanyelvi mozgalommá szélesedett.

— De 1964 és '75 között, sőt azóta 
is akadnak évente néhány százan, 
esetleg egy-két ezren, a k ik  elhagyják  
Magyarországot. Belőlük nem  ková- 
csolódott valam iféle külső ellenzék?

— Tudatos és szervezett esrővé nem. 
Akik ma kim ennek, elsősorban gaz­
dasági okokból választanak új lakó- 
és m unkahelyet. M ásként, jobbár, 
akarnak  élni. Ez term észetes folya­
m at. enm-i kivándorló a világon m in­

Hine, Lewis: Kivándorló (A felvétel az 1900-as évek elején készült.)

denü tt akad. És most, hogy legálisan 
is lehetővé vált a külföldi m unkavál­
lalás, a k in tm aradók  szám a várhatóan  
még tovább csökken.

— Kodály Zoltán írta 1966-ban: 
„Vajon az ,óhaza’ m indent m egtett-e  
arra, hogy a kivándoroltak ne érezzék  
m agukat végképp kitagadottnak? A  
külfö ldön élő magyarság éppoly része 
a magyar közösségnek, m in t az ittho ­
niak, egyéneiben néha hasznosabb. 
T udnunk kell, hogy o tt nagy többség­
ben élnek olyanok, a k ik  g, magyar 
névnek becsületet szereznek.” M ilyen­
nek  látod a szórványm agyarság id en ti­
tástudatát, m ekkora hányaduk tart a 
szem élyes kontaktusokon tú l is kap­
csolatot Magyarországgal, például a 
M agyarok Világszövetsége révén?

— Ebből a szem pontból borúlátóbb 
vagyok K odálynál, vagy az anyanyelvi 
mozgalom hazai képviselőinél. Az azo­
nosságtudat éppen a „negyvennégye­
sekben” és a „negyvenhetesekben” a 
legerősebb, akiknek zöme viszont — 
m ár aki él közülül — ma is elu tasítja

a szocialista rendszert, ö k  m egtan ít­
ják  a gyerekeiket, unokáikat m agya­
rul, Petőfit, A ranyt, esetleg A dyt is 
a  kezükbe adnak, tánccsoportba já ra t­
ják  őket, be íra tják  a B urg-K astl-i 
gim názium ba, de elzárkóznak m inden 
hazai kapcsolattól. A nagy többség pe­
dig csak a  disznótoros vacsorákon jön 
össze, operettet, m agyar nótát hallgat 
— de m ár angolul, ném etül, spanyo­
lu l beszél. Én tízezernél nem  merem 
többre tenni azoknak a családoknak 
a szám át, am elyek tudatosan  ápolják  
az anyanyelvet, a m agyarság k u ltu rá ­
lis, etn ikai hagyom ányait. S ezen a 
Világszövetség sem tud segíteni, k ü l­
földi m űsorai nem  m indig a magas 
igények kielégítését szolgálják. Igaz 
viszont, hogy a B udapesten rendezett 
értelm iségi konferenciáknak — többek 
közt a m agyar szárm azású közgazdá­
szok találkozójának, az nrvmVnnB- 
resszusnak, a könyvtárosok és peda­
gógusok összejövetelének — m éltán 
magas a rang ja  és jó  a visszhangja 
külföldön is.
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— A  szórványban élők nem zeti ön­
tudatának m egőrzésében kétségkívü l 
kiem elkedő szerepet v isznek a kü lön­
böző egyházak, vallásos gyülekezetek. 
De egyrészt a nyugat-európai és ten ­
gerentúli katolikus klérus jelentős ré­
sze még ma is m indszentysta elveket 
vall, m ásrészt kihalófélben vannak az 
olyan nagy form átum ú lelkész egyéni­
ségek, am ilyen az ö tá g ú  Síp szerkesz­
tője, az A nyanyelv i K o n fc  ncia V éd ­
nökségének tagja, a New Brunsw ick-i 
Hamza András.

— Igen, hiányoznak a nagy egyéni­
ségek, s akik  még dolgoznak, azoknak 
sincs kellő vonzerejük. L áttam  egy 
fényképet Hamza tem etéséről: alig tu ­
catnyi em ber á llta  körül a s í r j á t .. . 
Az írók  term észetes közege a hazai 
publikálás; há l’ Istennek erre  is m ind 
több a példa. Gombos Gyulának, Cs. 
Szabónak, Thinsz G ézának  könyve je ­
len t meg itthon, a jelentősebb alkotók 
rendszeresen közölnek irodalm i folyó­
ira ta inkban . M ert odakint keserves a 
tollforgató em ber sorsa. O lyan fo rm á­
tum ú egyéniségek, m in t Zilahy Lajos 
vagy Márai Sándor 500—1000 példány­
nyal kénytelenek megelégedni, írása­
iknak úgyszólván semmi visszhangja 
nincs. A m erikában Püski Sándor igye­
kezett felkavarn i az állóvizet, s való­
ban m issziónak szám ít, am it csinál. 
De csodákra ö sem képes. Szóval — 
m aradnak  az istentiszteletek, a v asár­
napi iskolák, a szeretetvendégségek: 
valam ivel több a semminél.

— A z egyetlen, am i ideig-óráig se­
gíthet, a magyar társadalom, a hazai 
közvélem ény hathatós támogatása. F i­
gyelnünk kell a határon k ívü l lévő 
magyarság igényeire, kulturális ese­
ményeire, gondjaira, éljenek bár n yu ­
gaton vagy a környező szocialista or­
szágokban.

— Öröm mel látom, hogy ez a felfo­
gás m ind erőteljesebben érvényesül 
idehaza is. De végül bele kell nyugod­
nunk abba, hogy a diaszpóra — hang­
súlyozom : a diaszpóra, és nem  az egy 
töm bben élő m agyar kisebbségek — 
sorsa hosszú távon a beolvadás. Mi is 
term észetesnek, sőt pozitív folyam at­
nak ta rto ttuk  a kiegyezés u táni M a­
gyarországon lakó kétm illiónyi német, 
szlovák, zsidó tömeg asszim ilációját. 
Ma m ár más példát is adhatunk a v i­
lágnak, hogyan kell és lehet biztosí­
tani a kisebbségek ko llek tív  és egyéni 
jogait. Igaz, könnyebb a helyzetünk, 
hiszen nemzetiségi lakosságunk össze­
sen sem éri el a félm illiót.

De ha m ár i t t  tartunk , hadd em ­
lítsek egy olyan jelenséget, am it én a 
mai m agyar társadalom  akut p roblé­
m ájának ta rtok : a cigánykérdést. Nem 
elm aradott viszonyaikra gondolok, h i­
szen az sajátos, nom ád életm ódjuk 
egyenes következménye, am in — ha 
lassan is — lehetne változtatni, h a­
nem  a m agyar lakosság velük szem ­
ben táp lá lt indulataira . Ebből előbb- 
utóbb robbanás lesz. Elég sokat u ta ­
zom az országban, főleg B aranyában 
és Somogybán. M indenütt érzem az 
előítélet izzását, ami körülveszi, szin­
te égeti őket. Van aki azt hangoztat­
ja, ki kell jelölni szám ukra egy m e­
gyét és oda száműzni őket. Mások 
az erőszakos beolvasztás m ellett tö r­
nek lándzsát, holott ez békésen is be­
következik — igaz, jó három száz év 
alatt. A cigányoknak nincs érdekkép­
viseleti szervük, nincs tisztázva e tn i­
kai hovatartozásuk, a társadalom  h i­

vatalosan nem  veszi tudom ásul, hogy 
létezik cigánykérdés. Pedig ha hall­
gatunk valam iről, azzal még nem  
szüntetjük  meg!

Lám, két évtizede beszélni kezd­
tü n k  a Nyugaton élőkről is, s a feszü lt­
ségek folyam atosan oldódnak. Az ese­
ti k ivándorlás, m in t m ondottam , te r ­
mészetes dolog; a politikai em igrá­
ció ú jraéledésére pedig, rem éljük, a 
jövőben nem  kerü l sor, hiszen m ind 
kevesebbeknek van okuk arra, hogy 
külföldön a hazájuk ellen szervez­
kedjenek. M agam is tapasztaltam , 
m ilyen fájdalm as sors az em igránso­
ké. Nem m ondhatok m ást, m in t M i­
kes Kelemen, ak it az Elveszett al- 
kotm ány-ban  többször is idézek: „Ad­
ja Isten, hogy soha senki bennünket 
ne kövessen és irtózva halljon beszél­
ni a m i hosszú bü jdosásunkró l. . . ”

B álin t B. A ndrás

Esküszöm az élő Is ten re ! . . .  Új amerikai honpolgárok fogadalomtétele

m „A  kü lfö ld i m ag y aro k : em b erek  
tö rté n e te  . . .  C supa regénybe illő, 
" so k sz o r h ih e te tlen n ek  hangzó  sors. 

K ezdve k o szo rús h íre sek en , fé lk erg e  k ü ­
löncökön  á t a  h irh ed e ttek ig . K i tu d  ró ­
lu k ?  K i m en ti m eg em lék ü k e t?  . . . P e ­
dig so rsok , em berek , je len tő s, so k szo r 
csak  sz ínes fig u rák , valóságos k ap cso ­
la to k  és tö rek v ések  ezreibő l á ll a  d iasz ­
pó ra , m ely n ek  fe lsz ínén  a  - po litikai 
em ig ráció  v ékony  jé g tá b lá já n a k  elo lva­
dása  u tán , a nem zetbő l k isz ak ad t több  
m in t egym illió  m a g y a r  tö r té n e té re  fel 
k e ll figyeln i. R észben e ttő l függ, hogy 
k isz ak ad tan , de  a m ag y arság  szerves 
részek én t, vag y  te lje se n  e lszak ad v a  és 
a n é p ek  ten g e réb en  e ltű n v e  lesz-e m a­
g y a r  d iaszp ó ra  a  n ag y v ilág b an .”



Az Egyesült Á llam okban jelentő­
sen, a többi fe jle tt tőkés állam ban 
csak nyom aiban érezhető gazdasági 
fellendüléstől azt v á rják  a nyugati 
világ nagy óragyártó cégei, hogy idén 
végre növelhetik  eladásaikat, s ezzei 
együtt bevételeiket is. M ert kevés 
olyan ágazat található, am elyet az el­
húzódó gazdasági válság és a m ikro­
elektronika forradalm a anny ira  fel­
bolygatott volna, m in t az óraipart.

E két tényező közül ta lán  még a 
recesszió é rin te tte  kevésbé az időm é­
rők  gyártóüt, hiszen 
az ■ „csak” bevétel- 
csökkenéssel já rt. A

m ikroelektronika 
azonban m ár teljes 
káoszt idézett elő az 
iparágban, hiszen az 
új, olcsó term ékek 
m egjelenésével felborult a több 
évtizedes „rend” a piacon. Kezdetiben 
a svájci ó raipar volt az első számú 
szenvedő alanya az órapiac á ta laku ­
lásának. Az alpesi ország ugyanis 
nem  állt á t időben a hetvenes évek 
elején  v ilágdivattá  le tt elektronikus 
kvarcórák gyártására, ezért eladásai 
jelentősen visszaestek, 'hiszen a 
meChnikus időm érők irán t roham o­
san csökkent a kereslet.

1975-ben még Svájc ad ta a világ 
óragyártásának 34 százalékát, ez az 
arány  1982-ben m ár csak 14 száza­
lék volt. 1972 és 1982 között az ipa r­
ágban foglalkoztatottak szám a Svájc­
ban a felére csökkent, a gyártó vá l­
lalatok szám a pedig 1300-ról 700-ra 
esett vissza.

A hetvenes esztendők óraipari h á­
borújának győztese kétségkívül Japán  
volt, hiszen szinte egyik évről a m á­
sikra eláraszto tta a v ilágot azokkal 
a digitális kvarcórákkal, am elyek az 
időm érésen kívül még szám talan 
„csodát” m űveltek (beépített számoló­
gép, já ték , rádió, m iniképernyős tele­
vízió, pulzusszám láló stb.). Az éb­
resztő- és dallam szerkezettel elláto tt 
órák  ham ar m eghódították a piaco­
kat, s a japán  óraipar részesedése a 
világterm elésben 1982-re 23 százalék­
ra  nőtt az 1975-ös 14 százalékról. A 
kiváló m inőségű és elfogadható áru  
Seiko, Citizen, Casio m árkák maguk 
mögé u tasíto tták  a piacon a m árkás

ás drága svájci, valam in t az am eri­
kai T im ex  órákat. Több éven át úgy 
tűnt, hogy senki sem képes feltartóz­
ta tn i a japán  karórák  diadalm enetét.

Időközben azonban egyre kevésbé 
volt kifizetődő az elektronikus órák 
gyártása. Az au tom ata gépek ontot­
ták  az egyszerű szerkezeteket, a nagy 
sorozat következtében a részegységek 
á ra  — s így az óráké is — roham osan 
csökkent. A hajdan  igencsak m egbe­
csült órás szakm unkások helyébe be­
tan íto tt m unkások léptek, akik  nagy 
ru tinna l és m onoton unalom m al sze­
relték ' össze a szerkezetet alig ta r ta l­
mazó „dobozokat”. M indez oda veze­
tett, hogy a kvarcórák p iacán nega­
tív  előjelű árrobbanás következett be:
1981-ben még 5 dollár volt átlagban 
egy digitális óra term elési költsége, 
tavaly viszont m ár csak kettő. Ennek 
megfelelő arányban  csökkent a gyár­
tók p ro fitja  is: egy-egy órán ma 
mindössze néhány centet lehet keres­
ni.

De vannak  akiknek még ilyen nye­
reség m elle tt is kifizetődő a term e­
lés. Ebből az elvből k iindulva je len t 
meg a világ órapiacán Hongkong, 
am ely néhány év a la t t  á tvette  J a ­
pántól a vezető szerepet — legalább­
is a m ennyiséget tekin tve. — Hong­
kongban m indenekelőtt a m árkátlan , 
„eldobható” órákat gyártják  hatalm as 
m ennyiségben és igen olcsó áron. 
1983-ban 280 millió ó rát gyárto ttak  a

b rit koronagyarm aton, Japánban  102 
m illió időm érőt állíto ttak  elő, Svájc 
term elése pedig 47 m illió darab  volt. 
U gyanakkor tavaly  összesen 300 m il­
lió új óra ta lá lt gazdára a világon, 
tehát a  k íná la t jóval m eghaladta a 
keresletet. S am in t ez ilyen helyzet­
ben várha tó : az árak  egyre csökken­
tek. (Érdemes megjegyezni, hogy a 
szocialista országok részesedése a v i­
lág óragyártásában 18, az USÁ-é pe­
dig 3 százalék volt 1983-ban.) A 
hongkongi óraipar szédületes fejlődése 

eredm ényeként a 
bj-it koronagyarm at 
tavaly m ár a világ- 
term elés 30 százalé­
kát adta, pedig ré ­
szesedése 1975Jben 
még csak 1,5 száza­
lékos volt! Hong­

kong esetében persze helyesebb ösz- 
szeszerelésről beszélni, m int gyártás­
ról, hiszen o tt a milMószám im por­
tá lt elektronikus alkatrészeket á llít­
ják  össze.

A nyolcvanas évek elején  olyan 
helyzet á llt elő a világ óraiparában, 
hogy a  patinás óragyártók háttérbe 
szorultak, s elsősorban az úgyneve­
zett garázsm űhelyek  élveztek kedvező 
kon junk tú rá t. Ez az elnevezés is a r ­
ra  utal, hogy a digitális órák előál­
lításához nem  kell sok szakértelem , 
bárm ely garázsban előállíthatok m i­
nim ális feltételek  m egléte esetén.

A japán  és a svájci óragyártók a 
hongkongi „taro lás” lá ttán  elérkezett­
nek lá tták  az időt az ellentám adás 
m egindítására. Ez pedig csak úgy 
lehetséges, ha új típusokat dobnak a 
piacra és eladásaikkal a pénzesebb 
vásárlókat célozzák m eg. Ism ét di­
vatba jönnek az analóg időmérők, 
am elyek szerkezete elektronikus 
ugyan, de szám lapjuk hagyományos. 
Az egyik japán  óragyártó cég m ar­
keting-stratég iája  több „em eletre” 
épül. Egyrészt gyártja  a  nagyon olcsó 
kvarcórákat, m ásrészt fokozza az 
analóg időm érők választékát és te r­
melését, s nem  feledkezik meg az 
igényesebb vásárlókról sem : szám uk­
ra  ékszer-órákat készít a legkorsze­
rűbb szerkezettel.

Az óvatos japán  cégek azonban 
igyekeznek tevékenységüket diverzi-



Öramutatvány, valódi és Karnis . . .

fikálni, s nem  csak az óragyártásból 
kívánnak m egélni a jövőben. M iután 
a japán  órák átlagára 50 százalékkal 
csökkent az elm últ öt évben, a Casio 
és a többiek ism ét nagy energiát és 
pénzeket fektetnek a személyi szá­
mítógépek, a m initeleviziók és egyéb 
korszerű m ikroelektronikai cikkek 
továbbfejlesztésébe és gyártásába.

A svájci óraipar sem hagyja m agát 
„k iü tn i”, az összezsugorodott iparág 
bízik a talpraállásban. Ehhez tavaly 
m egterem tették a szervezeti feltétele­

ket is. A svájci bankok — am elyek 
gyakorlatilag ellenőrzésük a la tt ta r t ­
ják az ország ó raipará t — tavaly 
m egunták az órabiznisz csődtáncát és 
k ikényszerítették a két legjelentősebb 
óraipari társu lás egyesülését. Így jö tt 
lé tre  az A SU AG — SSIH  „szuper­
kom binát”, am ely egyesíti az ipar 
több száz m árkás és kevésbé ism ert 
gyártóját. Az egyesülés tagjai á llít­
ják  elő Svájc óragyártásának  több 
m in t kétharm adát. S a fúziónak m ár 
látszanak az első eredm ényei.

A konszern piacra dobta SuMtch 
elnevezésű óráját, am ely sportos, szí­
nes tokban  kiváló szerkezetet rejt. Az 
új óra á ra  nem  halad ja  meg a 30 
dollárt. A Swatch óriási sikert a ra ­
to tt az órapiacon, a  gyártók egyelőre 
nem is tud ják  kielégíteni a h irtelen  
tám adt keresletet. A Swatch piaci si­
kere is bizonyítja, hogy nem csak a 
filléres, hanem  a  közepes árfekvésű 
órák irán t is nagy a kereslet, a sv á j­
ci gyártók ezért úgy döntöttek, hogy 
az olcsó term ékek piacát véglegesen 
átengedik Hongkongnak, hiszen a jó ­
val m agasabb term elési költségek m i­
a tt Svájc szám ára a verseny k ilá tás­
talan. Ezzel szemben viszont a te r­
melés súlyát a svájci órakészítők a 
jobb minőségű k aró rák ra  helyezik, 
hiszen ezek irán t ism ét növekvőben 
van az érdeklődés. A korábbi évek 
nehézségein az alpesi ország óraipara 
új technológiák m eghonosításával, a 
gyártm ányszerkezet korszerűsítésével 
és a k íná la ti skála szélesítésével 
igyekszik ú rrá  lenni. Az üzleti filo­
zófia középpontjában az áll. hogy a 
svájci óra még m indig vezető m árka 
a világon, s a  „SWISS MADE” felirat 
és minőség továbbra is sok „hivőt” és 
pénztárcát vonz. Az sem mellékes, 
hogy ism ét növekszik a kereslet az 
ékszerórák iránt, tehá t sokan kere­
sik az aranyban  és gyém ántban ke­
tyegő, vagy hangtalanul működő 
m árkás szerkezeteket. A svájci óra­
ipar nagy hagyom ányokkal rendelke­
ző szakem bereinek véleménye sze­
r in t az ázsiai óradöm píng nem tud ta 
kiölni a fogyasztókból a „svájci ó ra” 
fogalm át. Persze ez nem csak hagyo­
mány és fogalom kérdése; a vásárló 
anyagi helyzete sem elhanyagolható 
tényező. A kialakuló „m unkam egosz­
tás” erről tanúskodik, hogy az olcsó 
órák fő szállítója a jövőben is Hong­
kong m arad. Jap án  az 50—300 dol­
lár árkategóriába tartozó kvarc-ana­
lóg órák terén  k íván ja m egőrizni 
uralkodó helyzetét a piacon, a sváj­
ciak pedig a m árkásabb olcsó órák 
m ellett ism ét a drágább, de igen k o r­
szerű időmérők gyártására speciali­
zálódnak. Az am erikai óragyártók 
piaci részesedése pedig az előrejelzé­
sek szerin t tovább hanyatlik. (Érde­
mes megjegyezni, hogy két évtizeddel 
ezelőtt még az am erikai T im ex  gyár­
to tta a legtöbb órát a világon.)

A kibontakozó fellendülés ellenére 
sincsenek könnyű helyzetben a tőkés 
országok óragyártói. A kereslet ugyan 
várha tóan  em elkedik az idén, de még 
nem  az óhajto tt m értékben. S még az 
óraháború  frontvonalai sem rende­
ződtek át egyértelm űen az adottság 
goknak és az elképzeléseknek m egfe­
lelően. Ezért továbbra is éles v er­
senyre lehet szám ítani a gyártók _ko- 
zött. Ebben a  versenyben a minőség 
és az ár m ellett fontos szerepet já t­
szik a m arketing-stratégia, valam in t 
az egyes vásárlórétegek „megdolgo­
zása” is. Annyi bizonyos, hogy az 
óragyártók élete kevésbé kényelmes 
nap jainkban , m int az még két év ti­
zeddel ezelőtt volt.

Gonda G y ö r g y — Szentgáli Péter



EGY TEMA — TÖBB OLDALON, 
EGY TÉMA -  TÖBB OLDALRÓL

Nem is szabadna már 
leírni, de mert 

alaptétel
idekívánkozik: egy ország 

élsportjának milyenségét 
az utánpótlás 

nevelésének színvonala 
határozza meg.

A módszerekben 
m eglehetősen csekélyek 

a nemzetközi 
tapasztalatok; ta lán  mert 

ez minden ország féltve 
őrzött titka. Az utat tehát 

m agunknak kell 
kitaposnunk, akár az 

egyesületekre bízva 
a feladatot, akár pedig 

központilag irányítva.
M agyarországon mindkét 

szisztéma él. Létezik 
központilag irányított 
utánpótlásközpont, s 

term észetesen a nagy 
egyesületek maguk is 

kísérleteznek. Még sincs 
kellő eredmény; néha úgy 
tűnik mindenki a másikra

KIRABOLT UTÁ
vár. Olykor — a 

szakemberek szavaival élve 
-  rablógazdálkodás 

folyik, mégpedig azért, 
mert nem éri meg nevelni, 
egyszerűbb kész sportolót 

„vásárolni” . Ám, ha 
mindenki a másikra bízza 

a nevelést, előbb-utóbb 
nem lesz aki oktat is. 

No, azért még itt nem 
tartunk. Az egyesületek 

próbálkoznak, s a KSI is — 
ez a mintának, 

a módszerek 
kidolgozására létrehozott 

intézmény -  járja  a m aga 
útját. Sok-sok gonddal, 

bajjal, persze. Hogy 
milyenekkel? -  erre a 

kérdésre kísértünk meg 
választ adni 

összeállításunkban.

A KSI igazgatóját, Szemerédi Lászlót: kérdezzük:
— A K özponti S portisko lá t 1963-ban m ó dszertan i 
k ö zp o n tk én t h o zták  lé tre . N em  az volt az e lső d ­
leges cé lja , hogy az é lsp o rtn a k  u tá n p ó tlá s t nev e l­
jen , h an em  az, hogy k idolgozza az u tá n p ó tlá s ­
nevelés o rszágosan  e lte r je sz th e tő  e s z k ö z tá rá t . . .

— Igen ám, de egy módszer eredm é­
nyességét úgy lehet a legjobban bizonyí­
tani, ha a többinél hatékonyabb, vagyis, ha 
a K SI-ben sportoló gyerekek legyőzik  a 
többieket. Ennek következtében az eredeti 
cél eltolódott, mégpedig az u tánpótlás-ne­
velés irányába. Nem is eredm énytelenül:
8—10 évig a KSI jószerivel tarolt.

— M iért nem  tovább?
— Azért, m ert a klubok átvették  az á l­

ta lunk  k ik ísérletezett m ódszereket és a 
jobb tárgyi feltételek, valam in t kedvezőbb 
versenyző-edző arány  m ellett érték  el a 
KSI szinvonalát. Az az igazság, hogy a k lu ­
bok tú lnő ttek  bennünket, és nekünk ism ét 
meg kellene úju lnunk.

— ö n  sz e rin t m ost m l az  elsődleges fe lad a tu k ?
— Bár fontos a tudom ányos m ódszerta­

ni központi funkció, de most is elsődlege­
sen annak alapján m éretünk m eg , hogy 
m ilyen az élsport utánpótlásunk.

— A kü lö n fé le  eredm ény-k im utatásokból ítélve 
a  K S I-ben  is van  o lim piai p on tszám ítás?

— Mi. elvileg nem  veszünk részt a pont­
versenyben, de m indenhol m egjelenünk

a k im utatásban , és a többieket összehason­
lítják  velünk. Most, az utóbbi két-három  
évben ism ét előre ugrottunk — nem az 
élre, de előbbre. Ez azonban nem  a m eg­
újulás, hanem  a jobb m unkahelyi légkör 
eredménye.

— Mi h o z h a tn a  a  KSI sz ám ára  m eg ú ju lást?
— M indenekelőtt olyan tárgyi és szer­

vezeti feltételrendszer megterem tése, 
am ely az önálló létesítm ényekhez ju tta t­
na, létrehozna egy olyan — a KSI-hez kö­
zel lévő és á lta la  irány íto tt — 12 évfolya­
mos iskolát, ahol m egvalósulhatna a spor­
tolás, a tanulás, a ku ltu rá lis- és a m agán­
élet, valam in t a szabad idő egysége. Tehát 
nem  m enne a közoktatási ism eretek rová­
sára. Ügy gondolom, hogy ehhez egy m eg­
lévő iskolát kellene átszervezeni. Ily m ó­
don egy helyen lehetne tanulni, étkezni, 
korrepetá ln i és naponta kétszer edzést ta r ­
tani. Ugyanezek az elvek vonatkoznak a 
megyei utánpótlás nevelési központokra. 
Közben meg kellene szervezni a tehetsé­
gek ésszerűbb áram oltatását az érin te tt 
szakszövetségek irányításával. Például egy 
m ásodvonalban lévő egyesületből a tehe t­
séges gyerek kerü ljön  a KSI-be. Ez a gye­
reknek és a m agyar sportnak egyaránt 
érdeke.
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— Igen, de m egéri-e  a m ásod o sz tá ly ú  eg y esü ­
le tnek?

— Ez nem  szem pont, annak inkább a tö- 
m egsporttal kellene foglalkoznia.

— A k k o r v iszon t a  k is  eg y sü le tek e t n em  sz a­
bad  az e red m én y  szerin t e lb írá ln i, h an em  csak  
a  tö m eg sp o rt és a teh e tség ek  to v áb b ad ása  a la p ­
ján .

— Pontosan. És még egy: rendezni kell 
a sportoló gyerekek státusát. A felnőtt 
sportolóknak különféle kedvezm ények já r ­
nak, a  gyerekeknek viszont nem. P éldául a 
sportoló fia ta l ugyanannyit h iányozhat az 
iskolából, m in t az átlag, és ez kevés. Sok 
helyen rossz szemmel nézik a sportolást. 
Ebben persze közrejátszik az is, hogy az 
ok tatásban á lta lában  jobban érvényesül­
nek a nevelési elvek, m in t a sportban.

— M iért?
— A pont-centrikusság, a m indenáron 

való eredm ényességre törekvés m iatt. A 
m eglévő jó  rendelkezések kijátszása m in ­
dennapos a sportban. M ostanában kerü lt 
hozzám  egy jegyzőkönyv a  Petőfi G im ná­
zium ból (ez a  K SI-vel együttm űködő 
sporttagozatos gim názium ). A tö rténet a 
következő: egy fu tballista  gyerek az ifi-C 
válogatottal külföldre készült. Az utazás 
elő tt két héttel beteg lett. E m iatt — é r t­
hető módon — az igazgató nem  engedé­
lyezte utazását, sőt, a körzeti orvos sem. 
A  sportorvos viszont igen! Az iskola az 
újságból értesült arról, hogy a tanu ló ja 
kiutazott. A le tiltást tud ta  a gyerek, az ed­
zője, a szülő, a szövetség — szóval m in­
denki. S mégis, kinek koppintanak m ajd 
az o rrá ra?  — term észetesen a gyereknek. 
Vagy itt  van például a dopping kérdésének 
m egítélése . . .

— Ez m á r  a  g y e rek ek n é l is gond?
— Nálunk, a K SI-ben tudom ásom  sze­

r in t nem  alkalm azzák, de m ásutt .van  
rá példa, hogy m ár ezt a korosztályt is 
bombázzák. I tt  is a  gyerek az áldozat — 
de legalábbis eszköz. Az edzőt nem  az é r­
dekli elsősorban, hogy mi lesz a gyerekkel 
— nem  csak a dopping vonatkozásában, 
hanem  például a sérülések kockáztatásá­
ban —, m ert m indenáron  produkálnia kell.

— E lképzelhető  v a jo n  a  közeli fo rd u la t — jó 
irá n y b a ?  H iszen a  n em zetközi é lsp o rt is e llen ­
té te s  irá n y b a  h a la d  . . .

— A szabályozók szám onkérésével, be­
ta rtásával igenis van  rá  rem ény. Ez azon­
ban nem  lehet csak a sportvezetés gond­
ja, f e la d a ta . . .  Én elválasztanám  az él­
sport te rü le té t a nem zet egészségügyétől. 
Hogy hol van ez a választóvonal? — ponto­
san nem  tudom , de valahol az ifjúsági-, és 
a felnőtt korosztály tá jék án  (inkább az 
utóbbihoz közel). A gyerekkorba pedig 
egyáltalán nem  szabadna átv inn i az él­
sport szellemét. Egy kis gyerek pszichés 
és fizikális egyensúlyát vétek m egbontani.

— M égis, a  leg több  sp o rtág b an  igen  k o rá n  e l­
k ezd ik  a  speciá lis  edzéseket.

— Ma m ár tűrhetetlen , hogy a spo rttu ­
dom ány nem  tud  választ adni olyan kérdé­
sekre, hogy egy sportágat m ikor  kell elkez­
deni? Ki lesz az, aki jó eredm ényre szá­
m íth a t?  A kiválasztás ma rablógazdálko­
dás. Egyre korábbra tolódnak el az idő­
pontok. Az igazi versenyzést csak sokkal

r
 Magam is gyerek voltam, amolyan sportiskolás korú, vagy talán egy-két 
évvel idősebb, am ikor m egalakult a KSI. N em  tu d tu k  pontosan m i is az, 
csak azt: nagy dolog, ha valaki oda bekerül. Én egy kis csapatban kerget­
tem  a labdát; m elle ttünk  a sportiskolások edzettek. N ekünk fakó, agyon­
m osott szerelésünk volt, a fe lnő ttektő l levetett, szakadtas, szegényes, n e ­
k ik  viszon t élénkszínű, szépen vasalt, m indig új. A  külcsínbeli különbség  
persze ellen tétekhez vezetett; m i nagyképűnek és term észetesen tehetség­
te lennek lá ttuk valam ennyit. A zok  is voltak. U táltuk őket, s csak arra 
vártunk, hogy egyszer összem érhessük tudásunkat, hogy bebizonyíthas­
suk: érünk m i is annyit, m in t ők. Egyszer aztán sor kerü lt az összecsa­
pásra. A  sportiskolások előre lekötött edzőpartnere nem  érkezett meg, 
s ha ló nincs szam ár is jó  alapon m i á lltunk k i ellenük.

Ha m ost valaki egy szép népm eséi fordu­
latra vár, akkor csalódni fog. Ha jó l em ­
lékszem  már húsz perc után. egy hatost 
kaptunk; kétségbeesetten rohangásztunk, 
m in t pók a falon, tehete tlen  dühünkben  
még fö lrúgni sem  tu d tu k  őket. Végül azt 
hiszem  vagy tizenötöt kap tunk és ráadás0  
m egtanultuk tiszteln i is a sportiskoláso­
kat. A ttó l kezdve biztosan h ittük , hogy 
mások, többek nálunk. Csak azt nem  érte t­
tük , honnan és m ikén t verbuvá lták össze 
ezt a kiválaszto tt csapatot. M ert afelől már 
egy pillanatnyi kétségünk sem volt, hogy 
kiválasztottak.

— A- sportban is lé tezik az elit fogalma, 
mégha tagadjuk is — m ondja Kocsis M i­
hály nyugdíjas testnevelő tanár. — És le­
gyen akár felháborító, de bátran vállalom: 

m i erre az elitre akartunk tám aszkodni. Egy darabig talán sikerü lt is.
Kocsis M ihályt joggal nevezhetjük  a sportiskolák „történelm i" alakjá­

nak, hisz hét évig igazgatta a K SI-t. M egalakulása után három negyed é v ­
vel nevez ték  ki, s nyugdíjba vonulásáig, 1971-ig látta el feladatát.

— Nem  kelle tt volna még nyugdíjba m ennem , de sok m indent nem  bír-



később szabadna kezdeni. És másképp. 
Az ökölvívásban például egy 9—10 éves 
gyerek lényegében éppúgy boxol, m in t egy 
felnőtt. M inden sportágban meg kellene 
ta láln i a versengés korhoz illő form áit.

— Mit p ro fitá ln a  ebből az é lspo rt?
— Kétségtelen, hogy ez elsősorban nem ­

zeti, egészségügyi érdek, de a  két szem pont 
nem  szükségszerűen kerü l szembe egy­
m ással — ha mégis, akkor az élsport le­
gyen a másodlagos.

—  Igen  ám , de  ezzel h a lv á n y u ln á n a k  a  k lu b ­
sz ínek.

— Lehetnének átm eneti megoldások. 
Például a kiem elt egyesületek is foglal­
koztathatnák  az ifjúságot vagy a gyereke­
ket. A lényeg: a gyerekeket ki kell kap­
csolni a korosztályukban m a uralkodó él­
sport-szem léletű  eredm ényhajszából. Az 
élsport is jobban járna, ha u tánpó tlását a 
tömeges versenyeztetésből kapná. A szak­
em berek nagy része m ostanság elsősorban 
nem  nevelni akar, hanem  készen kapott, 
versenyzőkkel szeretne foglalkozni, „rabol­
n i” ak a r a m ásiktól. Ám, h a  keveset neve­
lünk, egy idő u tán  nincs m it rabolni.

— El tu d n á  képzeln i, hogy az é lsp o rt k lu b ja  
tisz tességesen  m egfizetné a  nevelőegyesü le t k ö lt­
ségeit?

— Neveltetési költségtérítés cím én m ár 
az idén is fizetnek a klubok 20—30 ezer 
forintot, a gyerekek m inősítésétől függően. 
Persze, ez az összeg inkább csak szim bo­
likus, közel sem fedezi a neveltetés való­
di költségeit. A m űködésünkhöz szüksé­
ges pénzt m i is az állam tól kapjuk.

tam  m ár elviselni — m ondja kissé rezignáltan. — Tudja, a K SI alapvetően  
azért született, hogy m ódszereket dolgozzon ki, olyan központ legyen, ahol 
úgy valósul meg a magas színvonalú gyereksport, hogy közben a srácok 
a tanulásban sem  m aradnak el. Magas és szigorú erkölcsi norm ák szerint 
dolgoztunk; ezek betartását m indenkitő l m egköveteltük. A  torzulások a k ­
kor kö ve tkeztek  be, am ikor m ár kiem elkedő klasszisaink voltak, s illegális 
ju tta tásokat kaptak. Nem  m ondom : kapjon pénzt az a gyerek, ám  legfel­
jebb  azt a hat-nyolcszáz forin to t, am i m egillette, nem  pedig tíz e z re k e t. . .  
B ennünket egyébként annak idején úgy ind íto ttak útnak, hogy nekünk  
nem  az eredm ényeket kell hajhásznunk, de aztán csendesen hozzátették:  
azért azt nagyon nem  bánnák, ha le n n é n e k . . .

L e ttek  is. Néhány sportágban egészen kimagaslóak. O lyannyira, hogy 
a kim utatásokban, a különböző pontszám ításokban a K SI ugrott az élre, 
m egelőzve a nagy egyesületeket. Ez pedig sértődésekhez, vádaskodásokhoz 
vezetett. Röviden: a K SI-re nem , m in t m ódszertani központra, követendő  
példára, hanem, m in t riválisra néztek. A  megoldás? A kkoriban  k ive tték  
a K S I-t a kim utatásokból. Rögtön nem  előzött meg senkit.

— N em  hiszem , hogy forradalm i ú jításokat veze ttü n k  volna be — így 
Kocsis M ihály. — Egyszerűen csak jó  szakem bereket, pedagógusokat fog­
la lkozta ttunk. M ásutt sajnos az a gyakorlat, hogy az utánpótláshoz a sa­
lakja kerül; kiöregedett élsportolók, a k ikke l nem  tudnak m it kezdeni. 
O datették őket a gyerekek mellé, azt gondolván: így letudták a gondot. 
Pedig  — és ezt nem  én találtam  k i — pont a legkisebbekhez kellenek  
a legjobb erők. Á m  nem  elegendő érteni a szakm ához, a sporthoz, a hang­
súly alapvetően a pedagógiai érzéken van. Szerin tem  o tt csúsznak félre 
a dolgaink, am ikor ez m ár háttérbe szorul, az eredm ényesség érdekében  
fö lad juk az elveinket. M ert lehet ugyan pillanatnyi haszna az engedé­
kenységnek, de hosszú távon biztos hogy megbosszulja magát. Ahhoz  
pedig, hogy egészséges gondolkodású gyerekeket neveljünk, lelkileg gaz­
dag szakem berek kellenek.

Hogy hol tart ma ez ügyben a magyar sport — erre m ár nem  válaszolt 
Kocsis M ihály. Van ugyan vélem énye, de csak így távolról, nyugdíjasként. 
A z t pedig nem  m eri nyom tatásban adni . . .

Németh Péter

— H a az á r  sz im bolikus, a k k o r  az é r té k k ü ­
lönbözete t v a lak i zseb re  tesz i — m o n d ju k  az 
„ e lad ó so rb a” k e rü lt  versenyző  . . .

— így van, lakás, magas fizetés form á­
jában. Ez a realitás, el kell fogadni, de a 
gyerekeket akkor sem  szabad tú l korán  
bevonni az „üzletbe". Nem értek  egyet az­
zal, hogy tizennyolc évesnél fiatalabb  gye­
rekeknek pénzt adunk azért, m ert spor­
tolnak. A kalóriapénz, a felkészülési ju t­
ta tás — sportágtól függően — lehet 300— 
600 vagy akár ezer fo rin t is. Az iskolázta­
tásuk, az étkeztetésük legyen ingyenes. Le­
gyen m agasabb szin tű  az orvosi ellátásuk. 
Jelenleg ugyanis a sportoló gyerekek — a 
ru tinszerű  sportorvosi vizsgálatokat leszá­
m ítva — épp ugyanazt az ellátást kapják, 
m in t a nem  sportoló iskolások.

— ö n  h o g y an  te rem ten é  m eg a  tö m eg sp o rt fe l­
té te le it?

— Családi sportolási lehetőségeket te ­
rem tenék, p á r fo rin t fejében igény bevehe­
tő szolgáltatást biztosítanék. Az állam  do­
tá lja  úgy a töm egsportot, hogy létesítm é­
nyeket hoz létre, ezt követően azonban ve­
gye figyelembe azt is, hogy m ilyen a be­
véte lük, am inek jav á t esetleg a szintén 
o tt lévő szórakozási vagy hobbi lehetősé­
gek adják.

— Ez kom oly  b efek te tések e t igényelne  . . .  
A ligha v an  e rre  p énzünk .

— Ezt vitatom . Egyrészt: nagyon sok 
helyen a már m eglévő lé tesítm ények is a l­
kalm asak  lennének rá, m ásrészt a sportra  
ma is elmegy igen sok pénz, am it ésszerű­
en fe l lehetne használni. Például: teljesen 
indokolatlan és fölösleges, hogy sportállá­
sokkal ta rtsunk el középszerű, nemzetközi 
te ljesítm ényre alkalm atlan  versenyzőket, 
csak azért, m ert az egyesületnek pontot 
szereznek. Sőt, ez a  lehetőség m ár önm a­
gában is károsan ha t vissza a te ljesítm ény­
re. Továbbá az adm inisztrációs létszámot 
leépíteném  egyötödére. Viszont m indenki 
szám ára igénybevehető lehetőséget biztosí­
tanék: azt, hogy aki akar, f illé rekért tu d ­
jon sporteszközöket kölcsönözni, le tudjon 
zuhanyozni. El kellene érni, hogy a sport­
eszközök hozzáférhetők  legyenek. T arth a­
ta tlan , hogy egy súlyzó — p ár kilós vas­
darab  — nyolcszáz forin tba kerüljön, de 
egy közönséges fu tballabdáért is sokallom 
a hat-nyolcszáz forintot. Ma nálunk  olyan 
a sporteszközök haszonkulcsa, hogy azok 
gyakorlatilag hozzáférhetetlenek a töm e­
gek szám ára. De nem  is lehet k a p n i . . .

— Szigorúan  fogalm az . . .
— H át hogyne! Elszakadt egym ástól a 

tömeges testku ltú ra  és az élsport. Nem 
épülnek egym ásra, szinte csak adm in iszt­
ratív kapocs köti őket össze és ezt nem  
m erjük  bevallani m agunknak. Pedig itt 
gyökeres változásokra van szükség. Ezt ne­
hezen tud juk  vállalni, elsősorban azért, 
m ert íróasztalok és jól beásott egzisztenci­
ák  m egm ozgatásáról lenne szó — de vál­
la lnunk kell. így van ez az országban más 
terü leteken  is — de m ár elegendő tapasz­
ta la to t szereztünk arra, hogy nem  lehete t­
len  a  változtatás. Ne legyen a sportban sem 
m ásképp. Ésszerűen, okosan, b á tran  hozzá 
kellene nyú ln u n k  elintézendő ügyeinkhez.

Szerdahelyi Szabolcs
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KIRABOLT
UTÁNPÓTLÁS?

Jó , haladó, e lavu lt?
H ajlam osak vagyunk rá, hogy sportiskolákról beszéljünk. 
Sportiskolákról, holott ezen intézm ényből m a m ár csak 
m utatóba akad  néhány. Az egyesületekben k ijav ítanak : 
ők a kevésbé jó hangzású, de bizonyára szakszerűbb 
„sportiskolái m ódszerű u tánpótlás-nevelés” kifejezést hasz­
nálják . Azt is elm agyarázzák, hogy a névváltoztatás nem 
puszta szófacsarás. Az egyesületi sportiskolák a  klubtól' 
elkülönítve dolgoztak, sa já t költségvetésük, szertáruk, 
felszerelésük stb. volt. így m ent ez 1963-tól, az első kísér-| 
letektől egészen 1981-ig. Az akkori O TSH -utasítás é rte l­
m ében az u tánpótlás-nevelésnek szervezetileg is a  sport­
egyesületekhez kell tartoznia, a  szakosztályok m unkájá­
nak része; az egész tevékenységért a szakosztály Vezetője 
a felelős.

A korábbi m ódszert éveken keresztül jónak, haladónak 
ta rto tták , aztán egyszeriben elavult lett. A  m ostani irány í­
tók nyilván nem  ak a rják  kritizáln i az előző m etódus ki­
találóit, és m in tha csak összebeszéltek volna, így vála­
szolnák a változás okait tudakolónak: „az élet is változik, 
ezen a területen  is m ódosítások vá ltak  szükségessé”. Mivel 
az élet változásainak rejtelm eibe belebonyolódni nem  fel-' 
adatunk, fogadjuk el Barbacsy Im rének, az OTSH u tán ­
pótlás-nevelési osztálya vezetőjének logikus szavait:

— M egszűnt az egym ásra m utogatás, m ivel a fiatalok  
és a felnőttek  egy szakosztályba tartoznak. K orábban gya­
korta  megesett, hogy a sportiskolát okolták a rossz „gyerek­
anyagért”, az iskola pedig visszadobta a labdát.

Az ösztönzési rendszer a m ostaninál inkább erőltette, 
hogy a gyerekek még sportiskolás korukban hozzanak 
eredm ényeket; bár ezen a téren  m a sincs m inden teljesen 
rendben. ’

M indenesetre 1981-ben m egjelent az O TSH -utasítás „a 
sportegyesületi u tánpótlás nevelésében a sportiskolái mód­
szerek alkalm azásáról”. Az A és B kategóriás szakosztá­
lyokban kötelezően; továbbá, ha a  feltételek  m egvannak 
hozzá, a C és D kategóriás szakosztályokban is sportiskolái 
m ódszerekkel kell nevelni az utánpótlást. Ennek lényege: 
a gyerekeket főként az együttm űködő testnevelési iskolák 
tanulói közül vegyék fel; az ok ta tást évfolyamcsoportos 
rendszerben szervezzék m eg; a  képzést az OTSH által1 
m eghatározott sportiskolái m ódszerek, tan tervek  alap ján  
folytassák. 1

Az országban ma m integy hatvanezer gyereket képeznek 
sportiskolában vagy sportiskolái m ódszerek szerint*. S port­
iskolában egyre kevesebbet: a nagyok közül a  módszer­
tani központként is funkcionáló KSI m ellett m ár csak á 
debreceni és a velencei-tavi, valam in t a jövő modellje-' 
ként em legetett pécsi m űködik. A városi sportiskolák 
tanácsi irány ítás a la tt állnak, létrehozásukról vagy meg- 

| szüntetésükről az OTSH legfeljebb tudom ást vehet. És’ 
term észetesen vélem ényt mondhat.

— A városi sportiskolák létrehozása — így Barbacsy1 
Im re — o tt célszerű, ahol központi bázissal több  sport­
egyesület szám ára tudnak  u tánpótlást nevelni, legalább 
ha t-hé t sportágban, hogy választási lehetőségük legyen á 
gyerekeknek. A végzős fia ta lokat előzetes m egállapodás 
alap ján  irán y ítják  a k ijelö lt sportegyesületekbe, a gyere-’ 
kék adottságainak és a  klub igényeinek megfelelően. Vol­
tak  olyan helyek, ahol — ta lán  a  d ivathu llám ot követve — 
nem  kellően átgondolt döntések eredm ényeként a laku ltak  
sportiskolák.

Ezekből az élsport nem  sokat p rofitált. Ha pedig a fel­
felé áram lás nincs biztosítva, és a fiatalok  esetleg 18 éve­
sen abbahagyják  a versenyzést, a sportiskola  — akár 

I „módszerű’', akár valóban az —, 7iem érte el célját.

m 1

M inta, é r té k e lé s  n é lk ü l
TÁSI. M indenki csak így, 
rövidítve használja  a ne­
vet, am i nem  tak ar mást, 
m in t egy pécsi iskolát. 
M ásfél évvel ezelőtt, 1982. 
augusztus 1-vel indu lt a 
kísérlet, am elynek eredm é­
nye, hogy létrehozták  az 
általános iskolai testneve­
lési osztályokat és a  Városi 
Sportiskolát összevontan 
m űködtető alsófokú ta n in ­
tézetet, a Testnevelési Ál­
talános és Sportiskolát, 
népszerűbben a TÁSI-t.

— Az iskola egyik fő 
feladata az intézm ényes 
tehetségkutatás és -gondo­
zás, vagyis a rá te rm ett, te ­
hetséges gyerm ekek k ivá­
lasztása, fejlesztése — kör­
vonalazza a célokat Feny­

ves Alajos, a TÁSI igaz­
gatója. — Ehhez hasonló 
iskola sehol nincs az or­
szágban. A k ísérletre  h a t­
éves idő tartam ú m egbízást 
kaptunk. Most, m ásfél esz­
tendő u tán  még korai lenne 
kategorikusan csak jó t vagy 
rosszat m ondani róla, m in­
denesetre az első tapaszta­
latok kedvezőek, az ott ta ­
nulók és szüleik véleménye 
jó  (a k ísérleti osztályokba 
já rók  tan tárgy i átlaga pél­
dául jobb társaikénál). Ed­
dig úgy tűnik, az in téz­
m ény áltá l k itűzö tt célok 
helyesek, ezt a  részeredm é­
nyek is igazolják. S am i so­
ka t je len t: a TÁ SI-ban fo­
lyó kísérleti m unka m ásutt 
is nagy , érdeklődést kelt.

V áltozatlan  vá ltozás
A Szolnok m egyei T anács v ég reh a jtó  b izo ttság án ak  h a tá ro za ta  
a la p já n  a m egye négy  v áro sáb a n  m egszűnt a  sp o rtisko la . M ező­
tú ro n  é rd ek lő d tü n k , m ivel is j á r t  az á tszervezés.

— O rszágszerte  csö k k en  a  sp o rtisk o lák  szám a — m o n d ja  K o­
vács Is tv án  v á ro si sp o rtfe lü g y e lő  —, m a m á r  c sak  nyo lc  van 
belő lük  M agyaro rszágon . Az á tszervezés m in d e n ü tt azt célozza, 
hogy  a  g y e rek ek  jo b b an  be tu d ja n a k  illeszkedn i, k ö tő d jen ek  a 
sz ak o sztá lyukhoz, a v á ltá s  ne  okozzon tö ré s t a  p á ly a fu tá su k ­
b an . K oráb b an , az e lkü lö n ü lés köve tk ez téb en  egy o lyan  szem ­
lé le t k ezdett k ia la k u ln i az eg y esü le tek b en , hogy  a  sp o rtisk o la  
n ev e lje  csak  az u tá n p ó tlá s t, az tán  m a jd  á tvesz ik  a  kész v e r ­
senyzőket.

De m i változo tt M ezőtúron? E rre  K ovács Is tv án  így v á laszo l:
— A m i e se tü n k b en  m eg m arad t a  k o ráb b i tem a tik a , a  képzési 

ren d sze r, csak  ép p en  a  név  válto zo tt m eg. Az á tszervezés nyolc 
edzőt é r in te tt, de  h á trá n y o s  hely ze tb e  eg y ik ü k  sem  k e rü lt. Az 
a tlé tá k a t a  M ezőtúri A tlé tik a i F u tb a ll Club, a  MAFC ve tte  á t, a 
lab d a rú g ó k a t a  H onvéd Szabó L ajos SE, te rm észe tesen  az ed zők­
kel együ tt. A sp o rtisk o la  igazg a tó ja  m ó d sz ertan i előadó  le tt a 
M A FC -nál, és m o st m á r  csak  az  a tlé tá k k a l fog lalkozik .

A sp o rtisk o la  k o rá b b a n  négyszázezer fo rin t tám o g a tás t k ap o tt, 
ez az összeg to v á b b ra  is a  k é t k lu b  ren d e lk ezésé re  áll, azzal a 
m egkö tésse l, hog y  csak  a  k é t em líte tt szak o sz tá ly b an  h aszn á lh a tó  
fel, sz ig o rú an  az u tá n p ó tlá s  n evelésére . Az a tlé tá k  247 ezer fo rin tja  
nem  e lh an y ag o lh a tó  összeg, k ü lö n ö sen , h a  figyelem be vesszük , 
hogy h á ro m -h á ro m  fé rf i és nő i csap a to t fog la lkozta tó  k éz ilab d a­
szakosztá ly  m indössze  96 ezerből gazdálkodik .

A v á ro s sp o r tjá t fe lügyelő  M olnár E rnő  tan ácse ln ö k -h e ly e tte s  
és K ovács Is tv án  ja v a so lja : fo ly ta ssu k  a  beszélgetést a  sp o r t­
te lep en . V alóban joggal leh e tn ek  bü szk ék  a  jó rész t tá rsad a lm i 
m u n k á b a n  épü lt lé te s ítm é n y re ; m an ap ság  am o ly an  k irak a tsze-



több vidéki nagyváros 
sportszakigazgatása m ellett 
többek között az OTSH 
Testnevelési és »Tudomá­
nyos Intézete, a TF K utató 
Intézete, az MTA Pécsi 
A kadém iai Bizottsága és a 
KSI is figyelem m el kíséri 
próbálkozásunkat.

A TÁ SI-ban hatvanö t pe­
dagógus tan ítja  a körülbe­
lül ezer kisdiákot. A ta n á ­
rok dolga nem könnyű, h i­
szen az iskola kettős funk ­
ciója (oktatás, u tánpótlás­
nevelés) m ia tt felelősségük 
nagyobb, ó rarend jük  egész 
napra  széthúzódik: az ed­
zőkkel való kapcsolattartás, 
az edzések, versenyek láto­
gatása is többletterhelést 
je len t számuk?á. A szak ta­
nároknak  a szokásosnál 
alaposabban kell m egszer­
vezn i a tanórákat, hogy a

kevés szabad idő m ia tt az 
otthoni felkészülést m eg­
könnyítsék. A m ellett a 
sportoló tanulók eleve több 
figyelm et igényelnek, ez is 
a pedagógusok m unkáját 
növeli. gyengébben ta ­
nulóknak korrepetá lásra 
kell járn iuk , ezért a szü­
lők nem  fizetnek, a m unkát 
a  tanárok  ingyen végzik.) 
Mégis, a hatvanöt, közism e­
reti tá rgyat oktató tan ár 
támogatja  az elképzelést, 
habár m unkaidejük meg- 
nyúlott, m ivel egész napos 
itt a foglalkoztatás.

Az oktató-nevelő m unká­
hoz szükséges eszközökből 
a TÄSI a közepesnél job ­
ban van  ellátva. Ingye­
nesen á llnak  rendelkezé­
sükre az együttm űködő 
egyesületek létesítm ényei, 
térítés nélkül használhat-

rep e t is be tö lt, g y a k ra n  k a lau zo ln ak  oda k ü lfö ld i v endégeke t. 
L ab d arúgó- és ten isz p á ly ák , fu tó p á ly a , v a lam in t m in d en  te re m - 
sp o r tra  a lk a lm as c sa rn o k  ta r to z ik  a  kom plexum boz. £ s  am i tö r ­
té n e tü n k  szem p o n tjáb ó l lén y eg es: a  lé tes ítm én y  a  váro sé , a  h e ly i 
eg y esü le tek  egy ike  sem  fizet b é rle ti d ija t a  h asz n á la té rt. A fe n n ­
ta r tá s i  k ö ltség ek  évi k é tm illió ra  rú g n a k , ez az összeg is a  v á ro s t 
te rh e li. R áadásu l a  sp o rtisk o la  egyes fe lszere lése i sem  k e rü lte k  
á t a  tan ács tó l a  k lu b o k h o z , vagy is a  jav ítá s i, fe n n ta rtá s i k ö lt­
ségek  egy részé t to v á b b ra  is a  v á ro s á llja .

íg y  h á t eg y re  k evésbé  é r th e tő , m iért volt szükség  a  cég táb la  
á tfe s té sé re . A v á ro sb an  a  k é t sz ak o sz tá ly n ak  m ég csak  k o n k u r-  
ren se  sem  volt, a  la b d a rú g ó k  a  H onvédban , az a tlé tá k  a  MAFC- 
b an  fo ly ta th a ttá k  sp o r tp á ly a fu tá su k a t. V ajon, h a  nem  jö n  a  m e­
gyei u ta s ítá s , a k k o r  is  so r  k e rü lt  vo ln a  az á tszerv ezésre?  A k é r ­
dés. M érai Is tv á n n é n a k , a  T elek i B lan k a  G im názium  tes tn ev e lő - 
ta n á rá n a k , a  sp o rtisk o la  volt ig azg a tó ján ak  szól.

— N em  hiszem . A sp o rtisk o lá i képzés 1976-ban in d u lt, az  a k k o r  
elsőosztályos g y e rek ek  m o st já rn a k  h e ted ik b e . Ü gy érzem , be­
v á lt a  ren d sze r, k ezd tek  jö n n i az  e red m én y ek , tö b b  tehe tség es 
a tlé tá t a d tu n k  a  m egyének , a  k épzési m ó d szerek  is k ik r is tá ly o ­
so d tak . A f ia ta lo k  to v áb b ad ása  fo ly am ato s vo lt, a  leg teh e tség e­
sebb  a tlé tá k a t a  MAFC fő fog la lk o zású  edző je  is  o k ta tta , a  n eg y e ­
d ik esek e t a  sp o rtisk o lá i ta n á ro k  k ísé rté k  figyelem m el.

A h á ro m  m ező tú ri egy esü le tb en  tíz  sz akosztá ly  m ifltödik . S p o rt­
isk o lá i kép zésre  an y ag i lehetőségek  h íjá n  c sak  k é t sp o rtág b an  
válla lk o z tak . A  lab d a rú g ó csa p a to t sz e re tn ék  hely i já ték o so k k a l 
m egerősíten i, m ivel az eg y ü ttesb en  je len leg  c sak  öt m ező tú ri j á t ­
szik. Az a tlé tik a  egy rész t a lap sp o rtág , m ásrész t v o ltak  m á r  h a ­
g y o m án y ai a  v á ro sb an . A sp o rtisk o la  bázisá t je len tő  testnevelési 
isko la  népszerű ség é t je lzi, ho g y  tav a ly  86 g y e rek e t a k a r ta k  b e ­
íra tn i, k özü lük  34-et v e ttek  föl. C sakhogy: a f iú k n a k  k é t sp o rtág  

között k e lle tt d ö n ten iü k , a  lá n y o k n a k  pedig  m ég v á lasz tási le h e ­
tő ségük  sem  volt, h iszen  ők  focizni n em  m eh etn ek .

ják  a Városi Sportcsarno­
kot és Pécs alsófokú okta­
tási intézm ényeinek to rna­
term eit. Ami a klubokkal 
való kapcso la tukat il le ti : a 
kezdeti idegenkedés óta ja ­
vu lt a v iszonyuk a PMSC- 
vel, a P V SK -va l és az Uni­
versitas PEAC-cal (ezzel 
a  három  sportegyesülette! 
együttm űködési m egállapo­
dásuk van).

Az iskolavezetés a k ísér­
leti program  végrehajtásá­
ban partnerkén t szám ít a 
tanu lókra  és a szülőkre. A 
családi o tthonnal való kap­
csolat igen fontos, m ár csak 
azért is, m ert a tanin tézet 
bizonyos fokig ütközőpont 
a  szülő és az edző között.

A TÁSI 10 sportágban 
(atlétika, birkózás, k a jak ­
kenu, férfi és női torna, 
úszás, vívás, kerékpár, ké­
zilabda, kosárlabda, labda­
rúgás) ku ta tja -neveli az 
utánpótlást, a PM SC-nek 
nyolc, a PV SK -nak és az 
U. PEA C -nak egy-egy 
sportágban. Az iskolát fel­

adatai ellátásában  13 főál­
lású  és 27 m ellékfoglalko­
zású edző segíti.

Az 5—6. osztályokban á l­
talános testnevelési képzés 
folyik, am i a 7—8.-ban 
m ind jobban átterelőd ik  a 
sportági felkészítésre. V ala­
m ennyi tanulóról külön 
dosszié készül, te le szám i; 
tógépes .  adatokkal. Olya­
nokkal, am elyekhez hason­
lóval a m agyar sportm oz­
galom ban m ásu tt nem  ren ­
delkeznek. A kom puteres 
adatfeldolgozás végigkíséri 
a gyerm ekeket a beiskolá­
zástól a végzésig. A kísérle­
ti 5. osztályok beiskolázási 
te rü le te  egész Pécsre k ite r­
jed, a  k iválasztásnál első­
sorban a testnevelési osztá­
lyokat m űködtető tan in té ­
zetekre tám aszkodnak.

— A kezdem ényezés je ­
lentős — így vélekedik Sá­
gi Sándor, a B aranya m e­
gyei TSH elnökhelyettese. 
— Az tlv , am inek gyakor­
la ti m egvalósítására lé tre ­
hozták a TÁSI-t, jó : sok­
oldalú általános képzéssel 
m egalapozni a későbbi nagy 
eredm ényekhez szükséges 
edzé#nunkát. Ehhez keresi 
az u ta t a TÁSI. Tudom á­
nyos igényű összegezést 
csak 1988. jú lius 1. után, a 
k ísérlet befejeztével lehet 
adni. Annyi azonban m ár 
m ost is biztos, hogy van jö­
vője az ilyen művelődési 
egységnek. Rem élhetően 
ezt a későbbi sporteredm é­
nyek is igazolják majd.

Horváth László

L. z.



KIRABO LT
U TÁN PÓ TLÁS?

N épszerűén , de bajban...
Azt hiszem, csalódást okoztam  Baráth Bélának, a F erenc­
város u tánpótlás-nevelési szakvezetőjének. Először ugyan­
is ő kérdezett: m iért éppen az FTC nevelési módszereire  
vagyok kiváncsi?  A rra  szám ított, hogy az eredm ényeik 
v ittek  ki az Üllői ú tra. Ez a  várakozása is indokolt le tt 
volna, hiszen az olim piai pontok a lap ján  felá llíto tt egye­
sületi rangsorban 1979. óta a m ásodik helynél hátrább  
nem  végzett az FTC utánpótlása. A rra  különösen büsz­
kék a vezetők, hogy a sportolóik á lta l tavaly  m egszerzett 
891 pontból 637-et szállíto ttak  18 éven aluliak. És ezzel 
m ár benne is vagyunk a tém a sűrűjében. Vajon nem  ve­
zet-e rablógazdálkodáshoz, ahogy a KSI igazgatója is fo­
galm azott, hogy a gyerekek is az olim piai pontokat v a ­
dásszák?

— De igen  — válaszol, m egerősítve a KSI vezetőjének 
szavait B aráth  Béla —, az olim piai pontok hajhászása k á ­
ros. Ebben a harcban nálunk is sok gyerek elvérzik  a csa­
tamezőn. De mi még viszonylag szerencsés helyzetben 
vagyunk. Képzeljen el egy kisebb klubot, am elyiknek tö r­
vényszerűen kevesebb sportoló közül kell válogatnia. O tt 
egy-egy igazán tehetséges gyereknek — m ár elnézést a k i­
fejezésért — a belét is kiha jtják .

— Ezek sz e rin t igaz a  fe lté te lezésem : Ö nök jo b b an  á lln ak , m in t 
az á tlag . M ilyen k ín á la tb ó l v á lo g a th a tn ak ?

— Létszám gondjaink nincsenek — m ondja Kende 
György, a  klub szakm ai elnökhelyettese. — Az 1700 fe­
rencvárosi sportoló közül csupán 257 a felnőtt, a többiek 
utánpótláskorúak. És ebben a szám ban az előkészítő cso­
portokba já rók  még nem  is szerepelnek. Sem a lé tesít­
m ényhelyzetünk, sem a költségvetésünk nem teszi lehető­
vé, hogy m inden jelentkezőt felvegyünk, és azt sem, hogy 
m inden gyereket m egtartsunk. A bázist főként a IX. ke­
rületi, valam in t a XVIII. és XX. kerü le ti iskolák egy része 
alkotja. Hét testnevelési és 15. norm ál általános iskolával 
van együttm űködési m egállapodásunk, ám  hozzánk m ás­
honnan és Budapest egész terü letérő l jönnek — ennyit 
szám it a Ferencváros népszerűsége. A válogatás jelenleg  
nem  teljesen  m egoldott, a kiválasztás a szakosztályok 
feladata. Szeptem bertől változta tunk, egységes felvételin 
vesznek részt a gyerekek, és a  képességeiknek leginkább 
megfelelő sportágat javasoljuk  nekik. Mivel csak nyolc­
száz általános iskolás ko rú t tudunk  foglalkoztatni: folya­
m atos a rostálás, a gyengébbeket továbbadjuk a kisebb 
egyesületeknek.

— V agyis eg y e té rten ek  S zem erédy  L ászlónak  azzal a  m eg á lla ­
p ításáv a l, hogy  a  k iem elt eg y esü le tek n ek  p ro fik a t k e ll n ev e l­
n iü k ?

— Élsportolókat kell nevelnünk, akár te tszik , akár nem.
— Azt h a llo ttam  egy edzőtől, hogy n á lu n k  tú l k o rán  kezdődik  

a szakosodás, a  kü lönböző  sp o rtá g a k a t képv iselő  edzők  sz in te  
egym ás elől ha lásszák  el a  teh e tség esn ek  m uta tk o zó  g y erek ek e t.

B aráth  Béla széttárja  a karjá t. A gesztus azt m ondja: 
m i m ást lehetne tenni?

— Az OTSH ú tm utatása  értelm ében az alapképzést tíz- 
tizenkét éves korban kell elkezdeni, előkészítő csoportok 
a hat-tíz  évesek közül tervezhetők. Néhány specifikus

sportágtól eltek in tve erre  semmi szükség sincs. Az lenne 
a megoldás, ha a testnevelés órák lennének olyanok, hogy 
a gyerekek m egkaphatnák a szükséges alapokat. A szak­
m ai m unkát nem  érdem es ilyen korán m egkezdeni: az idő 
elő tt felvett fia tal sportoló csak helyet foglal, szakem ­
bert von el a többiektől.

— A k lu b  an y ag i lehetőségei évrő l év re  c sö k k en n ek , tav a ly  több  
szakosz tá ly t ke lle tt m eg szü n te tn iü k . Az egyre  fogyó pénz b efo ly á­
so lja -e  az u tán p ó tlá s-n ev e lé s  szak m ai m u n k á já t?

— Az u tánpótlás versenyeztetésénél is a gazdaságossá­
got kell figyelembe vennünk — válaszolt K ende György. 
— A pontot hozó versenyeket, illetve az azokra történő 
felkészülést tek in tjük  kiem elt feladatnak, vagyis, csak 
a legszükségesebb viadalokon tudunk részt venni. A z  
OTSH szerint szükség van a sportiskolái m ódszerű kép­
zésre. Ebben az évben még fenn  tu d ju k  tartani, de hogy 
jövőre is m enni fog-e, abban már nem  vagyok biztos.

— Esetleg — fo ly ta tja  B aráth  Béla — kénytelenek le­
szünk a 9—11 éveseket az iskolában hagyni. Az élvonalat 
nem  lehet „lefejezni”, csak az utánpótlásitóz nyúlhatunk 
hozzá. Szám oljon csak u tána: tíz-tizenöt edző foglalkozik 
előkészítő csoportokkal, felszabadulna a bérük, a felsze­
relések, m ásra lehetne fordítani a terem bérleti d íjaka t — 
m indez százezrekre rúg. A testnevelés tagozatos iskolákra 
is költünk évi 300 ezret, lehet, hogy ezt az összeget is csök- 
kentenünk kell.

— A fe lnő tt v e rsenyzők  és az u tá n p ó tlá s  u g y an ab b a  a  sz akosz­
tá ly b a  ta r to z n a k , a  szakosztá ly  vezető je  felel a  tev ék en y ség ü k ért. 
A k ö ltségve té st m égis e lk ü lö n ítv e  k e ll kezeln i. M iért?

— Ennek az intézkedésnek az volt az oka, hogy az él­
sport nem  egyszer felélte az u tánpótlás lehetőségeit, e l­
nyelte a gyerekek pénzét. De: ha megnézzük a Ferencvá­
ros költségvetését, lá thatjuk , hogy a 23 m illióból 9,5-et ad 
az OTSH, m indenképpen hozzá kell pótolni. H iába van 
elkülönítve a pénz, higgye el, ezeknek az anyagi eszközök­
nek a felhasználása a sportvezető tisztességén múlik.

— M ilyen te rh e k  h á ru ln a k  a  szü lők re?
— Sportága válogatja. A jégkorong meglehetősen költ­

séges, o tt az átlagnál lényegesen több; a kerékpárosok is 
sa já t biciklin kezdik az edzéseket, és ahogy fejlődnek, 
úgy kapnak  jobb és jobb kerékpárokat. Mi nem  tudunk 
m inden t sa já t erőből m egvalósítani. Ehhez nagyon olcsók 
vagyunk: havi 20 forintos tagd íja t szedünk be, miközben 
a különböző GMK szervezésű tanfolyam okon három -négy­
százat is elkérnek.

— A rende lk ezések  é rte lm éb en  a  sp o rteg y esü le tek  lehetőséget 
k a p ta k  a r ra , hogy az á tigazo lt s a já t n evelésű  já té k o su k é rt n ev e ­
lés i k ö ltség té ríté s t k é rjen ek .

— Mi u tánpótlásszin ten  is csak m inőségi sportolókat 
igazolhatunk át, illetve olyan vidéki gyerekeket, akik  Bu­
dapesten fo ly ta tják  tanulm ányaikat. Az oldalági átigazo­
lások esetében 10—20 ezer forin to t fizetünk. A KSI-ből 
például vízilabdázókat igazoltunk, és a sportiskola be­
nyú jto tta  a szám lát: a három  já tékosért 75 ezer forin to t 
kért.

Lépesfalvi Zoltán
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D K -b elí tito k tu d ó k ?
■kor sok évvel ezelőtt az 
£ sportolói egy nagy világ­
ínyen egymás u tán  álltak  
i dobogó legm agasabb fo- 
j, hajlam osak voltunk azt 
ti, hogy véletlenről van 

M ondogattuk a k k o rtá jt: 
tt nekik a lépés, gyengébb 

az ellenfél stb . Aztán 
•b és ú jabb  NDK-világcsú- 

születtek  úszásban, a tlé- 
I an és még egy sor más 
tágban. Valam iféle titkot 
ttünk  az NDK-beli sike- 
mögött, csodaszert, újsze- 
felkészítési- módszert, tu- 
,ányos alaposságot és még 
áthatnám . De lassan-las- 
kénytelenek voltunk be- 

ugodni — és ezt te tték  a 
> sportnagyhatalm ai is —,
■ titokró l szó sincs. Illetve: 
a tudom ányos alaposságot 

t felkészítési m ódszereket 
i, valóban tö rtén t néhány 
lolog.
őször 1962-iben já rtam  az 
E-ban, jó m ásfél hónapot 
ittem az országban. M ár 
>r feltűnt, hogy m ilyen 
asztikusan olcsók a sport- 
:k.
ép, szép m ondogattam  
am ban, de tényleg: mi le- 
a titk a  m indennek? Ho- 

í válogatják  ki a tehetsé- 
ít, m ilyen m ódszerrel dol- 
tak az egyesületek, hogyan 
,k az élet egy sportiskolá- 
? H am ar rájöttem .
rezda — m in t ez ta lán  köz­
ír t — az úszók és a kor- 
yázók paradicsom a, leg- 
>bis innen kerülnek tó  a 
ibbi világhíressségek. Sok 
iszoda, a sportpálya, s m i­
két év re sorsom ehhez a 

iához kötött, úgy gondol- 
: családom m al együtt
Iszeresen já ru n k  m ajd 
>dába. A m ásodik héten 
itán ké t óra tá jban  felke- 
idtünk, irány  a lakásunk- 

legközelebbi medence, 
lódás é rt: benn vígan lu- 
coltak, de m inket nem  en- 
tek az ajtón  túlra . K ide- 
, hogy „p rivá toknak” csak 
a reggel vagy késő este le­
bejutni, napközben az óvo- 
, iskolák és egyesületek 
étik csak igénybe a léte- 
lényt.
zóval, ez az a híres úszó- 
os!? Némileg m egenyhül- 
L am ikor pár nap  m úlva 
ivó néni közölte: egy héten

kétszer megy a csoport az 
uszodába, m indenkinek  köte­
lező. V árja  a papák je len tke­
zését, olyanokét, ak ik  ráérnek  
kocsival úszásoktatásra szállí­
tan i a csemetéket. Én is rá ­
álltam . Igaz, a  lányom ból nem 
le tt k iválasztott, nem  em elték 
ki, de m egtanult úszni.

Hosszú az út, am íg valaki 
e lju t egy-egy nagy hazai 
sportesem ény döntőjébe, n e ta­
lán  a nem zttközi porondra. A 
kiválasztás az iskolákban tö r­
ténik, mégpedig a  legalsó osz­
tályokban. A testnevelésórá­
kon láto ttak  a lap ján  a peda­
gógus je lzi a sportiskoláknak  
vagy az egyesületeknek, ha 
tehetségre bukkan. (Persze 
ez nem  zárja  ki azt, hogy 
a sportágak szakem berei ne 
já rn ák  az országot, ku ta tva  az 
utánpótlást.) A nebulók elő­
ször tesztlapot tö ltenek ki, 
m ajd gyakorlati próbatételre 
is sor kerül. Akiben lá tnak  
fantáziát, az speciális sportis­
kolába k erü l (K inder und Ju ­
gendsportschule). Ezekből 
akad bőven, m egyénként leg­
alább egy. Szerencsés az a kis­
diák, aki a  m egyeszékhelyen 
lakik, neki nem  kell kollégi­
um ban  lak n i; a  falusi gyerekek 
azonban az év nagy részét távol 
töltik a  szülői háztól, kollégis­
ták  lesznek. A sportiskolák 
magas fokú szervezettségének 
köszönhetően: akárhányan  is 
vannak, m indenki testre sza­
bott programot kap. Tévedés 
azt hinni, hogy m indent az 
edzés és a versenyek alá ren ­
delnek. A tanu lás legalább

olyan fontos, m in t a m éterek 
vagy a tizedm ásodpercek.

Az NDK sportolói pályafu­
tásuk  befejeztével sem m arad ­
nak kenyér nélkül. Valam eny- 
nyien civil szakm át is tan u l­
nak, sokan egyetemre, főisko­
lá ra  já rn ak  és ebben sem m i­
féle kedvezm ényt nem  élvez­
nek, legfeljebb a vizsgaidőszak 
m ódosulhat. A követelm ény 
azonban azonos. Ilyen módon 
a 20—25 éves „veterán” köny- 
nyen á tá llha t a  civil életre, 
nem kell butikkal, vagy kreált 
á llással ju ta lm azni egykori 
eredm ényeit — m int nálunk.

Nem szeretjük  a kötelező ki­
fejezést, könnyen rá fo g ju k : 
csorbát szenved a személyiség, 
ha valam it ráerőltetnek. Nos, 
az N DK-ban nem  veszik  zo ­
kon, hogy például az úszás 
kötelező tárgy  az iskolákban, 
és meg is  lehet bukni belő­
l e . . .  Ennek a szülői to le ran ­
ciának nyilván az lehet az oka, 
hogy az egész ország sportol; 
az iskoláskorúak 90 százaléka 
valam elyik klub tagja, így az­
tán  nem  csoda, hogy a testne­
velés szintén kötelező ére ttsé­
gi tantárgy.

Sok m endem onda kering  a r ­
ról, hogy a  tehetséges gyere­
keket k iragad ják  a szülői ház 
melegéből és spárta i körülm é­
nyek között faragnak  belőle 
élsportolót valam ilyen eldu­
gott, titokzatos sportin téz­
ményben. M int m inden plety­
kának , ennek is van  alapja. 
A tehetségesekből valóban 
igyekeznek élsportolót nevelni, 
ha abba a szülők is beleegyez­

nek és a gyerek sem tiltako­
zik.

H add hívjam  segítségül a 
szám okat, igazolni akarván : a 
töm egsport az igazi és egye­
düli titk a  az NDK sportsike­
reinek. A különböző korcso­
portokba tartozó diákok közül 
több m in t 1,7 m illió  tagja  van 
az iskolai sportköröknek vagy 
a  Német Torna és Sportszö­
vetségnek. Ezek a tanulók a 
gyerm ek- és ifjúsági sparta- 
k iád  küzdelm eiben m érik  ösz- 
sze erejüket. A későbbi olim ­
pikonok közül csaknem  vala­
m ennyi a  spartakiádm ozgalom - 
ban a ra tta  első sportsikereit.
1980-ban, a m oszkvai olim pia 
évében a gyerm ek- és ifjú sá­
gi spartak iád  já rási szintű se­
lejtezőin csaknem  egymillióan 
vettek  részt. De idézhetnék 
ilyen vetélkedőket is: „a leg­
erősebb N D K -beli szakm un­
kástanuló és a legsportosabb 
N D K -beli lány kereste tik”. 
Sportjelvényszerző versenyek, 
brigádok közti vetélkedők, ku ­
paküzdelm ek, futótalálkozók 
és még sorolhatnánk azokat 
a versenyform ákat, amelyek 
m ind a rra  szolgálnak: m eg­
m ozgatni a töm egeket és k i­
választani a legtehetségeseb­
beket.

Kóbor László

EGY TÉMA TÖBB OLDALON -  
EGY TÉMA TÖBB OLDALRÓL 

Ö sszeá llíto tta : NÉMETH PÉTER 
K arikatú ra: Korolovszky A ndrás 
Fotók: H abik C sab a
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■ Hosszú sorok álltak  a F ilatélia 
Novem ber 7. té r i boltja előtt, 
am ikor 1966—67-ben m egje­

lentek a festm énysorok, blokkok. Ab­
ban rem énykedtek a sorban  állók, 
hogy am it reggel, a nyitáskor m eg­
vesznek tíz  forin tért, az délu tán ra 
m ár ötvenet ér.

Legenda volt ez, vagy valóság? Ki 
tu d ta  volna ezt akkor m egm ondani. 
A katalógusok ezt ígérték, a bélyeg- 
gyűjtők egyesületének tagtoborzó é r­
vei között ez is szerepelt. M inden­
esetre tény, hogy akkoriban  valóban 
jó  á ra  volt a bélyegnek.

Ma, ha valaki a két évtized előtti 
gyűjtem ényét elad ja (el tudná adni!), 
névérték  m ínusz húsz százalékot kap ­
na (vélt) kincseiért. Ugyanez a hely­
zet az NSZK-ban, az USA-ban, a  Va­
tikánban  pedig m indössze a névérték 
negyven százalékát fizetik  a m odern 
bélyegért.

A ritkaságoknak, tévnyom atoknak 
még m indig tö retlen  az ázsiója. Csak­
hogy ezek valóban ritkák , s a ma M a­
gyarországon ny ilván tarto tt m integy 
százhetvenezer gyűjtő túlnyom ó több­
sége egyetlen ilyennel sem rendelke­
zik. A fiatélia i értékek  te h á t a legen­
dák és az álm ok birodalm ába ta rto z ­
nak továbbra is.

— A m odern  bélyeg lé trejö ttében 
ú ttörő  szerepe volt hazánknak — 
m ondja Bt ró Imre, a  harm incöt esz­
tendeje a laku lt F ilatélia  Bélyegkeres­
kedelm i V állalat igazgatója. — Az 
1950-ben a lap íto tt vállalat fő célja, 
hogy m egism ertesse a m agyar bélye­
get külföldön, s tisztes haszonnal k e­
reskedjék  a posta kiadványaival.

S, hogy mi volt a kezdet?
A szakem berek idejekorán felm ér­

ték, hogy világszerte az jellem zi a bé­
lyeggyűjtőket, hogy korlátozott össze­
get szánnak (szánhatnak) album aik 
gyarapítására. A m ásik, időben felis­
m ert igény, hogy az em berek a szép 
bélyeg felé fordulnak.

— A piaci tapasztalatok azt m u ta t­
ták, hogy a m otívum ok gyűjtése van 
fellendülőben. A kkor csupán két té­
m akör szerint csoportosítottak: vagy 
ország szerin t keresték  a bélyeget, 
vagy „légipostát” gyűjtöttek. Az an ­
golok (ma is vezető bélyeghata­
lom nak szám ítanak) a k irály i család 
arcképeit dolgozták fel először soro­
zatnak, blokknak. Ekkor jelentkez­
tünk m i a sportsorozatainkkal, aztán 
bélyegre kerü ltek  a virágok, a házi 
állatok, m adarak  és erdei vadak.

— Mi az értéke, rangja külföldön  
a m agyar bélyegnek?

— K onkrét példával élve: ha i t t­
hon m egjelenik húsz fo rin tért egy 
blokk, az t külföldön a nagykereskedők 
öt nyugatném et m árkáért vásárolják. 
M ás: tavaly  az In terparlam en táris  
Unió V. konferenciája alkalm ából 
négyezer ajándékblokk kerü lt forga­
lomba. A bevétel: hétszázezer nyu­
gatném et m árka.

A F ilatélia tavaly i forgalm a a kö­
vetkezőképpen alaku lt: belföldön öt­
venm illió forintnyi bélyeget forgal­
m aztak, külföldön kétszázm illió fo­
rin tnak  megfelelő v a lu táé rt ad tak  el.

a legenda vége ?

— Hogyan sikerül fe lm érni, hogy 
egy-egy ú j sorozatnak, b lokknak m i­
lyen lesz a fogadtatása?

— Mi nem  a leggazdagabbak szá­
m ára k íná ljuk  a bélyeget, hanem  a 
közepes jövedelm űeknek. Negyvenki­
lenc országban három százötven ke­
reskedelm i p a rtne rünk  van. Ó két is 
tá jékozta tjuk  a kiadási tervekről, s 
állandó m egrendelési b lankettán  ju t­
ta tjá k  el hozzánk igényeiket. Ennek 
a lap ján  tájékozódunk, s döntünk a 
példányszám ról. Term észetesen soha 
nem  feledkezünk meg a belföldi igé­

nyekről sem. A bélyeggyűjtők egye­
sülete közvetlenül a postától kap ja  
százhetvenezer tagja részére az ú jdon­
ságokat. Mi egy-egy kiadás a lkalm á­
val tíz esztendőre készletezünk.

— G yakori panasz, hogy önök nem  
vásárolják vissza a bélyegeket.

— Való igaz. M int m ondtam , ta r ta ­
lékkészleteink vannak, tehá t semmi 
sem indokolná, hogy fölvásároljunk.

— Marad a megoldás, hogy a g yű j­
tem ényeket a kiskereskedelem ben  
áron alul lehet csak értékesíteni?



— Egyelőre igen. A MABEOSZ hoz­
za forgalom ba a gyűjtőknek szánt k i­
adványok túlnyom ó többségét. A pos­
tának  sem érné meg (rengeteg több­
le t adm inisztrációval járna) a bélye­
gek visszavásárlása, még névérték 
m ínusz húsz százalékért sem.

— És a külföldön értékesített bé­
lyegekkel is ez a helyzet?

— Egy kivétellel igen. A kivétel 
pedig az úgynevezett vágott k iv itel­
ben készült sorok és blokkok, am e­
lyek beválthatóságát tíz évre szava­
toljuk.

— M ennyi beváltható bélyeg kerül 
külföldre?

— Ezerkilencszázötvennyolc óta 
m inden m egjelenő bélyegünket (soro­
zatot, blokkot egyaránt) vágott k iv i­
telben is elkészítjük. A példányszám  
négyezer és húszezer között váltako­
zik. A MABEOSZ ebből ezerhárom ­
száz—ezernégyszáz darabot kap.

Világjelenség, hogy m eredeken zu­
han a  bélyeg értéke, csökken irán tuk  
a kereslet. Az okok szerteágazóak. 
Felszínesen elin tézhetnénk azzal, 
hogy a tévé, a videózás m ásfelé for­
d íto tta az em berek figyelmét. Hazai 
viszonyaink között (s ezzel m á r egy 
lépéssel közelebb ju tu n k  az igazság­
hoz) .hivatkozhatunk arra , hogy a h a t­
vanas évekbeli nagy fellendülés (a 
gyűjtésben) egyik oka az volt, hogy 
nőtt a fizetőképes kereslet, fellendült 
a bélyegkiadás, s jó  üzletnek, látszott 
ebbe fektetni a pénzt. Ma lakásra, 
au tó ra  és igényes ház tartási gépekre, 
szórakoztató elek tron ikára költhetjük  
jövedelm ünket. De ez is csak rész­
igazság. A nem zetközi viszonylatban 
ism ert tény, hogy am ióta m agasak 
a bankkam atok, a spekulációs tőke k i­
vonult a bélyegpiacról. Az is tény, 
hogy a gazdasági visszaesés világszer­
te szűkíte tte  az átlagem berek jövedel­
mét, kevesebbet szánhatnak  h á t a 
hobbigyűjtésre.

— Ebben a helyzetben m ilyenek  a 
Filatélia kilátásai?

— Egy ténnyel kiegészíteném  az ok­
nyomozást. Amíg 1950-ben százhúsz 
kibocsátó ország volt, addig m a kettő­
százharm inc versenyez a piacon. Ami 
a k ilá tásainkat illeti, egyben rem ény­
kedhetünk: abban, hogy az esemé­
nyekre frissebben reagáló k iadással 
és az eddigieknél is jobb piaci m un­
kával szinten m aradhatunk  addig 
am íg a nem zetközi gazdasági helyzet 
végleg kim ozdul a holtpontról.

— S ezzel visszaállttá a régi biza­
lom a bélyeg iránt?

— Ami a tőkebefektetés-jelleget il­
leti, aligha. Szerintem  nem  is baj, ha 
a bélyeg, m in t olyan legendás tárgy, 
am elynek révén m unka nélkül magas 
jövedelem hez lehet ju tn i, egyszer s 
m indenkorra megszűnik. A F ilatélia 
hozzáállása nem  változik. Ugyanaz, 
m in t am i m egalapításakor volt, szín­
vonalas kiadványokkal kielégíteni a 
közepes és k iskeresetű  gyűjtőket. S 
itt  m ost a  valódi gyűjtőkre gondolok, 
akik  hobbiból keresik a bélyeget, akik 
tévédivat ide, videóláz oda, időről idő­
re visszatérnek album aikhoz.

Lovas Gábor
F o tó : G rn ák  László

Nehéz lenne eldönteni, hogy M ikszáth  
1906-ban kelt élcelődései érvényesek-e 
nap ja inkban  is, a pesti polgárok gú- 
nyolják-irigylik-e a budaiakat, vagy fordítva. Egy azonban biztos: a D unának 
az E rzsébet-híd és a Lánchíd közötti p a rtja i nem  nagyon hasonlítanak egym ás­
ra. A pesti oldal új szállodáival, a  fe lú jíto tt Vigadóval, a feltám asztott Duna- 
korzóval, és a V áci-utcai építkezésekkel valóban „gazdag és pom pás”. Hozzá 
képest a budai oldal — az árvizek, tűzvészek és ostrom ok álta l m egtépázott egy­
kori Tabán  (az állítólag török eredetű  név m agyar ford ítása Hegyláb) m arad ­
ványai és a B udavári P alo ta a la tt m eghúzódó V árkert — tényleg csak m ostoha 
testvér. Pedig több m in t százéves sőt ennél is régebbi m űem lékeivel, idegenfor­
galm i lehetőségeivel ennél jobb sorsra lenne érdemes.

M inderről egy órás sétával bárk i személyesen is meggyőződhet.
ö tv e n  éve b o n to tták  le  a  T ab án t. A H egyalja  ú t m elle tti H ad n ag y  u tcábó l egyetlen  épü le t 
m a ra d t: a  Rácz fü rd ő . E red e te  a  XV. század b a  n y ú lik  v issza, a  tö rö k  k u p o lacsa rn o k  a 
XVII. század b an  épü lt. A ta b á n i p léb án ia tem p lo m  h e ly én  m á r  a  k ö zép k o rb an  is k áp o ln a  
á l l t ;  a  tem plom ot egy tö rö k  dzsám i h e ly én  a  XVHI. század  első  év tizedeiben  ép íte tték . 
A tem p lo m  közvetlen  k ö rn y eze téh ez  ta r to z n a k  az A pród  u tc a  10., v a lam in t a  D őbren tei 
u tc a  9., 13. és 17. sz ám ú  m ű em lék  h á z a c sk á k ; ezek a  m ú lt század  e le jé re  v a lók , de  ak ad  
k ö zö ttü k  tö b b  m in t k é tszáz  éves is.

A  h árom szög  a lak ú , copf s tílu sú  S zarvas-h áz  (m anapság  v ad v endég lő jérő l nevezetes) 
u g y an csak  a h a jd a n i T ab án  eg y ik  em léke . Szin tén  é r té k e s  m űem lék  az A pród u tca i 
Sem m elw eis O rv o stö rtén e ti M úzeum  ép ü le te , v ilág h írű  o rv o stu d ó su n k  szü lőháza  és n y u g ­
vóhelye.

M ás k o r t, m ás s tílu s t képv ise l az Vbl M iklós té r , am ely n ek  a rc h ite k tú rá já t  a  k iváló  
ép ítész  a k iegyezés u tá n i év ek b en  a la k íto tta  k i. G yöngyszem e leh e tn e  a  V árk e rt k ioszk , 
am ely  m ég  nem  is o lyan  rég en  fo rg a lm as v en d ég lá tó h e ly  volt. Az eg y k o ri k e rth e ly iség  
m ara d v á n y a in a k  végében  áll Ybl szobra , sz e re n csé jé re  h á ta t fo rd ítv a  az e lh an y ag o lt, 
om ladozó, to rn y o s  k ísé rte tk a s té ly n a k , am elyet je len leg  a  B u d a p est T án ceg y ü ttes  b irtoko l 
(p ró b a te rem , r a k tá r ,  lo m tá r? ).

L á th a tja  v iszon t m ás ik  m ű v én ek , a  V á rk e r tb a z á rn a k  m áladozó  m a ra d v á n y a it. Ez v a laha  
a  b u d av á ri p a lo ta  k e r tjé b e  felvezető , neo ren eszán sz  d ísz lépcső  volt. Ma m egközelítése 
é letveszélyes. A té r  fe lő li o ldalon  so rakozó  ü zle thely iségek  (szobrászm űterm ek) közös 
v onása , hogy  eg y fo rm án  sz u ty k o sak , koszosak . A m a m á r  csak  h á tu lró l m egközelíthe tő  
te razo n  (B udai I fjú ság i P ark ) u ra lk o d ó  á llap o to k a t nehéz  len n e  an é lk ü l je llem ezn i, hogy 
m eg ne  sé rte n é n k  a  b a rá ti  b a lk á n i o rszág o k a t. A p a rtszak a sz  végében  — a  h íre k  szerin t 
— ú jjá é p ü l a  V árb a  vezető sik ló .

A végére hagytam : lapunk  is ripo rtban  adott h ír t arról, hogy a Dőbrentei 
utcában valam i új is épül. Egy, a m űem lék házacskák és a  p lébániatem plom  
közé szorult k is foghíj-telken több em eletes m agánszálloda, a Hotel V iktória. 
Elhelyezéséről lehetne v ita tkozni (de m a m ár m inek), hasznos rendeltetéséről 
viszont aligha: ta lán  ú j életet visz a  félholt környékbe. Ha m egnyílik — állító ­
lag m ár az idén — még világosabb lesz, mi a  különbség a m agánterü let és a m a­
gán terü le tkén t „használt” (és elhasznált) közterület között. 1984-ben, a főváros 
közepén.

Im re Gábor
f  F o tó k : H abik  Csaba
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KOSA CSABA

A rőzserakás éppen elparázslott.
Ö regem ber toporgott a m eleg ham u körül, havas bakan ­

csát sötétkék por sz itálta be.
A férfi a pince sarkánál vette  észre: a m egnyúlt barna 

kucsm a foltot v etíte tt a fehér falra. Törékeny em ber volt 
az öreg, m adárcsontu, a szeme, m in t az átteleíő  cinkéé.

Ebben a nézésben az első p illana tban  volt valam i, ami 
lángot csiholt a bizalom nak. Ügy gyújto tta az ism erkedő 
kedvet, ak á r a gyufaszál lobbanása a felcsapó tüzet.

Az öregem ber k ilépett a présház mögül
— H avat kapunk  még, úgy vélem  — nyú jto tta  a kezét.
Szürkészöld p u fa jk á t viselt, elzsírosodott ujjvégekkel,

erősen k itöm ött felső zsebbel. A lehelet a bajszára zúzo- 
sodott és villogó tűhegyekkel ü lt a  borostáin.

Az öregem ber az elham vadt rőzserakás felé in te tt:
— M elengetőztem keveset. Annyi itt  a v en y ig e . . .

Felső zsebéből előhúzta a dohányos szelencét, m eggör­
bült, fényes u jja iva l dohányt csipegetett. Vékony hártya- 
p ap írt sim íto tt a tenyerébe, m egnyálazta, s sz ivarkát so­
dort.

— Legénykedik az idő — fo rd íto tta  a m arkába a ciga­
re ttá t, aztán végigfu ttatta  a férfin  a szemét.

— N adap felől? — kérdezte.
— Az ösvényen . ..
Az öreg nem  faggatta a férfit, mi já ra tban , csak hozzá­

értően bólogatott.
— Jó  kis ú t az. O rszágúton nyolc k ilom éter lenne
Előbb dér szitáit, aztán lassú szállingózással m egindult

a hó. Az öregem ber leseperte a p u fa jk á jára  hullo tt havat, 
összeverte néhányszor a bakancsát.

— Egy kis léleknövesztőre, ha meg nem v e t i . . .
Közel volt a hegyi kocsma, a kopasz körtefák  között k i­

taposott gyalogút vezetett hozzá. V alam ikor pince lehetett, 
valam i m ódosabb szőlősgazda présháza. Nyilván az üdülő­
vendégek kedvéért a lak íto tták  á t borozóvá. Ilyenkor, tél- 
időben azonban csak a környékbeliek látogatták.

Az asztalok m ellett öregem berek gubbasztottak — h a­
sonlóak a pufajkáshoz —, az a jtóny itásra  felü tö tték  a fe­
jüket, s békésen biccentették a jó napot. Cseresznyével, 
szilvával űzték a napi gondot, el-e ldajkálgatva a fél decit 
— nem  is a szájukkal, inkább csak a pohárforgató Ujjúk­
kal ízlelgetve a pálinkát.

Az öregem ber bort kért, az ölébe fek te tte  a kucsm áját, 
s m egoldotta a  pu fajka  felső gom bját.

— P ál n ap ja  van . . .  — szólalt meg, am ikor m ár előttük 
volt az ital.

A férfi ráem elte  a pohará t:
— Akkor a Pálokra!
— Isten éltesse ő k e t . . .
— M agát is!
Az öregem ber lassan, óvatosan le te tte  a pohara t:
— Az én nevem  Illés. Kocsis Illés.
Az öreg észrevette a férfi zavarát.
— Télfordulás van — m ondta m agyarázóan. — Pál nap­

ján  fordul az idő. N yakára hág tunk januárnak . Kifelé 
indulunk  a té lb ő l . . .

— H avazik — in te tt a fejével az ab lak ra  a  férfi.
— Pál szakállt ráz. H am arább tavaszodik.
H allgattak.
— Család? — nézett föl sokára a poharából az öreg­

ember.
A férfi — nem  lehete tt több harm incöt évesnél — nem 

tud ta  pontosan, m ire kíváncsi az asztaltársa.
— Ügy értem , hogy gyerek . . .
— G yerek? Kettő.
— Szóval fiúk!
— Azok . . .  De . . .  — A férfi ú jra  zavarba jött. M iért 

vágta rá  azonnal az öreg, hogy fiúk?
— Beszélnek m ár? — Az öregem ber végig m egoldotta 

a pufajkáját. A térdére csapott, a gödrök meggyűrődtek 
az arcán.

— Hej! — sóhajto tta. — Hej. a kis ravaszok! Kis szél­
tolók! Mihez van  eszük, mi m indenhez! Mások, m in t a 
lá n y o k . . .  A gyerek azért más! Nem mondom, a lányok is 
kedvesek. D ehát a férfiem ber mégiscsak gyerekre vá­
gyik . . .

A pult m ögött rádió  szólt. A férfit zavarta  a tánczene, 
de az öreg ügyet sem vete tt rá.

— Az én K arcsim  is . . . — A m élyre süppedt cinkeszein 
fényleni kezdett. — Még három éves sem m últ, naponta a 
nyakam ban ült. „Apja, mi vagyunk a n agyerősek?’ A 
nagyerősek, akik  az erdőbe ballagnak m inden este, s m eg­
ölik a gonosz f a r k a s t . ..

Most a férfi hozatott bort. Egymáshoz ü tö tték  a pohara­
kat.

— „Mi vagyunk fiam , mi vagyunk a nagyerősek. Te 
meg én!" Ezt kellett felelnem . Se többet, se kevesebbet. 
„A kkor indulunk?" „Indulunk  h á t . . . ” K arcsim  a p itiszka 
u jjá t  em elte: „De te mégy elöl, ugye?" „Persze, hogy én!”

O dakinn elállt a hó. Szilvakéken, bársonyosan derengett 
a hegyoldal.

— Az ösvényen já rtunk , ahonnan m aga jött. N adap és 
Sukoró között. K arcsit kineveztem  főfészekőrnek . . .  Is­
m ert ez m inden fát. szám on ta rto tt m inden fészekra­
kást . . .

Az öreg a poharáért nyúlt. A m ikor ú jra  megszólalt, a 
hangja halkabb volt. Nem nézett a férfira, szinte csak 
m aga elé h u lla tta  a szavakat:

— Egyszer, ebéd közben az anyja k ivette a bölcsőből 
Bercit. Az asztalhoz hozta, valam i kis karcolást m uta to tt 
az arcán . . .  K arcsim  nem  tű rte  az öccsét, féltékeny volt 
rá. M agának k íván t m inden szeretetet. A kkar azonban 
m egszállta valam i, m ert az kérdezte: „Apja, bevesszük 
B ercit is?” „N agyerősnek?” Komolyan, beleegyezően bó­
lin to tt: „Vegyük be! De u tánunk  jöjjön. Leghátul.”

A rádió  a délu tán i h íreket mondta. M ár csak ketten  ü l­
dögéltek a borozóban. N éhány pálinkáspohár árválkodott 
az asztalokon.

— B evették? — A férfi a nagyobbik fiát lá tta  maga 
előtt. A k arján  megem elkedő izm ocskákat, am elyeket m in­
den reggel m ellét feszítve bem utatta  a családnak. H atha 
kételkedik valaki, hogy erősebb az öccsénél.



— B evettük v o ln a . . .  — m ondta az öregem ber. — P e r­
sze, hogy bevettük  v o ln a . . .  — A ztán elhallgatott. M intha 
m egbánta volna, hogy belekezdett a történetbe.

— Még egy pohárra l?
— Nem! Nem! — ráz ta  a fejé t az öregem ber.
Felállt, begom bolta a pufajká já t. A barna  kucsm át gond­

dal a le jé re  húzta.
— K arcsi m ia tt nem  vettük  be . . .  — szólalt meg, am ikor 

m ár a havat taposták. —  Nyáron a nővérem ék m agukhoz 
vették  Sukoróra. A nnyit könyörögtek érte, ad juk  oda két- 
három  hétre. Nem volt gyerm ekük. Nem le h e te t t . . .  O da­
ad tuk  .. . K arcsi lecsúszott a lucernásszekérről, a kerék  
á tm en t a derekán . . .

A rövidítőn ereszkedtek alá a faluba. Szürkülődött. N ád­
süvegüket mélyen a  hom lokukba húzták  a pincék.

— Maga meg szőlő u tán  já r, igaz-e?
— Miből gondolja?
— G ondoltam  m in d járt — igazíto tt a  kucsm áján az öreg. 

— Ism erszik az ilyen em ber . . .  Szőlőcske, présház . . .  lá t­
ni azt, ki vágyik arra .

M egálltak.
— M egtelepednék i t t ! .Olyan hétvégi em bernek . . .

Vincze Lajos rajza

— Éppen most keresi a te lket?  Télen?
— Tavasszal felverik  az á r a k a t . . .
— No az igaz. Sok a furfangos ember.
— A gyerekek is nyúznak. Tavasszal jönnének. Diófát 

sz e re tn é n ek . . .
— M ókusodúval — bólin to tt az öreg.
— Berohangálnák a hegyo ldalt. . .
— Az kell a gyereknek. Ügy ig a z . . .  Futni, vágtatni, 

lebirkózni a h eg y e t. . .
K iindultak. Roppan a hó a  ta lpuk  alatt.
— Néha az enyim ek is mögém á l ln a k . . .  — m ondta az 

öregem ber. — K arcsi és Berci. Jönnek  itt  a hegyoldalon, 
jönnek mögöttem-. U tánam  Karcsi, a sor végén Berci. Kö­
vetnek egy darabon, aztán elm aradnak  . . .

A férfi elnézte az elő tte lépegető öreget. Nem volt n a ­
gyobb, m in t egy tiz-tizenkét éves fiúcska. Válla meg-m eg- 
billent, a pu fa jk á ja  a lá  búvó szél csaknem  megemelte.

— Berci azért nagyerős lett! — szólt h á tra  az öreg. — 
Olyan izma volt annak, m in t a kő!

R ákanyarodtak  a tóparti gyalogúira. Fehéren hu llám ­
zott a nádrengeteg. A ztán m ár a házak között já rtak . Az 
utcai lám pák  egyszerre m egnyújto tlák  az árnyékukat.

— Egyszer elnéznék S zarvasra — m ondta az öregem ­
ber. — Él ott egy cimborám. Együtt katonáskodtunk. 
P istának  hívják. Bazsó P istának. Tavalyelőtt még élt,. 
Üzent valakivel.

A férfi nem  szólt közbe. Annyi m inden kavaroghat egy 
ilyen öregem ber fejében. Kapdos ide-oda a képzelete, 
m in t szélben a gyertyaláng. A jó  bor, az éles levegő is el­
nyom ja az e m b e r t . . .

A szélfogó kőfala mögé húzódtak.
— Nem bánja, ha m agával várok?
— Legalább nem  fagyoskodom egyedül!
Az öreg a pu fajka  zsebébe n y ú lt:
— Nekem  kitelik. Időm van. A ranyból lenne a negyede.
F elka ttin to tta  a dóznit, m egsodorta a papírt, m egnyá-

lazta, m egütögette a szivarka végét.
—N álunk két hétig  elfeküdt a front. Löltek a tó  fölött, 

lő ttek a falu  fölött. Forogtak, keringtek  a röpülök. Végig 
a hegyoldalon á llt a f r o n t . . .  Nem m ozdult sem előre, 
sem hátra . Akkor m ár tudtam , hogy m egm enekültünk. 
Itthon  voltam , ism ertem  a hegyet, m int a tenyerem et, IS)o, 
m ondom  Pistának, most vagy soha . .  Vagy megszökünk, 
vagy soha többé.

Az öregem ber a sö tétet fürkészte. T alán a szarvasi k a­
tona elm osódott arcvonásai u tán  ku ta to tt az em lékezeté­
ben.

B evettük m agunkat az egyik pincébe. Találtam  egy ö t­
száz literes hordót, abban bújtunk. Ja n u á r vége volt, hideg 
volt, fagyott. Második héten a cim bora m egvadult. Nem 
b írja  tovább, nem és nem ! K ét m arokkal fogtam  vissza, 
föl ne ad ja  m agát. „Ne félj, cim bora, lesz m inden! Meleg 
étel, civil ruha, lesz m inden . . .  Vár bennünket az asz- 
szony, vár Berci, a nagyerős . . . ”

Az öreg m ár csak m agának beszélt:
— H ajnalban kilopóztunk a pincéből, m uta ttam  neki. 

m erre van a házunk. „Túl vagyunk Pál napján, fo rdu lt a 
tél, tavaszodik. Rendben lesz m inden .. . M inden . . . ”

A kertekben  ku tyák  perlekedtek a faggyal.
— P ista  még meg is vádolt — m otyogta az öregember. 

— M inek lódítottam  neki. M inek h ite g e ttem . . .  M ert a 
hajlékom ba nem  tud tam  bevezetni. L ejö ttünk  a hegyről, 
és a házam  helyén egy gödröt ta láltam . Egy nagy g ö d rö t. . .

Csönd volt, jégszálkás sötét.
A férfi m ondani ak a rt valam it, de egyetlen énk;zláo  

m ondat nem  ju to tt eszébe.
Csak a szivarka parazsa hunyorgott a sötétében, akár 

egy kis makacs, elszánt szentjánosbogár
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Első osztályba léphet?
— Egyoldalú ez az érvelés, hiszen az 

utóbbi húsz évben nem csak a ta n te r­
vek, hanem  a gyerekek is fejlődtek. 
Több inform áció éri őket, hatéves 
korukra többet tapasztalnak, m in t 
húsz évvel ezelőtti társaik . Ezt bizo­
ny ítja  az is, hogy nem  a szellemi te r­
heléssel van a b a j; a gyerekek több­
ségét a  legelső lépcsőnél, az orvosi 
v izsgálatnál u tasítják  el, testi fe jle t­
lenség m iatt.

— M ária Terézia óta az iskola első 
osztályában meg kell tanu ln i írn i-o l- 
vasni és százig eligazodni a számok 
között — teszi hozzá gyógypedagógus 
kollégája. Madarász Istvánná. — Ezek 
a követelm ények nem  te ljesíthetetle­
nek. Az össznépességben 2,3 százalék 
a fogyatékosok aránya, az első osz­

Húsz éve már, hogy az első osztályba 
induló gyerekek egészségügyi vizsgá­
laton esnek át. 1971 óta a  fővárosban, 
1974 óta pedig országszerte kom plex 
iskolaérettségi vizsgálaton esnek á t a 
leendő elsősök. Az elm últ tanévkezde­
ten több m in t harm incezer k isdiák 
iratkozott volna  iskolába, de csaknem  
négy százalékukat elu tasíto tták , isko­
laéretlenség  m iatt, ö t  évvel ezelőtt 
még csak a gyerekek k é t és fél szá­
zaléka bizonyult alkalm atlannak  az 
iskolakezdésre.

Az iskolaéretlenek szám ának gyors 
növekedését sokan annak  tu la jd o n ít­
ják, hogy nagyobbak az első osztály 
követelm ényei, de Gál Istvánná, a  
Fővárosi Tanács m unkatársa  cáfolja 
ezt a vélekedést:

tályba kerülők között csak 1,3 száza­
lék. Bár, meglehet, a valóságos arány 
valam ivel m agasabb, mivel a ,-ászo- 
rulók nem  kerülnek m indig időben 
szakem ber elé.

Az óvodában m inden gyereket fi­
gyelemmel kísérnek: többségük az is­
kolára alkalm asnak ta láltatik . Akivel 
azonban valam i problém a van, m ert 
egyik-m ásik té ren  fejletlen, azt a  ne­
velési tanácsadóba irányítják . (Kivé­
ve azokat, ak iket az orvos a lkalm at­
lannak  ta lá lt az iskolakezdésre.) A 
nevelési tanácsadóban m inden hozzá­
juk  kü ldö tt gyerm eknek részletes 
karton ja  van : ez őrzi a gyerm ek ada­
tait, betegségeit, a  családban előfor­
duló betegségeket, a család, a nevel­
tetés, a környezet jellemzőit, a gyerek 
fejlődésének állom ásait. A vizsgálato­
kon figyelik a gyerek gondolkodási és 
beszédkészségét, m egfigyelőképessé­
gét, em lékezetét, m unkaérettségét, 
ábrázoló képességét, koncentráló ké­
pességét. A vizsgálatok alap ján  isko­
laérettnek  nyilván ítják  a gyerm eket, 
fölm entik egy évre, vagy korrekciós 
osztályba javasolják, esetleg egy 
újabb bizottság elé utalják.

— M inden tanév elején  végigjár­
juk  a kerü le t óvodáit — m ondja Par­
ti Józsefné, a  VI. kerü le ti nevelési 
tanácsadó vezetője —, és az óvónők 
észrevételei és sa já t m egfigyeléseink 
a lap ján  behívjuk azoknak a nagycso­
portosoknak a szüleit, akikkel valam i 
gond van. A behívottak  fele általában  
el is jön. Ezekkel a gyerekkel egész 
évben foglalkozunk, hogy elérjék  a 
megfelelő szintet.

— K apnak valam i útm utatást, 
hogy hány gyereket m en the tnek föl?

— A nnyit m entünk  föl, ahánynál 
ezt szükségesnek lá tjuk . N éhány éve 
m esterségesen visszaszorították a fel­
m entéseket, de mi nem  vettük  figye­
lembe a  figyelm eztetést. Így az egyik 
ellenőrzés során jegyzőkönyvet készí­
te ttek  arról, hogy m iért ilyen sok az 
iskolaéretlen gyerm ek a kerületben.

— Valóban sok?
— Viszonylag sok. Nagy a vándor­

lás a kerületben. Sok kicsi, kom fort 
nélküli lakás van itt, az igényeseb­
bek eltörekszenek innen, akik  pedig 
helyettük elfoglalják ezeket a lakáso­
kat, azok gyakran nagyon rossz szo­
ciális körülm ények között élnék, 
gyerm ekeik között m agas a veszé­
lyeztetettek aránya.

A fölm entett gyerekeket kötelező 
visszavenni az óvodába, sőt azokat is 
fölveszik, akik addig nem  já rta k  oda. 
Azokat, akik nem voltak óvodások, az 
iskolában vetik  alá az alkalm assági 
próbáknak. Az orvosi vizsgálat u tán  
rajzoltatnak, beszélgetnek velük. R. 
Zoli augusztusban lesz hétéves, szep­
tem berben elkezdte az iskolát, de fél­
év u tán  eltanácsolták. A kisfiú  tú l 
mozgékony" sokat beszél, nehezen, s 
csak rövid ideig tud  koncentrálni. O k­
tóber óta já rn ak  vele szülei a neve­
lési tanácsadóba. Am ióta k im arad t az



iskolából, heti kétszer három órás elő­
készítőn vesz részt. Édesanyja mél­
tatlankodik : két m ásik gyerm eke is 
van, nehezen tu d ja  megszervezni, 
hogy heten te többször, sokfelé kísér - 
gesse a gyerekeket.

— Zoli, m ikor tanév elején ideke­
rü lt, nem  tu d ta  m egnevezni a tá r ­
gyakat — m ondja Bélái Istvánná  tan í­
tónő —, ez a szülők felelőssége is. 
Zoli képtelen koncentráln i: három - 
szor-négyszer annyi idő a la tt kétszer 
olyan hibás ra jzo t készít, m in t a töb­
biek: az iskolában csak kudarc éri. 
Lehet, hogy valahogy átvergődnek 
ezek a gyerekek a nyolc osztályon, de 
állandóan bukdácsolnak, épp csak á t­
csúsznak.

A szellemileg ép, csak egy-két te rü ­
leten lem arad t gyerekeket korrekciós 
osztályba javasolják . Ennek a lap ján  a 
szülők döntik  el, hogy mi történ jen  
a gyerekkel. Sokan ellenkeznek, de 
végül is á lta lában  meggyőzhetők, hogy 
ez a megoldás a gyerm ek  ja v á t szol­
gálja. Ám a szülők nem csak hiúság­
ból tiltakoznak a korrekciós osztály 
ellen. Mivel kerü le tenkén t csak né­
hány ilyen osztály van, gyakran m eg­
esik, hogy a gyereket jóval távolabbi 
iskolába kell elkísérni reggelente, és 
ha családban m ásik kisgyerm ek is van 
—, m in t Zoliéknál is —, akkor ez je ­
lentős többletm unkát okoz.

A korrekciós osztályokban ugyan­
annyi órában ugyanazt az anyagot 
tanu lják  a gyerekek, m in t a többiek, 
de n incs annyira megkötve a tan ár 
keze a tanm enet á lta l: olyan ütem ben 
fo ly ta thatja  a tan ítást, ahogy az a 
gyereknek legjobban megfelel. Á lta­
lában több alapozásra van szükségük, 
az elején nehezebben boldogulnak, 
lassabban haladnak, sokan azonban a 
kezdeti nehézségek után  behozzák a 
lem aradást. Kevesebb korrekciós osz­
tály  van, m in t ahányra szükség vol­
na, s ezekben sem m indig ideálisak 
a feltételek: — a Fővárosi Tanács in ­
tézkedése ellenére — nem m indig a 
legjobb pedagógusok tan ítanak  az ap­
ró term ekben, ahol még a tizenöt 
gyerm ekkel is zsúfoltság van. Jóval 
több segédeszközre lenne szükségük, 
am i a gyerekek többnyire ingersze­
gény otthoni környezetét kiegészíti. A 
délutáni pihenésre, am it ezek a gye­
rekek jobban igényelnek, á ltalában  
nincs mód. Korrekciós osztály csak el­
sőben van. Ennek elvégzése u tán  a ta ­
nuló vagy m egism étli az elsőt, vagy 
m ásodikba kerül. Ha gyengébb képes­
ségű, az elsőben ra jta  m arad  a bélyeg, 
hogy „korrekciós”. A m ásodikban 
sem m indig fenékig tejföl annak a 
gyereknek az élete, aki hozzászokottt 
a kisebb létszám ú osztályban a több 
törődéshez, figyelemhez. Közülük jó 
néhányan m egbuknak, vagy ú jra  a ne­
velési tanácsadóban kötnek ki.

A kikkel a nevelési tanácsadóban 
nem  tudnak  dűlőre ju tn i, azok kerü l­
nek a következő állom ásra, az Állandó 
Áthelyező Bizottság elé. A tan áro k ­
ból, pszichológusokból, pszicho-pe- 
dagógusokból, gyógypedagógusokból 
álló testü le t dönti el, hogy a gyerm ek 
kisegítő iskolába kerüljön-e. Az á t­
helyező bizottságokat — négy ilyen 
m űködik a fővárosban — sok vád éri 
a pedagógusok részéről, m ondván:

olyan alacsonyra teszik a mércét, 
hogy a kezelhetetlen gyerekek is az 
átlag  iskolai osztályba kerülnek, las­
sítva a többiek m unkáját, s nehezítve 
sa já t fejlődésüket is a nekik  tú l gyors 
iram  m iatt.

— A bizottság csak végső esetben 
helyez kisegítő iskolába valak it — 
m ondja M adarász Istvánná, a Fővá­
rosi Tanács m unkatársa . — Csak ak ­
kor kerü l e rre  sor, ha a gyerm ek az 
értelm i fejlődésben anny ira  elm aradt, 
hogy a megszokott környezetében 
nem  fejleszthető.

— Kisegítő iskolából vissza lehet 
kerü ln i a „sima" iskolába?

— Évente 14—15 ilyen eset fordul 
elő. Á ltalában a kisegítő harm adik  
osztálya tá ján  dől el, hogy valaki 
annyira m egerősíthető-e, hogy nem

szorul tovább speciális képzésre. És 
bár kisegítő iskolába csak végső eset­
ben javaslunk  valakit, azt nagyon 
szorgalmazzuk, hogy a rászorulók 
idejében kerü ljenek  gyógypedagógiai 
szakfoglalkozásra, m ert m inél előbb 
m egkezdődik a gyógyítás, annál na­
gyobb az esélye annak, hogy jav itsa- 

. nak  a gyerm ek állapotán. Éppen ezért 
van két szakem berünk, akik  az első 
osztályokban „problém ásnak” bizo­
nyult gyerekekkel rendszeresen fog­
lalkoznak.

Az iskolákban, nevelési tanácsadók­
ban ezekben a hetekben zajlanak  az 
iskolaérettségi vizsgálatok. Sok gye­
rekkel szem ben tanácstalanok a 
szakem berek, m ert ilyen idős korban 
még jócskán fejlődhet a tanévkezdésig 
hátralevő hónapokban. Ezt az ellen t­
m ondást o ld ja m ajd föl a tervezett 
rendelkezés, am ely szerin t a jövőben 
a m ájus vége és október eleje között 
született gyerekeknek csak akkor kell 
a nevelési tanácsadókhoz* fordulniuk, 
ha szüleik úgy vélik: a gyerm ek m ár 
m egérett az iskola kezdésére.

Rehák Aranka
F o tó k : H ab ik  Csaba



O scar-d ijat légitársaságnak? Igen, 
akárcsak színészeknek, rendezőknek, 
sőt szakácsoknak, hiszen a kimagasló 
eredm ények elism erése testesül meg e 
kitüntetésben.

Az 1982—1983-as pénzügyi eszten­
dőben végzett m unkája alap ján  a 
SAS — a Scandinavian A irlines Sys­
tem — nyerte el az első helyet a v i­
lág légitársaságai között, s „Az év lé­
gitársasága" cím néhány nappal ké­
sőbb m ár ott díszelgett valam ennyi 
gépének oldalán, je léül annak, m eny­
nyire büszkék az elism erésre, am elyet 
— sorrendben a Delta A ir Lines, a 
Swissair, a Republic Airlines, a Ja­
pan A ir  Lines, az A m erican A irlines  
és a Lufthansa  u tán  — kiérdem eltek.

— Hogyan?
A kérdésre László József, a  SAS 

budapesti képviseletének igazgatója 
válaszol:

— Mi tagadás, hosszú ú t vezetett 
a kitüntetésig. 1946-ban a laku lt meg 
a közös skandináv légitársaság a dán, 
a norvég és a svéd nem zeti cégek 
összevonásából. E leinte m inden ment, 
m int a karikacsapás. Ám 1973, a ta ­
rifák  első jelentős emelése, az üze­
m eltetési költségek roham os növeke­
dése után a többi légitársasághoz ha­
sonlóan a SAS is egyre súlyosabb 
gondokkal küszködött. 1979-től a m ér­
legünk veszteséggel zárult. Az ola j­
árak  gyors emelésével, az utazási kedv 
m egcsappanásával nem tud tunk  ver­
senyre kelni. A fo rdu la tra  — sze­
rencsére nem kellett sokáig várni. 
1981 augusztusában új elnök kerü lt 
a SAS élére, Jan Carlzon  szem élyé­
ben. Nyomban rendkívül d inam ikus 
m ódszerekkel lá to tt hozzá a deficit 
eltüntetéséhez, a társaság  föllendíté­
séhez.

Bizonyára furcsának  tűnhe te tt az 
első pillanatban, hogy a légitársaság 
több m in t 11 ezer alkalm azo ttjá t — 
m indazokat, akik az u tasokkal köz­
vetlen  kapcsolatban állnak — tanfo­
lyam ra kötelezték. K épzett pszicholó­
gusok és szakem berek állíto tták  ösz- 
sze a kurzus anvagát, am ely elsősor­
ban a szem élyiségfejlesztést tűzte ki
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céljául. Carlzon elnök m egfogalm azta 
a SAS vezetésének filozófiáját, am ely 
abból indul ki, hogy m inden em ber­
nek tudnia, éreznie kell: szükség van  
rá. G yakran hangozta tta : az elégedett 
utasok és alkalm azottak  fontosabbak, 
m int a m illiárdokat érő légiflotta. 
(„Nem a repülőgépek képviselik  az 
igazi értéket — még ha a pénzügyi 
mérleg ezt m uta tja  is —, hanem  az 
em berek.’’) F igyelem re m éltó az új 
SAS-filozófiának az a tétele is, am ely 
szerin t m inden olyan alkalm azottnál, 
ak it nem  szigorú utasításokkal és 
rendeletekkel irányítanak . hanem  
szabadon válla lha tja  a  felelősséget, 
annál olyan értékes erőforrások sza­
badulnak föl, am elyek különben sem 
a vállalat, sem önmaga szám ára nem 
lennének hozzáférhetőek. Aki viszont 
nem  kellően inform ált, felelősséget 
sem vállalhat.

Nos, m it ér m indez a gyakorlatban?  
Budapesttől Göteborgig és vissza —



a FI JET, az Idegenforgalm i Újság­
írók és írók  Nemzetközi Szövetsége 
igazgató tanácsának ülésére utazván 
— alkalm am  nyílt személyes tapaszta­
latok szerzésére.

A  teszt első tétele: a pontosság. 
Percnyi eltérés sem m utatkozott a 
ferihegyi indulás és a koppenhágai 
érkezés elörejelzett időpontja között, 
a csatlakozásnál nem különben. Az 
1981 novem berében bevezetett Euro- 
Class u tasakén t a DC—9-es fedélze­
tén előbb különböző aperitíveket 
szolgáltak föl, m ajd  a mosolygó légi­
kísérők á tnyú jto tták  a díszes m enü­
kártyát. Forró haléte lt tá la ltak  főfo­
gásként 10 ezer m éteren, u tána egy 
pohárka konyak és édesség já r t  az 
utasoknak. Visszafelé — m intha csak 
a m agyaros ételkülönlegességek zam a­
téba akarnák  beavatni a B udapestre 
igyekvőket — a mi pörköltünkhöz h a ­
sonló húsételt szolgáltak föl.

G öteborgban új szolgáltatásukkal 
ism erkedhettem  meg: a  háztól házig 
fuvarozással. A „lim ousine-akció” új 
keletű, feltehetően a Volvóval közös 
üzlet: az u tast csekély többletköltsé­
gért v árják  a  repülőtéren, s az a u tó ­
gyár egyik legutóbbi típusával a 
szállodába röpítik. A lighanem  ezt is 
annak  az elképzelésnek a jegyében 
vezették be, hogy a SAS elsősorban 
az üzletem berek légitársasága. A  fel­
ism erés jó  üzleti érzékre vall: elvég­
re a piac legstabilabb tényezőjét ezek 
a típusú utazások jelentik . Az európai 
jára tokon  teljes á ra t fizető utasok az 
EuroClass osztályt, az in te rkon tinen­
tális vonalakon a F irs t Business 
Classt vehetik  igénybe, s így lénye­
gében a régi első osztálynál is m aga­
sabb színvonalú  szolgáltatást élvez­
nek. N éhány repülőtéren  az üzlet­
em bereknek külön  váróterm eket a la­
kíto ttak  ki, te ljes kényelem m el, ú j- 
ságggal, kávé, üdítő  ita l ingyenes föl- 
szolgálásával.

G öteborgban a Park A venue H otel­
ben rendezett sajtókonferencián  a 
SAS képviselői elm ondták: k ísérle t­
képpen 21 szállodájukban bevezették 
az utasok helyszíni bejelentkezését. 
R endkívüli kényelm et jelent, hogy a 
szállodában á tadha tja  az utas a bő­
röndjét, m egkapja a beszállókártyát, 
tehát a repülőtéren  nincs m ár ten n i­
valója.

A légitársaság O scar-díjához ké t­
ségkívül hozzájárult, hogy 18 hónapja 
já ra ta inak  92 százaléka pontosan in ­
dul és érkezik, s ezzel Európában az 
első helyen áll. A társaság nyeresége 
egy év a la tt m eghaladta a 600 m illió 
svéd koronát. Forgalm a három  száza­
lékkal nő tt az előző évihez képest, s 
9,2 m illió u tast szállított já ra ta in .

Ja n  Carlzon elnök a jövőt illetően is 
derűlátó. Merész húzással ném ileg 
csökkentette  a turistaosztály  ta rifá ­
já t — „kicsi haszon, nagy forga­
lom !” —, s egyelőre beérte  a személy­
zet egyenruhájának  cseréjével, a gé­
pek átfestésével, külső-belső renová­
lásával. K iindulási pontja  ebben is 
rendkívül logikus: egy új DC—9-es 
több m in t 100 m illió svéd koronába 
kerül. A nyolcvan gépből álló SAS- 
flotta ú jjávarázsolása ennek az ösz- 
szegnek a feiét em észtette föl.

Gyapay Dénes

M egindult a világ első rendszeres 
„vízszintes lif tje” az a mágneses fel­
függesztésű vonat, am ely B irm ingham  
repülőtere és vasútállom ása között 
szállítja az utasokat. A vonal hossza 
620 m éter, építése 2,8 m illió fontba 
került. H abár a két külön pályán  ide- 
oda ingázó két szerelvény csúcssebes­
sége mindössze 40 kilom éter ó ránként 
(ne feledjük, 620 m éteren fel sem 
gyorsulhat), mégis a nagy sebességű 
vonatközlekedés első h írnökének te ­
k in thetjük .

A  vonatot a mágneses levitáció, — 
mágneses térben való lebegtetés—kife­
jezés összevonásából keletkezett szó­
val „maglev”-kén t emlegetik. A vo­
na t ugyanis nem kerekeken gurul, h a ­
nem  egy elektrom ágneses rendszer 
ta r tja  15 m illim éter magasan a pá­
lya felett. M otorja is különleges: li­
neáris villam os motor. Ez a  motor 
úgy képzelhető el, m in tha egy hagyo­
mányos villam os m otor tekercseit 
hosszában k inyújto tták  volna. A fo r­
górésznek a vonat a la tt elhelyezett 
központi sin  felel meg, az állórész­
nek pedig a vonat alsó részére szerelt 
szárnyszerű elem ek. A  lineáris mo­
tor — bár m a még ritkaságnak  szá­
m ít — egyre inkább terjed.

A kocsik teljesen autom atikus ve ­
zérlésűek. Nincs bennük vezető. M i­
u tán  az utasok beszálltak, elektronika 
gondoskodik m indenről. A kocsik 
a la tt nyolc E-alakú mágnes ta lá lh a ­
tó, am elyek gondoskodnak a kocsik 
vízszin tes és függőleges beállításáról. 
A  vonat au tom atikusan igazodik a 
pálya lejtéséhez, a kanyarokhoz. A 
kanyarokat szabályos, nagy je lekkén t 
érzékeli, am elyekhez irányváltozta­
tással kell alkalm azkodni, a pálya 
egyenetlenségeit pedig gyors, rövid  
im pulzusokként fogja fel, am ikét 
korrigálnia kell. Éppen em iatt, a 
maglev sokkal sim ábban halad, m in t 
bármely más járm ű. S  e tu la jdonsá­
ga teszi lehetővé az t is, hogy köny- 
nyedén vegye az éles kanyarokat, és 
az em elkedőket. Igaz, a B irm ingham - 
ban felépült pályán a legélesebb k a­
nyar sugara is 45 m éter, s a legna­
gyobb em elkedő is 1:60-hoz, ám  a 
maglev képes m indössze 8 m éter su­
garú  kanyarban  1 :20-as lejtőn is nagy 
sebességgel közlekedni. Egyelőre a 
két kocsinak külön sín je van, m ert 
építésekor a váltóállítást még nem 
oldották meg. M ára azonban m ár k i­
alakult egy forgózsámolyos megoldás, 
am ely lehetővé teszi sínrendszerek 
felépítését.

A maglev m ellett szólnak — hívei 
szerin t — a m ár em lített előnyökön 
kívül az igen alacsony pályafenn tar­
tási költségek is. Kis sebességeknél 
körülbelül 160 kilom éter óra értékig, 
á ltalában  a költségek nagyobb része 
a vontatásból adódik. De m inél n a ­
gyobb a sebesség, annál több ford í­

tandó a pályafenntartásra. Ez a há­
tu lü tő je egyébként m inden nagy se­
bességű program nak. A francia  szu­
pervasút, a TGV is speciális pályán 
közlekedhet csak m axim ális sebes­
séggel. A m aglev azonban, szerkezeté­
ből következően, kiegyenlíti a pálya 
egyenetlenségeit, működéséhez nincs 
szükség a pálya különleges karb an ­
ta rtására . Így azt rem élik, hogy Bir- 
m ingham ban éppen a m inim ális 
fenn tartási költségek teszik m ajd k i­
fizetődővé a m ini-m aglevet.

Hasonló kísérletek a világ m ás or­
szágaiban — például Japánban  és az 
NSZK-ban — is folynak, sőt a nyu­
gatném et T ransrap id  m ájusban készül 
400 kilom éter 'órás kísérleti fu tására. 
A japánok 500 kilom éter órás sebessé­
get kívánnak elérni utazósebesség­
ként. A hét k ilom éter hosszú k ísér­
leti pályán ugyan m ár 1979-ben elér­
ték az óránkénti 517 kilom éteres re ­
kordot, de a rendszeres közlekedést 
1987 előtt nem tud ják  m egindítani. 
Ezek a maglevek rendeltetésüket ille­
tően különböznek az A ngliában üzem ­
be állíto tt vonatoktól. Míg ez utóbbi 
rövidtávú  u tasszállításra szolgál, az 
előbbiek a repülés ve té lytársaiként je ­
lentkeznek.

Ám sokan úgy vélik, hogy a kör­
nyezetbarát, abszolút csendes, gyors 
m aglev mégsem válik  m ajd valójában 
a repülés ellenfelévé, mégpedig a p á­
lyaépítések m iatt. Ahhoz ugyanis, 
hogy a hagyom ányos szupervonatok 
valóban gyorsan halad janak , vagy pe­
dig m aglev-ek legyenek m űködtethe­
tők, m indenképpen új pályára van 
szükség. Méghozzá olyanra, am ely a 
városok szívéből indul, hiszen az 
ilyesfajta közlekedés egyik vonzereje 
a „cityből-citybe” jelszó. A zsúfolt v á­
rosközpontokban azonban új pályákat 
gyakorlatilag lehetetlen  létesíteni. A 
m aglev-ekre tehá t ott vár jövő, ahol 
egy-egy új várost, városrészt — vagy 
m int B irm ingham ban — egy repülő­
te re t kell olcsón, környezetkím élő 
közlekedéssel kiszolgálni. S ez sem 
csekély feladat. Ennek m egvalósításán 
fáradoznak különböző eszközökkel sok 
országban a járm űtechnikusok.

z. e.



Kérjük o lvasóinkat, m egfe jtése ike t úgy a d já k  p o stá ra , hogy azok  szerdá ig  szerkesztő­
ségünkbe  érkezzenek. Azok nevét, akik könyvutalványt nyertek, a  M agyar H írlap  jövő 
szom bati szám a közli.
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A közelm últban a nagy am erikai biz­
tosítótársaságok éves összejövetelén 
a részvevők hangulata  és a helyszín 
valahogy nem  ille tt egymáshoz. A 
konferenciát a híres, '«elegáns, több 
film ben is szereplő New Y ork-i P laza 
H otelben rendezték, a környezet egy­
értelm űen gazdagságot és nyugalmat 
árasztott. A felszólalók viszont kép­
telenek voltak ezt a hangulato t á t­
venni. Szavaikból inkább az derü lt ki, 
hogy a színhely ta lán  nem  is illenék 
a  szakm a helyzetéhez, egy hánykolódó  
hajó  bizony jobban megfelelne. A biz­
tosítószakm a nem zetközi szimbólum a 
az úgynevezett L utine-harang, m elyet 
egy 1799-ben elsüllyedt aranyszállító 
hajóról m entettek  meg és hagyom á­

nyosan a Lloyds tanácsterm ét díszíti. 
Ha a biztosítók rossz h ír t kapnak, a 
harang egyszer szólal meg, ha jó h ír 
érkezik, kétszer kong. (Kérdés, milyen 
gyakran verik  félre most, hogy a 
Lloyds tag ja i közül sok ellen vizsgá­
la t folyik, m ivel a vád szerint a m a­
guk és rokonságuk anyagi gyarapodá­
sára használták  fel üzleti tranzakciói­
kat). A P laza H otelban a L utine-ha- 
rangnak alighanem  hozzászólónként 
kellett volna egyet kongatnia.

Azt, hogy a szakm ával valam i baj 
van, a részvénypiaci árfolyam ok moz­
gása m ár egy ideje jelezte. Addig 
azonban, am eddig a kam atlábak  az 
Egyesült Á llam okban 20 százalék kö­
rül mozogtak, a biztosítótársaságok

BIZTON!

képesek voltak  nyereségesen  m űköd­
ni, hiszen ha több k árté ríté s t fizettek 
volna ki, m in t am ennyi díjbevételre 
szert te ttek , a különbséget abban  az 
esetben is bőven fedezték a befekte­
tésből eredő jövedelm ek. Ez norm ális 
dolog, a biztosítási szakm a az egész 
világon így m űködik, kihasználva, 
hogy a díjakból a vállalatoknál h a ta l­
m as forgatható  tőke keletkezik. A 
nyolcvanas évek elején, több tényező 
következtében azonban jelentősen 
rom lott a szakm a helyzete.

A statisz tikák  m ár 1982 első felében 
egyértelm űen a r ra  u taltak , hogy a biz­
tosítási ágazat pénzügyi helyzete kezd 
m egrendülni. Ezen időszakban a vá l­
lalatok működésből szárm azó pro fitja  
(ez a befektetések jövedelm ét is m a­
gában foglalja) több- m in t 1 m illiárd  
dollárra l csökkent és különféle k a ­
tasztrófák  m ia tt a társaságoknak 1,5 
m illiárd  dollár k á rté ríté s t kellett k ifi­
zetni. (Négy jelentősebb v ihar és egy 
153 em ber halálával végződő repülő­
szerencsétlenség tám ad ta  meg a biz­
tosítók trezorjait.) R áadásul a magas 
kam atlábak  m ia tt az évtized elején  a 
szakm a h irte len  nagyon népszerűvé 
vált. Az érdeklődés érthető  volt, h i­
szen a biztosítás révén  viszonylag ol­
csón lehete tt készpénzhez ju tn i — a 
d íjtéte lek  form ájában  — és azokat 
nagy nyereséggel lehete tt forgatni. 
Törvényszerű, hogy ha egy ágazatba



A Lloyd's biztosító társaság nagykönyve,

sokan törekszenek, abból a fogyasztó­
nak valam i előnye szárm azik. I t t  sem 
tö rtén t m ásképp. M ivel többen a ján ­
lo ttak  biztosítási szolgáltatásokat, a 
d íjtéte lek  szükségképpen csökkentek. 
M indaddig ebből sem m i baj nem  szár­
m azott, am eddig a kam atlábak  magas 
szinten voltak  és a d íjtételekből szár­
mazó pénz befektetésével keresni le­
hetett. A m int viszont a kam atok meg­
indu ltak  lefelé, az alacsonyra---kény- 
szeri te tt d íjté te lek  jöVédelmezőségi 
gondokhoz vezettek. Ebben az évben 
m ár az USA Biztosítási Szolgáltatá­
sok H ivatala szerin t az általános k á r­
biztosítás és a  járm űkárb iztosítás 
veszteségessé válik, m inden egyes 
„kötvénydollárra” (vagyis beszedett 
biztosítási díjra) 3—5 centet kell a 
társaságnak  ráfizetni. Az alacsony 
d íjté te lekért ugyanis m ár nem  je len t 
te ljes m értékben kárpótlást a pénz be­
fektetéséből szárm azó jövedelem  . . .

V annak egyéb baljós jelek  is. Az 
A m erican Express biztosítással foglal­
kozó leányvállalata nem rég kénytelen 
vo lt 230 m illió do llárral kiegészíteni 
azon ta rta lékalap já t, m elynek funk ­
ciója az, hogy a jövőbeni k árté rítési 
igényekre fedezetet adjon. Ez a lé­
pés az anyavállalat szám ára azt je ­
lentette, hogy 36 év u tán  először nye­
resége csökkent. Tágabb értelem ben 
viszont az ágazat helyzetét elemzők 
a rra  m uta ttak  rá, hogy az A m erican

Express-példa cseppet sem egyedi. 
Sok biztosító ugyanis tudatosan csök­
ken tette  a d íjtéte leket annak  érdeké­
ben, hogy forgalm a legyen, új kötvé­
nyeket bocsásson ki, m iközben nem 
gondolt arra, hogy a várha tóan  be­
következő k árté rítési igények fényé­
ben ta rta lék a lap já t megnövelje. A 
m ár idézett B iztosítási Szolgáltatá­
sok H ivatala szerin t a biztosítási 
ágazat tartalékalap jaihoz 10—20 szá­
zalékot kellene hozzáadni annak  é r­
dekében, hogy szükség esetén m eg­
felelő nagyságúak legyenek.

Nem m eglepő ezek után, hogy 1982 
—83-ban az Egyesült Á llam ok biztosí­
tó társaságainak  az alaptevékenység­
ből (amely a biztosítási díjak, illetve 
a kárté rítések  és költségek különbsé­
ge) összesen 22,5 m illiárd  dollár vesz­
tesége szárm azott. Ilyen m értékű de­
ficitet a szakm a azóta nem  tapasz­
talt, hogy m érlegeit a San F rancis- 
có-i földrengés és tűzvész m egrendí­
tette. Ma még beláthata tlan , m ekko­
ra  te rh e t fog je lenteni a szakm ának a 
M anville-eset. B ár az elnevezés az 
Egyesült Á llam ok legnagyobb azbeszt­
term előjére, a  M anville Corporation- 
ra  utal, az ügy nem  csupán az USA- 
ra  korlátozódik. 1982 m ájusában egy 
m ontreáli nem zetközi szimpozionon a 
New Y ork-i M ount Sinai kórház egyik 
professzora előadásában azt közölte, 
hogy csupán abban  az évben az USA 
és K anada te rü le tén  m integy 8000 
azbeszttel dolgozó m unkás halála 
várha tó  és 1990-re ez a szám 10 ezer­
re  em elkedhet. N éhány hónap m úlva 
két angol azbesztgyártó ellen m ár 
több m illió dolláros k árté rítési pe­
rek  voltak folyam atban. Az e ljá rás t 
á ltalában  az egyesült állam okbeli 
leányválla lata ik  dolgozói indíto tták  
meg az úgynevezett term ékfelelősség 
alapján. (Az angolszász jogban is­
m ert fogalom szerin t egy term ék 
gyártó ja felelős m indazon károkért,

m elyeket á ru ja  em beri lénynek okoz). 
1982 augusztusában pedig a M anville 
Corporation, nem  várva meg az elle­
ne indítandó perek áradatá t, csődöt 
je lentett. A biztosítók szám ára az 
„azbeszt-kártérítés” azért je len te tt 
anyagilag fenyegetést, m ivel a te r­
melők szinte kivétel nélkü l kötöttek 
úgynevezett term ékfelelősségi biztosí­
tást. Az alkalm azottak  m egrom lott 
egészségéért, netán  halá láért kifize­
te tt  kom penzáció tehá t részben a biz­
tosítótársaságokat terhelte.

A biztosítótársaságok 1941 óta sa já ­
tos k arte llt alkottak, mely csaknem 
lehetetlenné te tte  az egym ás közötti 
árversenyt. A bban az évben ugyanis 
több bírósági íté le t is úgy vélte, hogy 
a biztosításra lehet szabályozást k i­
a lak ítan i és az egyes tagállam ok gyor­
san  fel is állíto tták  sa já t árb izo ttsá­
gaikat. Mivel több m in t három  év ti­
zedig egy állam ban a cégek azonos 
vagy hasonló ta rifákkal dolgozhattak 
csak, nagyjában-egészében „m indenki 
m egélt”. A R eagan-korm ányzat 
ahogy az ellenőrzött energiaárakat, 
úgy a szabályozott d íjté te ls tru k tú rá t 
is tám adás alá vette. K orábban a kü ­
lönféle állam i és szövetségi h iva ta­
loknak előzetes jóváhagyásra be kel­
le tt m utatn i a  d íjakat, a republiká­
nusok a la tt ez megszűnt. M egjelen­
nek ugyan továbbra is irányelvek, 
útm utatások, ezeket azonban a szak­
m a —1 sa já t belátása szerin t — vagy 
figyelembe veszi, vagy nem. Á ltalá­
ban  nenj vette. A társaságok ugyanis 
szinte m ár várták , hogy az egymás 
közötti versenynek nagyobb tere le­
gyen, a d íjtételek  csökkentésével igye­
keztek ugyanis egym ástól klienseket 
elcsábítani. 1983-ban így voltak  olyan 
cégek, kik az a ján lo tt ta rifák n ál 40 
százalékkal olcsóbban voltak h a jlan ­
dók vagyon- és balesetbiztosítást kö t­
n i . . .

G. Gy.—Sz. P.
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„A kétségbeesés aktusában 
m egjelenik az általános em ­
ber, így most a konkréció m ö­
gé kerül, és á ttö r ra jta . ( . . . )  
M inden em berből lehet para- 
digm atikus em ber, ha akarja , 
persze nem levetve véletlen­
szerűségét, hanem  m egm arad­
va benne, és m egnem esítve.” 

(S. K ierkegaard)

Kissé görnyedten, ké t k a r já t előre­
nyújtva, fél lábon egyensúlyoz a 
strandon. Vézna a lak ja  jobbra-balra  
imbolyog.

— H ajrá, Ürge!
— Hat, hét, nyolc . . .
— M indent bele!
— Huszonnégy, huszonöt, huszon­

hat . . .
— G yerünk!
— Ez csúcsjavitás lesz!
— Negyvenkettő, negyvenhárom  ..  .
A m ikor a gum ilabda leesik, Ürge

spiccel belerúg, a vízben egy úr a 
fejéhez kap. Röhögünk.

— Éljen a dekázó bajnok!
A győztes szerényen vigyorog. Za­

varában  egy csokoládépapírt gyűrö- 
g e t . . .

Húsz éve, 1964 nyarán.

Részlet egy önéletrajzból:
„1947 m ájusában  születtem  Buda­

pesten. Az ezerszer átkozott nyolcadik

kerületben. Angyalarc nélkül. Anyám, 
néhai H érincs M argit 1963-ban m eg­
halt. Csonka családban nőttem  fel? 
Nem tudok rá  felelni. A kkor éreztem 
csonkának, am ikor apám  jóvoltából 
különféle nőkkel épp többen lettünk.

A gyerekkorom  egészen különleges 
volt. G yorsan fejlődtem . O lyan ese­
m ények m arad tak  meg em lékezetem ­
ben, m in t például a Nagymező utcai 
vizes házm esterlakásban hallo tt szí- 
venütő h ír: m eghalt Sztálin! Csokolá­
dét is ettem  ám  abban  az időben! A 
pincében tö ltö ttük  1956 őszét, Komlós 
Vilmos bácsi szórakoztatott. Sorban 
álltam  a Petneházy utcai pékségnél, 
A rda c igarettá t szereztünk apám m al. 
R ám lőttek a körúton. M indkét oldal­
ról. K ivagdostuk a tankönyvből a R á­
kosi- és Sztálin-képeket, m ajd  jö tt a 
kétfrontos harc. Szám unkra tan ítási 
szünet. Szénszünet. Áram szünet. Szü­
net általában.

Sokszor féltem , szorongtam. G yen­
ge tanuló  voltam  az általános iskolá­
ban. Furcsa helyzetekbe keveredtem . 
Egy in tő t követően kitéptem  az ellen­
őrző könyvem ből az ominózus lapot. 
Így pár nap m úlva a d icséretet sem 
tud ták  beírni.

Az élet nyaran ta  csodálatos él­
m énnyel gazdagított. M inden évben a 
szám om ra legszebb évszakot a B ala­
ton partján , Szemesen töltöttem . K. 
A., aki a családi házból hozta m ár 
gyerm ekfejjel is érzékelhető m űvelt­
ségét, m agabiztosságát, M. L., aki 
R einhardtot, Tairoffot, B rechtet ol­
vasott, teniszezett, szép lányoknak 
csapta a szelet. K. P., F. G., H. G. — 
m indtől tanulnom

Fejelőcsatákban, gombfocimeccse- 
ken szállt el a  nyár. A többiek m ind 
messze fölöttem  álltak  — »-jobb« csa­
ládból szárm azó fiúk  voltak, ö rü ltem , 
hogy köztük lehetek, hogy befogad­
tak.”

3 .
Csak az ötödik vagy a hatodik csör­

gés u tán  veszem föl a  kagylót.
— Tessék! K i beszél?
— Itt Füredi Fjerenc.
— Kicsoda?
— Füredi. Azaz Ürge. Emlékszel 

még? Tudod, S zem esrő l. . .
— Jaj, ne haragudj, tiszta hülye  

vagyok. De hát több m in t tíz éve nem  
beszéltünk. Mi van veled?

— Szeretném  a tanácsodat kérni.
— Csak nincs valam i baj?
— Különösebb nincs, de .. .
— V alakitől hallottam , hogy m eg­

nősültél■ Igaz?
— Persze.
— G yereked is van?
— K ét fiú.
— És ugyanott dolgozol? A bban az 

újpesti gyárban?
— Á, onnan m ár rég eljöttem . Le­

százalékoltak, ké t évig beteg voltam. 
Aztán m unkaügyis le ttem  egy építő­
ipari szövetkezetben. Osztályvezető . . .  
Csak m ost éppen nincs állásom. H á­
rom  hónapja kiléptem , azóta nem b í­
rok elhelyezkedni. Pedig m ár segéd­
m unkásnak is elm ennék akárhová. 
Kölcsönökből élek, a kétségbeesés szé­
lén állok.

— Találkozzunk valam elyik  nap. 
M ikor érsz rá?

— Időm illiom os vagyok . . .
— M ondjuk, holnap, kettőkor?
Rendben.

4 .
— Ne haragudj, azt hiszem, én ezt 

nem tudom  röviden előadni. Annyi 
m inden összekuszálódott bennem  meg 
körülöttem , hogy . . .  nem  megy. Évek 
óta alig dum álok valakivel, közlési 
kényszerem  van, akkor érezném  jól 
magam, ha egyszer h a t napig egyfoly­
tában  szövegelhetnék, elm ondhatnék 
m indent, de m indent. M it bánom  én, 
hogy kinek.

Szóval, az Ü jpesti G épelem gyárban 
melóztam közgazdász technikusként, 
ham ar csoportvezető lettem , KISZ- 
titk á r  voltam , a pártba  is beléptem. 
Beiratkoztam  a m arxista egyetemre, 
főleg a szociológia érdekelt. H aladtam  
fölfelé a szam árlétrán . Okleveleket, 
kitüntetéseket, külföldi ju ta lom utazá­
sokat kaptam . Közben, huszonvala- 
hány évesen, átéltem  életem  első d iák­
szerelm ét, egy férjezett, gyerm ekes 
asszonnyal, m ajd  m egism erkedtem  a 
m ostani feleségemmel. Későn értem  
be, az életem  barom ian intenzívvé 
vált, apám  nőügyei is m egviseltek — 
leestem  a lábam ról. A diagnózis: 
neurosis anxiosa phobica, m agyarul 
szorongásos neurózis. E leinte nem  ke­
zeltettem , aztán, am ikor m ár nem 
volt m ás választásom  — hat hetet.



kilenc hetet, m ajd  négy és fél hónapot 
töltöttem  odabent, a neurózis osztá­
lyon. U tána ú jra  tanu ltam  járn i, be­
szélni, élni.

Rokkantsági nyugdíjba helyeztek. 
Ügy éreztem , i t t  a  vég. Csak egyvala­
ki v á r t meg: 1977 m árciusában  össze­
házasodtunk. A zután ism ét m unkaké­
pes lettem , de a  gyárba nem  vettek 
vissza. Még a fülem be csengenek a 
személyzetis szavai: „Nézd, öregem, 
te itt betegedtél meg. A z ilyen  beteg­
ség u tán  m it kezd jünk  ve led? Tudod, 
m ilyenek  az em berek. M égiscsak a 
bolondok házából jö tté l” — és atyás­
kodva m egveregette a vállam .

F ebruártó l júniusig nem  kaptam  
m unkát. A feleségem teherbe esett, 
elfogyott az utolsó m eg takaríto tt fil­
lé rünk  is. Végül apám  közvetítésével 
beléptem  a Palotai É pítőipari Szövet­
kezetbe. I t t  ham arosan ú jra  felívelt 
a pályám . A cég épp m élyponton volt, 
akkor kezdett kikecm eregni a  kátyú­
ból, k icsit ta lán  én is hozzájárultam . 
Dolgoztam, m in t az állat, persze nem ­
csak én, m indenki összeszedte m agát. 
Az elnökünk roppant szuggesztív em ­
ber volt, úgy lestem  m inden szavát, 
m in t az istenét. H árom  hónap m úl­
va osztályvezető lettem , pártm unkát 
vállaltam , bizonyítani akartam . Reg­
gel héttől este nyolcig a szövetkezet­
ben kuksoltam . Ha nem  volt m unka, 
beszélgettünk, pingpongoztunk, hü ­
lyéskedtünk. Főleg akkor kezdtem  k i­
tolni a m unkanap  végét, am ikor a 
nagyobbik srác betegsége e lhata lm a­
sodott. A ztán az elnökünket máshová 
helyezték, h iába ígérte, nem  tudott 
m agával vinni. Sok m inden összejött, 
gyakran k iborultam , de senki nem 
szólt m iatta, a régi és az új — nálam  
három  évvel fiatalabb  — főnök is 
m egértett, ilyenkor elzavart, hogy p i­
henjem  ki magam, egy hétig ne is lás­
son. Egy-két napig bírtam , aztán  visz- 
szaszöktem. Most m ár tudom, nem 
kelle tt volna olyan kom olyan vennem  
a m unkát.

5 .
Az elnök — nyílt arcú, szakállas 

fiatalem ber — a szövetkezet új irodá­
jában, m odern bútorok, virágok kö­
zött, de még nem  „belakott” szobá­
ban fogad. A m ikor m egtudja jövete­
lem  célját, nem  lepődik meg, de nem 
is örül.

— Jó  képességű fiú  volt a Feri, n a ­
gyon sajnálom , hogy elm ent tőlünk. 
Á ltalános m űveltsége és szakm ai tu ­
dása messze az átlag  fölé magaslott. 
M int pártvezetőségi tag, oktatásveze­
tő  és term észetesen m in t osztályve­
zető, egyaránt m egállta a helyét. Csak 
h á t az idegei, ugye . . .

— V oltaképp m iért távozott?
— Éppen szabadságon voltam , 

am ikor kilépett. Azelőtt m ár kétszer 
bead ta  a felm ondását, de láttam , 
hogy p illanatnyi felindultságában te ­
szi, há t összetépettem  vele a levelet. 
M ásodszor viszont figyelm eztettem : — 
Feri, ez volt az utolsó, legközelebb 
nem  ta rta lak  vissza. Tavaly júliusban 
m egint m egbolondult, lelkizett, m ajd 
összekülönbözött a főkönyvelővel, 
m ásnap kikövetelte, hogy a távollé­

tem ben ír já k  be a m unkakönyvébe a 
„kilépett” bejegyzést. M ár korábban 
is hangoztatta, hogy ku ltu rá lis vagy 
pártvonalon szeretne elhelyezkedni, 
azt hittük, bejö tt neki valam i.

— De nem  jö tt. Sőt, néhány hét 
m úlva  m egbánta, am it tett.

— Ez az ő dolga. Vissza a k a rt jön­
ni, ak á r beosztottnak vagy fizikai 
dolgozónak, levelet is írt, de végül 
nem et m ondtam . A kollégáim  ta n á­
csára. B ehívtam  a p á rttitk á rt, a fő­
könyvelőt meg a többi vezetőt, senki 
nem  volt, aki azt javasolta volna, 
hogy vegyük vissza. Ha csak egyikő­
jü k  is sz ó l. . .

— Korábban m egígérték, hogy segí­
tenek neki a lakászerzésben. A z t is 
kérte, hogy a felesége, a nagyobbik 
gyerek betegsége m iatt, o tthon végez­
hető m unká t kaphasson.

— A lakás ra jtu n k  kívül álló okok 
m ia tt h iúsu lt meg, ilyen m unkakö­
rünk  pedig nem  volt. Ennek ellenére 
m indenben tám ogattuk még a kilépé­
se u tán  is. K ijav íto ttuk  a m unkaköny­
vi bejegyzést, nehogy m áshonnan 
am ia tt u tasítsák  el, és októberben 
kéthetes m unkaviszonyt igazoltunk 
neki, azala tt elintézhette a párt-, a 
szakszervezeti és a CSÉB-kijelentke- 
zését.

— Azóta ki vezeti a m unkaügyi osz­
tályt?

— Senki. Nem ta láltunk  alkalm as 
személyt. De a F erit akkor sem ven­
ném  vissza, ha végleg üres m aradna 
a posztja. Az em ber legyen követke­
zetes. Mi is, meg ő is.

A p á rttitk á r  vonásai m egkem ényed­
nek, am ikor bekopogok hozzá, s el­
mondom, m i szél hozott.

— Füredi elv társban  először akkor 
tö rt meg valam i, am ikor az előző el­
nök elm ent és őt nem  v itte  magával. 
Nem mondom, u tána is tisztességgel 
dolgozott, de m ár hiányzott belőle a 
lendület. A taggyűléseken, a tanfolya­
mokon is olyan fu rcsákat m ondott, 
szerintem  politikailag félreérthető  
megjegyzéseket tett. Néha kába volt 
a  sok orvosságtól, ta lán  azért.

— Ferenc nyilván  nem  véletlenül 
kapott a pártoktatási előadásokért 
több elismerést, legutóbb például 
1983-ban a budapesti pártbizottság  
oklevelét. Egyébként, ha jól végezte 
a m unkájá t, m iért engedték, hogy k i­
lépjen?

— Én próbáltam  lebeszélni, de ő azt 
m ondta, leizéli a céget, az osztályt, 
m indenkit. Ezek u tán  tartóztassam ? 
M indenkiben van önérzet. Aki bedob­
ta  a  törülközőt, az m ár nem  m ászhat 
vissza a  ringbe. _

— M it gondol, m ilyen sors vár Fü­
redire?

— Ha higgadtabb, innen m ehetett 
volna nyugdíjba. így az o n b án . . .  
Nincs lakása, állása, beteg a kisfia, 
ő sem makkegészséges; nehéz sorsa 
lesz. De h á t ki tehet róla?

6 .

K örülbelül ötven helyen je len tke­
ze tt fölvételre. E leinte a kilépett be­
jegyzés m ia tt ódzkodtak tőle a sze­
m élyzetisek, többen is tudakolták,

hogy kerü lhe t ilyen helyzetbe egy 
vezető, m agas fizetésű, megbecsült 
elvtárs, egy régi párttag . Később azt 
kifogásolták, hogy m ár egy, két, h á­
rom hónapja nem  dolgozik. Alacso­
nyabb m unkakörben, kevesebb fizeté­
sért is elhelyezkedne? Gyanús, nagyon 
g y a n ú s . . .

„A válla la t vezetése úgy döntött 
a m unkaügyi előadói-bérgazdálkodási 
státussal kapcsolatosan, hogy azt 
csak m unkaügyi képesítéssel rendel­
kező m unkaerő  tö ltheti be. így je len t­
kezését nem tud juk  elfogadni. K ívá­
nunk  továbbra is jó egészséget és ké­
pességeinek megfelelő új m unkahe­
lyet. 1983. augusztus 11. H árom  a lá ­
írás — Lem ezárugyár. Budapest.”

H irdetés a Magyar Ifjúság  1983. ok­
tóber 28"i szám ában:

„Felvételre keresünk jó  kereseti le­
hetőséggel, középiskolai végzettségű, 
gyakorla tta l rendelkező és kezdő 
m unkavállalókat az alábbi m unkakö­
rökbe: . . .  m unkaügyi e lő ad ó k a t. . .  
Jelentkezés: Országos Szakipari V ál­
lalat, m unkaügyi osztály.”

A válasz:
„Kedves Füredi E lvtárs! S ajná la t­

ta l közöljük, hogy a vállalatnál fo­
lyam atban  levő belső átszervezés 
m ia tt felvételi kérelm ével érdem ben 
nem tudunk  foglalkozni. Levelünk 
m ellékleteként v isszaküldjük önélet­
rajzát. E lvtársi üdv ö zle tte l. . .  O rszá­
gos Szakipari V állalat, szem. és okt. 
vez.”

Nagyüzem. Osztályvezető telefonon:
— A technikum  és a m arx ista  d ip­

lom a nálunk  kevés, önnek , sajnos, 
nincs meg a m unkaügyi szaktanfo­
lyam i végzettsége.

Beosztott, szintén telefonon:
— Az osztályvezető elv társnak  nyolc 

elem ije van, nincs tanfolyam a, kábé 
annyi idős, m in t ön. M ár felvettünk 
egy húszéves kislányt, aki nem  ére tt­
ségizett, őt ak a rja  be tan ítan i a fő­
nök . . .

A m eglepett:
— M icsoda? Ezzel az önéletrajzzal 

akar elhelyezkedni? Jó l érte ttem ? 
Maga betan íto tt m unkásnak is el­
jönne? Ugyan, kérem ! Pártvezetőségi 
tag volt, valam iféle k itün tetéseket is 
kapott, meg szociológiát tanult. Elég 
bajom  van nekem  a  sa já t dolgozóim­
m al . . .

7 .
Részlet az önéletrajzból:
„Még egyszer visszatérve a m unka­

ügyhöz. K icsit gátolt az elhelyezkedés­
ben, hogy bárm ennyire szeretem  is ezt 
a m unkát, úgy gyűlölöm is. Belefá­
radtam , m ert sokszor tapasztaltam , 
hogy ez a tevékenység egyre kevésbé 
hum án jellegű. A gazdasági szabályok, 
azok folytonos m ódosítgatása kezdi 
m egszüntetni azt a lehetőséget, hogy 
egy-egy szakm ában alkosson az em ­
ber és m egvalósítsa önmagát. Lassan 
m egutáltam  a »korszerű« kifejezést. 
Illetve észrevettem , hogy ez lehet pe­
jo rativ  értelm ű is. Azt hiszem, pél­
dául a m űvészetben ez érzékelhető, i 
de a gazdaságban m indig előnyös ta r-  ^  
ta lm at k ívánnák tu la jdonítan i e szó- 
nak. T izenhat éve foglalkozom m un- 
kaüggyel, gazdasággal. Sokáig sike- f  É



lyahasodós

rü lt m egőriznem  azt, hogy a m unka­
ügyhöz kapcsolódó tudom ányágakat 
csak eszközként használjam , de ez a 
szakm a mégis hum án jellegű m arad ­
jon. Pedig a gyakorlatom ban helye 
volt a m atem atikának, olykor a szá­
mítógépnek, a jognak, a szociológiá­
nak, a pszichológiának, a töm egkom ­
m unikációnak. H um án jelleg? Ma 
m ár tudom, hogy ez is csak illúzió.”

8 .
M ásodik alkalom m al a lakásán — 

pontosabban: édesapja kétszobás la ­
kásának egyik, á ltaluk  használt szobá­
jában  — beszélgetünk.

— A jeleséged? És a gyerekek?
— Az anyósomhoz m entek. Nézd, a 

nagyobbik fiú, Ferkó, egyszerűen k i­
b írha ta tlan  idehaza. Beszélni nem 
tud, kiabál, visít, te rro rizá lja  az any­
já t. Hétesztendős, de m egrekedt egy 
m ásfél éves gyerek szintjén. Ha itt  
hon volna, egy szót sem tudnánk  v á l­
tani.

Elm ondja, hogyan telnek az estéik. 
A felesége mos, főz, tak arít, szalad­
gál a gyerekek után. Ö, ha tud, segít 
vagy olvas, esetleg csak néz m aga elé. 
Egymással alig beszélnek. K i-ki ott 
alszik el, abban az ágyban, ahol az 
álom  éri. A beteg fiúcska félálom ban 
magához húzza az anyját, ő és a ki­
sebbik gyerek lehever, ahova tud.

— A szomszéd szobában az apám  
lakik az élettársával. M indennaposak 
a veszekedések. A bútor, a kocsi, a 
tévé; itt  m ajdnem  m indent tőle kap­
tunk. Ha lakást kapnánk, egy széket 
se vinnék el. Vagy ürítsem  ki az apám  
o tthonát? Persze, lakást am úgy sem 
rem élhetünk, hiszen az ősszel, am ikor 
meg kellett volna ú jítan u n k  a kérel­
met, épp nem  volt m unkám , s nem 
tud tuk  összekaparni a hétezer forin­
tot, am it be kellett volna fizetni. Cso­
da-e. hogy néha nem  kapok levegőt? 
Csak tátogok ebben a légüres térben.

Alig egy ó rát beszélgetünk, am ikor 
rikkan tás hangzik a lépcsőházból! A 
barátom  arca elfintorodik.

— H át mégis . . .  hazajöttek. Ez a 
nagyobbik fiam. Ne h a ra g u d j!

K ét gyönyörű gyerek lép a szobába. 
Az idősebbnek kom or és tom pa a te ­
kintete, a kisebbik v idám an dudorász. 
M indjárt lehasalnak a földre, játszani. 
Ferkó egy m űanyag dobozt lököd és 
sikít.

— Em lékszel? — néz rám  az apja. 
— Mi egész nap fociztunk, fejeltünk, 
gomboztunk. Ez a gyerek valószínűleg 
soha nem ism eri meg a labda örömét. 
Hogy a franc essen ebbe a rohadt vi­
lágba . . .

9 .
Az üzenetet levélben kapom. Ferenc 

a lelkem re köti, hogy feltétlenü l ke­
ressem  föl a doktornőt. Országos 
Ideg- és Elmegyógyászati Intézet, 
gyermekosztály. Földszint, balra.

Dr. W eiss Mária főorvosasszony k i­
fejezetten örül annak, hogy őt is 
megkérdezem.

— Igen, tudom, a kis Füredi Ferkó. 
M ajdnem  egy évig feküdt nálunk, 
nem  volt hová elengednünk, m ert 
olyan óvoda, ahová a hozzá hasonló 
kis betegeket elhelyezhetnénk, ném 
létezik. Végül a fogyatékosok óvodá­
jában  kapott helyet némi szívesség 
révén, debilis és im becillis gyerm e­
kek között.

— T ulajdonképpen m i a baja?
— G yerm ekkori elmebetegség, am i 

kilencvenkilenc százalékban, m in t az 
ő esetében is, szkizofrénia, tuda thasa­
dás. Felnőtt korára valam ilyen beta­
n íto tt m unkára, azaz a részleges tá r ­
sadalm i beilleszkedésre m egtanítható 
lenne, de M agyarországon nincs in ­
tézmény, ahol foglalkoznának vele, 
nincs gyógypedagógus, aki fejleszthet­
né. K örülbelül három száz ilyen gye­
rekről tudunk, de itt  az osztályon csak 
harm inc férőhelyünk van.

— A z ő betegségük tünetileg m iben  
különbözik a fogyatékosokétól?

— A szkizofrén gyerm ek vezető 
tünete az autizm us, vagyis az, hogy 
nem igen beszél, szóban nem kom m u­
nikál senkivel. A m aga kis világá­
ban él, csak olyan távolra tek in t ki 
belőle, am ennyit az állapota éppen 
megenged. De fokozatosan egyre több 
reális ism eretanyagot fog fel, több 
visszajelzést ad, jó  részük m egtanul 
beszélni is. Ezen a nyomon kellene 
nevelni, fejleszteni őket. Hol lassab­
ban, hol intenzívebben, a p illanatnyi 
állapotuknak megfelelően.

— Fürediék attól fé ln ek , hogy Fer­
kó m elle tt a kisebbik fiú  is vissza­
m arad a fejlődésben.

— H arm onikus személyiségfejlődé­
se kétségkívül veszélybe kerül. Én is 
hallo ttam  egyszer, hogy Zolika azt 
kérd i: — Nekem m iért nem szabad 
ugyanazt, am it a F e rk ó n a k ? .. .  Ná­
luk még istenes a helyzet, a szülők 
nem h ibázta tják  egym ást, az édesanya 
m inden m egpróbáltatást vállal, az 
édesapa nem ak a rja  állam i gondozás­
ba adni, pedig az ilyen kényszeres be­
teg csak nyűg a családban. Nem ideá­
lis a helyzetük, egyetlen szobában 
élnek. Ferkónak lassan el kellene kez­
denie valam ilyen m ódszeres tanulást, 
de hol és hogyan? Félek, hogy neki és 
beteg tá rsa inak  ugyanaz lesz a  sorsa, 
am i m indm áig volt a szkizofrén 
gyerm ekeknek: bekerülnek egy elm e­
szociális otthonba, és életük végéig 
kölöncként lógnak a társadalom  nya­
kán. Holott volna mód a m egm enté­
sükre.

10 .
Egy este csöng a telefon. Ferenc 

jelentkezik. F o jto tt hangon közli, 
hogy öt és fél hónap u tán  állást k a ­
po tt: m unkaügyi előadó egy nagy- 
vállalatnál. A fizetése feleannyi, m int 
az előző helyén volt, első feladata : 
ezer karto tékban  időrendbe rakosgat­
ni a dolgozók m unkaügyi pap írjait.

K orábban te rv e t készített, m érle­
gelt javasolt, döntött. I t t  — úgy érzi 
— fá t vág. Egy kopott íróasztal te te­
jén. De azért rem énykedik.

De azért rem énykedik.
Néhány nap m úlva ism ét fölkere­

sem. Ezúttal nincs otthon a beteg

gyerek, az asszony is leülhet néhány 
percre.

— Ne haragudjon, k icsit e lfá rad ­
tam. Sok a  dolog. A m ikor Ferenc k i­
lépett a szövetkezetből, s nem  kapott 
állást, m egszakítottam  a gyest és 
visszam entem  az irodába. Azonnal el­
kü ldték  egy tanfolyam ra, ha elvég­
zem, csoportvezető leszek. Reggel én 
viszem a gyerekeket, m ert csak ne­
kem van jogosítványom , a férjem  nem 
kaphat. Este loholok velük haza, itt  a 
sok házim unka, az apósomék . . .

— Saját lakásban könnyebb lenne?
— Biztosan. De m iből? E ltartási 

szerződést kötöttem  a nagynéném m el, 
aki beteg, de ez is olyan m egalázó . . .  
V árni?

— Hogy képzeli a jövőt? A z é le tü ­
ket?

— Szeretném , ha Ferenc m egtalál­
ná a helyét és nem  lenne m ár olyan 
nyugtalan. A kettőnk jövedelm e most 
kilencezer forint, valahogy m ajd  k i­
jövünk. Ami F erkét illeti, csak a 
csodában bízom. Hogy holnap m eg­
szólal. Vagy ebben a hónapban, eb ­
ben az évben.

— És ha nem?
— A kkor előbb-utóbb bekerül a 

zá rt osztályra. Fáj kim ondani, de így 
van. Nem tudom, mi lesz. De ne h a ­
ragudjon, fel kell tennem  a vacso­
rá t . . .

11.
Levéltöredék:
„M iért kellene nekem  36—37 éves 

korom ban elölről kezdeni az élete­
m et? M ihalkov kiégett hősét vissza­
veti a deus ex m achina — most m ár 
logika sem köti a m últjához. Legalább 
annyi tisztázódik a  m últjában, hogy 
egyedül volt becsületes. Ki is rúg­
ták  . ..

Ma reggel az apám nak angina pec­
toris roham a volt. Tudom, de nem 
szólhatok. Elütöm viccel, és egy-két 
placebo szin tű  gyógyszerrel becsem pé­
szem neki a tüne te t szüntető gyógy­
szert is. Nem megy orvoshoz. Tehe­
tetlen  bábkén t vergődik, a  fonalat 
m aga szőtte önm aga köré — de az 
apám. Nem tudom  elképzelni az életet 
nélküle, pedig szinte tönkrete tt m ind­
annyiunkat. Nem tudom, valam i vég­
ső, fájdalm as torzulás van az arcán.

A gyerekeim ! Nem akarok nevetsé­
ges lenni, pedig az vagyok. A nagyob- 
zik tör-zúz, ordít, este 11 óra van, de 
ez mellékes. Szörnyű! E rről nem  lehet 
írni, nem  lehet beszélni. Rosszul v a ­
gyok.”

12 .
M ásnap jobban lett. F o lytatta a le­

velet:
„M arosán György, a nekem  ajándé­

kozott könyvének belső o ldalára ezt ír­
ta : »Füredi Ferenc elv társnak  őszinte 
barátsággal és azzal a  kívánsággal, 
hogy végig tudjon m enni az ú ton úgy, 
hogy abban  sem m it ne kelljen  szé­
gyellnie és megbánni.«

Kedves M arosán elvtárs! Én m e­
gyek az úton, ha kell, végig. De vajon 
ez az ú t hová vezet?”

B álint B. A ndrás
F o tó : G rn ák  1 .ászíó



EGY TEMA -  TÖBB OLDALON, 
EGY TÉMA -  TÖBB OLDALRÓL

EGYESÜLJÜNK?
Két évvel ezelőtt megjelent 

egy törvényerejű rendelet, 
amely meglehetősen széles 

körű -  a szakemberek 
körében nem várt -  

élénkséget váltott ki. 
Az új egyesületi jogszabályról 

van szó. Különböző 
közösségek, spontán 

csoportosulások mozdultak 
meg; ötleteikkel, 

kívánságaikkal nemegyszer 
meghökkentve, máskor 

egyszerűen csak zavarba 
ejtve a különböző hivatalos 

szerveket. 
Az egyes megmozdulások, 

törekvések jogosságáról, 
társadalmi hasznáról vagy 

adott esetben különc 
jellegéről hosszasan lehetne 

vitatkozni. 
Egy azonban kétségbe­

vonhatatlan: ezek a viták 
nem maradhatnak a nagy­

vonalú elvi deklaráció 
szintjén. Tudomásul kell 

vennünk, hogy társadalmunk­
ban megindult egy olyan 

— koránt sem egészségtelen -  
mozgás, amelyet 

demokratizálási törekvéseink­
hez kell igazítani, mi több, 

azok egyik legfontosabb 
alkotóelemévé kell tenni. 
Alábbi összeállitásunkban 

riportot olvashatnak egy 
lakóhelyi egyesület meg­

alakulásának gyötrelmeiről, 
egyebek között 

az egyesületek sokszor 
-  furcsamód -  bizalmasan 

kezelt baráti köreiről. 
Megszólaltatjuk a Hazafias 

Népfront főtitkárát, valamint 
egy mindenki által ismert, 

veterán egyesületi tagot, aki 
a múlt tanulságait veti össze 

a jelen tapasztalataival.

Egyesűletpárti népfront
Pozsgay Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára egy személyben tá rsa ­
dalom kutató is, a  szociológiai tudományok kandidátusa. Tanulm ányaiban és beszédeiben 
központi helyet foglalnak el a  szocialista demokrácia fejlesztésének, a társadalom  demok­
ratizálásának kérdései, lehetőségei. Beszélgetésünk során arra kerestünk választ: milyen 
szerepe van ebben c folyam atban az egyesületi mozgalomnak.

— Hadd kezd jem  egy szem élyes jellegű  
kérdéssel: tagja ön valam ely egyesületnek?

— Igen, egy vadásztársaságnak. Éppen 
húsz esztendeje vadászom.

— M ilyen előnyei vannak ennek?
— Az egyesületek term észetrajzához 

tartozik, hogy csak az lép be, aki vala­
m ilyen előnyt rem él belőle. És ezt nagyon 
nehéz kim ondani, m ert úgy hangzik, 
m in tha haszonlesésről lenne szó. De én itt 
olyan előnyökre gondolok, m in t a  sporto­
lás lehetősége vagy arra, hogy szabad le­
vegőn m ozoghat az em ber, s úgy élhet 
szenvedélyének, hogy közben társadalmi 
hasznot is hajt. S voltaképpen m inden 
egyesület eredm ényessége azon múlik, 
m ennyire tud ja  konkrét ügyekben a tag­
ság szükségleteit kielégíteni, oly módon, 
hogy abból a társadalom nak is haszna 
származik.

— A z egyesületek  — és ez is term észe­
tükhöz tartozik  — érdekeket, csoportér­
dekeket képviselnek és védenek, társulva  
azzal az igénnyel, hogy általuk az á llam ­
polgárok, m in t m agánszem élyek ak tívab ­
ban és eredm ényesebben vegyenek részt 
a közéletben, a politika alakításában. A z  
egyesületi m ozgalom ban az utóbbi egy-két 
évben élénkülés tapasztalható, in tézm é­
nyek, fó rum ok terem tődnek az érdekkö­
zösségeknek. Hogyan illeszthető ez a fo ­
lyam at a szocializmusról a lko to tt ké­
pünkbe?

— Ha a szocializm ust valódi közösségi 
társadalom nak fogom föl, ahol az em be­
rek  belső indítékából származó, szemé­
lyes elhatározást is tükröző közösségek 
jönnek lé tre  és intézm ényesülnek, akkor 
annál inkább szocialista, m inél több ilyen 
egyesület létezik. Persze, illúziókat nem 
kell tápláln i, és nem  kell azt föltételezni, 
hogy rossz szándék a lap ján  nem lehet 
egyesületalapítást kezdem ényezni. Az 
ilyen rossz szándékokkal szemben, vagyis 
az olyan egyesületek alap ítása ellen, am e­
lyek a rendszeren kívülre vezetnének, 
m inden szervezett társadalom , így a szo­
cializm us is védekezik. A világ m inden 
tá ján  az alkotm ányos elv alap ján  és tö r­
vényekkel szabályozott módon lehet egye­
sületeket létrehozni. Ez az elv vezérli azt 
az 1982. évi törvényerejű  rendelete t is, 
am ely hazánkban az egyesületek alap ítását 
és m űködését szabályozza. De nem  jó, ha 
az egyesületi tö rvények tisztán  defenzív, 
„állampárti” pozícióról indulnak, ugyanis 
nem csak á lta lában  a közösségeknek, h a­
nem  az állam nak is haszna van abból, ha 
az alkotm ány keretein  belül sok jó közös­
séget fölm utató egyesület m űködik az o r­
szágban. Véleményem szerint, ha ezek az 
egyesületek alkotm ányos — m ondhatnám  
úgy is: népfrontos — alapon állnak és el­
fogadják azt, hogy itt  szocializmus van. és ►



EGYESÜLJÜNK?

ebben a  szocializmus­
ban a jelenlegi p o liti­
kai rendszer és a párt- 
irányítás megfelel a 
társadalom  érdekeinek, 
s ebben közmegegyezés 
van, s a társadalm i 

szerződésnek ebben a form ájában m űköd­
nek az egyesületek, akkor abból nem  fen ye­
gető veszély, hanem erő lesz. És ez az a po­
litikai kondíció, ami szerintem  elégséges 
ahhoz, hogy gyám kodás nélküli, az á llan ­
dó beavatkozásoktól m en tesített jó egye­
sületek jö jjenek  létre. Persze, m aga em ­
lítette. hogy az érdekképviselet is m ar­
kánsabb, kifejezőbb lesz ezért és ezáltal. 
De mi az, am i ebben az állam ot fenye­
geti? Szerintem  semmi. És ezzel m áris az 
egyesületi kérdés kellős közepében v a­
gyunk. Ugyanis akarn i az egyesületeket és 
az t m ondani, hogy nálunk dem okrácia 
van, am elyben lehetséges az állam polgá­
rok szabad tá rsu lása  az alkotm ány alap ­
ján , ugyanakkor kényelm etlenségnek 
érezni, hogy ezek akarnak  is valam it, nos, 
ez nem  megy.

— Éppen erről kérdeznék, m ert valóban  
tapasztalható, hogy a politikai gyakorlat­
ban, a hatóságok magatartásában valam i­
féle bizalmatlanság nyilvánul meg a már 
létező, ille tve az alakulni szándékozó egye­
süle tekkel szemben. Mi lehet ennek a 
magyarázata? Talán attól tartanak, hogy 
a hatáskörükbe avatkoznak, fékezőerőt 
gyakorolnak?

— H át persze, hogy fékezőerőnek érzik, 
különösen egy olyan, évtizedeken á t meg­
honosodott közigazgatási, társadalom igaz­
gatási szem lélettel és gyakorlattal szem­
ben, am elyik abból indul ki. hogy a tá rsa ­
dalm i szükségletek kielégítésére eleve el­
rendelt állam i intézm ények vannak, am e­
lyek m indenről és m indenkiről gondos­
kodnak. Ennek, az állam  m indenhatóságát 
h irdető  szem léletnek még a frazeológiája 
is m egvan: az állam polgár mindig kap  
valam it, nyújtanak, adnak  neki valam it, 
gondoskodnak  róla. Csak az t nem  veszik 
észre, hogy az efféle gyám kodás a legna­
gyobb pazarlás egy m odern, nagyon is bo­
nyolultan szervezett társadalom ban. Hi­
szen fö lm en ti az egyént az alól, hogy gon­
dolkodjék, hogy képességeit la tba  vesse, 
meri ha egyszer gondoskodnak róla, ha 
egyszer m egkap m indent, akkor neki nem 
kell m ásképp fölfognia sa já t helyzetét, 
m in t egy szelvény vagdosó részvényesnek: 
hogyha én bedobom a m unkaerőm et ezen 
és ezen a helyen a kollektív szerződés sze­
rin t, akkor a rra  érkezik  a társadalom vá­
lasza, az állam  válasza és ott van nekem 
a jövedelm em , a szociális biztonságom. 
Csak éppen arró l a fölm érhetetlen ener­
giáról m ondunk le, am i az állam polgá­
rokban, az egyénben szunnyad. Az egye­
sületek azáltal, hogy nyilvánosságot te ­
rem tenek a környezetükben észlelt prob­
lém áknak, képviselik és védik közössé­
gük érdekeit, a civil tá rsadalm at teszik 
szervezetté, a politikai állam partnerévé. 
Meggyőződésem, hogy éppen a szocializ-

Felszálló ágban
K ét éve úgy je len t meg, 1982 nyarán  pedig úgy lépett életbe az egyesületi

I jogszabály, hogy a rra  — akkor még — a jogászok se nagyon figyeltek fel.- 
Ehhez képest meglepő, hogy 1983-ban m ár alig volt olyan hónap, am ikor 
valam ilyen egyesületi érdekesség (sajnos leginkább jogi huzavona) ne 
foglalkoztatta volna közvélem ényünket. P éldakén t elég csak a sportegye­
sületi bará ti körök, a városvédők, a nudisták, a különféle kisvállalkozók 
egyesületi törekvéseire, vagy a lakóterületi közösség a lak ításának  a bo­
nyodalm aira gondolnunk.

Mindez az űn. ford íto tt piram is-elv  szerint (tehát alulról nézve, az 
egyedi „ügyekből” általánosítva) tényleg azt a benyom ást kelti, hogy va­
lam i nincsen rendben az egyesületek körül. Még pontosabban: sok el­
lentm ondás, félreértés van az egyesületi törekvések és a  hivatalos szer­
vek kapcsolatában. Aki részese volt ezeknek a vitáknak, tanúsíthatja , 
hogy nem csak optikai csalódás je len tkezett itt. M égis; az egyesületi moz­
galom ban M agyarországon valószínűleg sohasem  volt olyan dinam ikus, 
nyílt, érdem i v itáka t hozó, ezért dem okratikus  és zömmel eredm ényes 
időszak, m int éppen a legutóbbi m ásfél-két évben. A mozgalom új tagok­
ban ezreket, új célokban korábban  ism eretlen terü leteket, s m ind eköz­
ben régi és új csatákat nyert meg. Közéleti szerepvállalása és ezáltal tá r ­
sadalm i súlya, politizáló kedve is megnőtt, gazdagodott. Ez a legfonto­
sabb, bár igaz: m indez gyakran csak hosszadalm as viták, kom prom isszu­
mok, olykor pedig tévedések, kudarcok árán , lépésről lépésre m ent előre.

A „felszálló ág” ta r t még. Csak — szerencsére — ma már több az érv, 
kevesebb a szenvedély. Lényeges, friss tapasztalatok vannak ; az új egye­
sületek kezdenek láb ra kapni; átalakulóban  van a hatóságok „hozzáállá­
sa” és gyakorla ta; nyugodtabb a légkör az egyesületek körül és — sajnos, 
számos kivétellel — többnyire az egyesületeken belül is. E lérkezett tehát 
a m érlegkészítés ideje. A tapasztalatok, a tanulságok összegyűjtéséhez az 

j egyesületek közéleti szerepét választo ttuk  vezérfonalul. Az ugyanis, hogy 
az egylet a környezetében hogyan van jelen, a rra  m iként hat, a nagyobb 
közösségnek (a falunak, a városnak, a társadalom nak) is az ügye. Az 
egyesületi mozgalom közérdekű tapasztalatai, tanulságai a következők: 

A társadalom nak is kedvező, ha a polgára pl. a kedvtelései révén — jól 
érzi magát. Még inkább igaz ez, ha a közérzet jav ításának  anyagi-pénz­
ügyi lehetőségei kisebbek az igényeknél. Ezért az egyesületi mozgalom 
nap jainkban  már azáltal felértékelődik, hogy tagjainak a szabadidő  
hasznos, kellem es eltöltését nyújtja . Mégsem konjunk tu rá lis politikai 
e^lgedményről, „életszínvonal-pótlékról” van  szó, hanem  annak  végig­
gondolásáról és a felism erés érvényesítéséről, hogy a társadalm i közm eg-

I
 egyezés türelm et, bizalmat is je len t az állam  és a polgárai között.

Hogyan jön ez az egyesületekhez? Például úgy, hogy elism erjük: ha 
egy kívülálló szám ára furcsa, nem  vonzó egyesületi (szabadidős közösségi) 
cél, kezdem ényezés sem tartalmában, sem  m egjelenésében nem  jogelle­
nes, akkor az biztosan szám íthasson az állam i toleranciára. Ne sértsen 
köz- és jogos egyéni érdeket; ám  ezek szabályait tiszteletben ta rtv a  „sza­
bod a gazda”. Legyen szó ak á r naturizm usról, táv- és céldobálásról, akár 
pedig m ás — nem  tilto tt! — különös passzióról.

Hol van itt a  társadalom  érdeke? O tt például, hogy m indenki érez­
heti: neki is lehetősége van sajátos önmegvalósításra. Az egyén jobb 
hangulata, a társadalom ét is jav ítja . A zután ott. hogy ezek a társaságok 
létező érdekek, igények kifejezői, képviselői. Az érdek akkor is hat, ha 
néha nem  szívesen veszünk róla tudom ást. M ind több sajátos érdekkel

m usban egymás kölcsönös lerom bolása he­
lyett ez a két erő együtthatóvá  válhat.

— Ez azt je lenti, hogy az egyesületi 
mozgalom  részese lehet az állam  társa­
dalm i kontrolljának . . .

— így van. Mivel m arx ista  vagyok —
s ta lán  ezt nem kell eltitkolni az in terjú - . 
ban — ebben a kérdésban M a rx sz a t 'é rfé ^ ' 
egyet, aki azt m ondta: ahol az állam sza­
bad, ott az állampolgár nem  lehet sza­
bad. Ezt m ondja M arx. Hogy m ás m it 
mond, s az m arxista-e, az további vita 
tárgya lehet.

— B eszélgetésünkben em lítette m ár az



van dolgunk. H iba lenne ennek a valós folyam atnak az ú tjába  állni, i 
Nem lebecsülhetők a term észetes, spontán közösségek létének, ö n szabá-1 
lyozó ere jének előnyei, tapasztalata i sem. A jó egyesületek népszerűségé-1 
nek, életképességének ugyanis az egyik fő oka éppen a bürokratikus vo ­
nások elkerülése. Ez pedig általános igény, egyben közhasznú tanulság. I

Az egyesületek (a Tudományos Ism eretterjesztő  Társaságtól a községi | 
önkéntes tűzoltótestületig) m űködését nem  lehet ugyan egy kalap alá | 
venni, de abban új, közös jellem zők mégis megfigyelhetők. Ezek közüli 
a két legfontosabb: növekvő közrem űködés a közfeladatok megoldásában ,I 
és a m ind  nagyobb közéleti-politikai szerepvállalás. Ezek a tendenciák 
— közvetlenül — főleg a helyi egyesületeknél tapasztalhatók.

Az egyesületek hagyom ányos közfeladatainak kiszélesülése zömmel a 
történelm i, a  művészeti, a szellemi és az anyagi értékek felkutatása, új- 
játerem tése, ápolása és védelm e terén  m utatkozik meg. Üj egyesületek is 
szerveződnek kim ondottan ilyen célra. Történelm i személyiségek, helyi 
hagyom ányok em lékbizottságai; múzeumok, várak, hely történeti gyű jte­
mények, iskolák, egyetem ek baráti körei jelzik ezt. Egyesületek alakulnak 
múzeum, képtár, sportlétesítm ény építésére is. A városszépítő, városvédő 
egyesületek elterjedése is gyorsul. Ez u tóbbiak ugyanakkor a helyi köz­
állapotok felfrissítésében is tanulságos, vitáktól sem m entes szerepet já t­
szanak.

A társadalm i m éretű decentralizáció  nem csak a döntési jogkörök le­
adását, a helyi önállóság növelését kell, hogy jelentse, hanem  a jó  m űkö­
dés helyi biztosítékainak, társadalm i ellenőrzésének  a m egterem tését is. 
A garanciák között ezeknek az egyesületeknek — ha ők m agukat, s őket 
is kom olyan veszik — érdem i szerep ju t. Örvendetes, hogy a legtöbb 
városszépítő egyesület a felelős, nyílt helyi politizálás alkalm as partneré­
vé  vált. Jó  az is, hogy sok olyan em bert bekapcsolnak a közéletbe, aki 
esetleg m ás hivatalos fórum októl idegenkedik. A legjobb pedig az. ha 
nem csak bátor, k ritikus kiállásuk, hanem  — szó szerin t — a kétkezi 
m u n ká ju k  is m inősíti hasznosságukat.

M iért, m iben  volt m égis vita ve lük  és körülöttük?  Az úgynevezett ha­
táskörök  dolgában. Az term észetes igényük, hogy a tevékenységüket é rin ­
tő  dolgokról tájékozta tást kapjanak, sőt bizonyos kérdésekben a döntés 
elő tt legyen mód vé lem ényük kifejtésére. Sajnos ez még nincs m indig így, 
de a p artn e ri kapcsolatok részeként — m egállapodással — lehet is, helyes 
is ezt rendezni. Teljesíthetetlen  viszont jiém ely egyesület egyetértési és 
vétójogra vonatkozó követelése. A kinek ilyen erős hatásköre van, az vol­
taképpen hatalm at gyakorol valaki, valam i felett. Felesleges, káros volna 
hatalm i szervekké, hatóságokká „em elni” ezeket az ön tevékeny szerveze­
teket. Szavuk súlyát a meggyőzés, a nyilvánosság, saját(os) érdekük szol­
gálata  ad ja ; társadalm i felelősségük is csak eszerin t alakul. Ha állam - 
igazgatási ügyben lépnek fel, őket — m in t bizonyos érdekek hordozóit — 
a m indenkit megillető (pl. jogorvoslati!) jogokkal ruházza fel a törvény. 
A közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvény 
is elő írja: m inden hatóság köteles a jelzést érdem ben megvizsgálni, m eg­
felelő in tézkedést tenni, s 30 napon belül választ adni. Sajnos mindebből 
még csak kevés valósult meg. Mégis, ezeknek a szabályoknak kell érvényt 
szerezni, ez jobb megoldás, m in t ha a számos terü le ten  így is bonyolult 
döntési rendszerünket tovább differenciálnánk. S ta lán  így szakítani le­
hetne egyszer azzal a beidegződéssel is, am ely csak a tényleges beavatko­
zás jogával véli e lism ertetn i sa já t szerepének komolyságát.

Tagadhatatlan , hogy az egyesületek társadalm unk néhány izgalm as I 
kérdésében ú ttörő  szerepet vállaltak, a nehéz, ellentm ondásos, mégis si­
keres kezdeti lépéseket m egtették.

K olláth György,
a  M in isz tertanács T an ácsi H iv a ta lán ak  m u n k a tá rsa

egyesületi törvényt. Én úgy érzem, hogy ez 
tú l sok jogot ad azoknak a hatóságoknak  
a kezébe, am elyekkel az egyesületeknek  
együtt kell m űködniük, vagyis ebben a 
partneri viszonyban a hatóságok az erő­
sebbek.

— Némelyek csak az állam i szervekben 
lá tnak  garanciá t; nem  hisznek igazán ab ­
ban. hogy felelősen tudnak  viselkedni 
az >k, akik egyesületet a lapítanak. Ezért 
az állam polgári kezdem ényezések fölött 
szankciók tömege lebeg. Nem a magam 
pecsenyéjét akarom  sütögetni, de itt  ju t­
hatna a népfront fontos szerephez. Egy­

részt garanciákat nyújtana az állam nak, 
hogy a keretében működő és általa  is 
in sp irá lt egyesületek nem fordulhatnak  az 
állam , a szocializmus ellen. M ásrészt az 
egyesületeknek kínálna egyfajta szolgálta­
tást, hogy a népfron t ezt a felelősséget m a­
gára vállalja, s nagyobb cselekvési sza­
badságot terem t, „ já r k i” nek ik  anélkül, 
hogyr ez szám unkra kényszerűség lenne. 
Vagyis, am elyik egyesület nem  ak a rja  ezt 
az együttm űködést, ne kelljen választa­
nia, hogy vagy így, vagy sehogy. S a  nép­
fron t csak úgy léphet be ebbe a kapcsolat-

,,Az eg yesü le ti jo g b an  te rm ék en y  m agva 
re jlik  egy új és a  m o stan in á l jobb  tá r s a ­
dalm i ren d sze rn ek , m ely k özvetlenü l az 
ü gyefogyo ttak  érd ek e it, a  h a ta lm aso k  ö n ­
kén y é tő l, s közvetve ezeke t az ín sé g z a k ­
la tta  n ép n ek  v ad  d ü h é tő l fog ja  m egóvni.” 
Ezek a sorok nem  so k k a l az 1848-as fo r­
rad a lo m  k itö ré se  e lő tt sz ü le ttek , L ukács 
M óricztól, a c en tra lis ta  po litik a i irán y za t 
egyik  v ezé ra lak já tó l szá rm azn ak , ö  is — 
ak á rc sa k  a k o r haladó  gondolkodóinak  
zöm e — nag y  rem énységge l te k in te tt  az 
eg yesü le ti jog ra , m ind en ek e lő tt ann ak  
d ek la rá lá sá ra . E lte lt m ég jó  p á r  évtized, 
am íg  ez u tóbb i m eg tö rté n t. Az egyesülés 
te ljes szabadságát, az 1919. ja n u á r  hó m á- 
so d ik á n  k e lt h a rm ad ik  N ép tö rvény  m o n d ­
ta  k i először M agyaro rszágon . E u ró p a  sok 
o rszág áb an  a  jog  d e k la rá lá sá n a k  ak k o r 
m ár közel egy évszázados m ú ltja  volt. 
E lőször az 1831. évi belga a lk o tm án y  rö g ­
z íte tte  az egyesü lési szabadságot, F rancia- 
o rszág  1848-as a lk o tm án y a  pedig  az eg y e­
sü lési jog  e lism erését.

N álunk  a  to v áb b iak b an  a  T anácsk ö z­
tá rsa sá g  a lk o tm án y a  fog lalkozo tt rész le te ­
sen e k é rd ésk ö rre l. Ezt követően  a H or- 
th y -re n d sz e r  első  in tézkedései közé t a r ­
tozo tt az őszirózsás fo rrad a lo m  elő tti r e n ­
delkezések  v isszaá llítása . A tiltó  és k o r ­
látozó jogszabályok  e llenére  a harm in cas 
években  elég so k sz ín ű  egyesü le ti é let a la ­
k u lt k i M agyarországon . A sz ínskálához 
persze  h o zzá ta rto z tak  o ly an  szervezetek  
is, m in t a  K ékek  K lub ja , a  K ettős K e ­
resz t V érszövetség, a  L even te  E gyesület, 
vagy  a T u ru l Szövetség. Ezek so rsá t — 
k ü lönös te k in te tte l fasiszto id  je lleg ü k re  
— é rte lem szerű en  az ideig lenes nem zeti 
k o rm án y  1945. m árc iu s 17-i ren d e le te  p e ­
csételte  m eg egyszer s m in d en k o rra .

rendszerbe, ha valóban segíteni tud azok­
nak, akik ezt kérik.

— M ostani összeállításunkban írunk ar­
ról a közösségről, am elyik Újpalotán lakó­
helyi egyesületet kezdem ényezett. A z ala­
kuló ülésen  — am ely csaknem botrányba 
fu llad t — a helyi népfrontaktivisták eny­
hén szólva nem  tám ogatták ezt a kezde­
m ényezést. Nem  m ond ez ellent az ön sza­
vainak?

— Nekem erről az a véleményem , hogy 
m indenütt vannak  ,,helyi tá rsadalm ak”, 
és önm agában az, hogy a Hazafias Nép­
fron t Országos Tanácsa pozitív, a tá rsa ­
dalm i kezdem ényezéseket nem elgáncsoló, 
hanem  azokat tám ogató m agatartást tan ú ­
sít, még nem  hordozza m agában azt a le­
hetőséget, hogy ezt m indenü tt így csinál­
ják. Csak a példam utatás erejével hat. N e­
kü n k  is meg kell küzdenünk azokkal a 
„helyi társadalm akkal”, ahol a konflik tu­
sok lejátszódnak.

— Fogalm azhatunk tehát úgy , hogy 
a népfront egyesületpárti?

— Igen. ez a helyzet. Bánki András



Városszépítők
A főváros lokálpatrió táinak  legújabb keletű városszépítő 
és -védő tevékenysége Ráday M ihály  televíziós sorozatá­
val, illetőleg az Esti H írlap K öz-tér  rovatának  m egindulá­
sával kezdődött. A foly tatás: tavaly m ájusban m egalakul­
hato tt a Budapesti Városszépítő Egyesület. Elnökévé 
Stadinger Istvánt, a Fővárosi Tanács elnökhelyettesét vá­
lasztották.

Fogas kérdés, hogyan veheti ki részét a városszépítésből 
egy társadalm i alapon működő egyesület, s hatékony le­
het-e a m unkája, ha még olyan hatalm as testü le t és ap ­
parátus sem tud m egbirkózni a feladatokkal, am ilyen a 
főváros h ivatalos vezetése. S lám, az egyesület hétszáz 
egyéni és ötven jogi tag ja m egtalálta a legalkalm asabb 
form át: nem bizottságosdit já tszanak, hanem  dolgoznak. 
Sokszor a két kezükkel.

M árcius utolsó nap jaiban  fá t ü lte ttek  a Városligetben. 
Fölvették a kapcsolatot a Fővárosi Felvonójavító V álla­
la ttal, s vigyáznak, hogy a századfordulón épült házakba 
lehetőleg ne hiperm odern, cinóberpiros lifte t építse­
nek . . .  Meg k íván ják  alak ítan i a Nemzeti S írkert (vagy­
is a Kerepesi temető) ügyével foglalkozó csoportot, am ely 
szám ba venné a- tem etőben fellelhető term észeti és építé­
szeti értékeket, idegenvezetőket á llítanának  a látogatók 
kalauzolására.

Aggódva figyelik, mi lesz a m argitszigeti zenélő kút 
sorsa. Az egyesület azt szorgalmazza, hogy a k ú t az ere­
deti szerkezettel m űködjön; a felú jítás tervei m ár m eg­
vannak a Budapesti M űszaki Egyetem vízgépészeti tanszé­
kén. A főváros belterü letén  egyébként 380 k ú t található, 
ezek többsége azonban száraz, m in t a sivatag. M űködőké­
pessé tenni, am elyiket csak lehet — ez az egyesület cél­
kitűzése. A tizenhat budai és pesti patakot szeretnék 
szennyvízcsatornából ism ét élő vízzé változtatn i; a Föld­
m érő és Talajvizsgáló V állalat szakem berei megígérték, 
hogy a jelenlegi állapotok dokum entálását társadalm i 
m unkában elvégzik.

Ha nem  is a fővárosi tömegközlekedés legnagyobb be­
ruházása, m indenesetre ékessége lesz a Várhegy oldalá­
ban a sikló. H elyreállítása 100 m illió forin tba kerü l; a 
Városszépítő Egyesület tagsága 15 m illió fo rin t értékű  
társadalm i m unkát a ján lo tt fel. S megszervezik, hogy 
egyes vállalatok ingyen, vagy kedvezm ényesen szállítsák 
a siklóépítéshez szükséges anyagokat.

Nem állítják , hogy egyedül az ő m ódszereik üdvözítőek, 
sőt, nem  bánnák, ha m inél több hasonló társaság m űködne 
városszerte. Például a kerületekben. Ü jpalota lokálpatrió ­
tái — m int egy m ásik írásunkban beszám oltunk ró la — 
m indent elkövetnek azért, hogy mielőbb m egalakuljon v á ­
rosrészük bará ta inak  egyesülete, az óbudaiak pedig m ár meg

is terem tették  városszépé­
szeti tá rsaságukat Óbuda 
Barátainak Köre elneve­
zéssel.

Az egyesületnek a Fővá­
rosi Tanács biztosít három  
szobát az Ű jvárosháza épü­
letében. A nagylelkű a ján ­
la to t term észetesen elfo­
gadták, de véglegesnek nem 
tek in thetik  ezeket a helyi­
ségeket, hiszen a tanács 
mégiscsak hivatal, ahová 
17 óra u tán  meglehetősen 
nehéz bejutni. Persze, — 
m int példáink is bizonyít­
ják  — a budapesti város­
védők nem igen szeretnek- 
t adnak az irodában ücsö­
rögni . . .

(—int)

Palotai Salak alatt
Az Ü jpalotai Lakóhelypártoló Egyesület 1983. jún ius 2-án 
csütörtökön este nem  alakult meg.

Ezt a különös h ír t bizonyára m indazok értik, akik  a rá ­
dióból vagy a sajtóból értesültek  az alakuló közgyűlés ku ­
darcáról. Ezek az inform ációk azonban csupán a színm ű 
tetőpontjáról tá jékozta tták  a lakosságot. Érdem esnek 
ta rtju k  közzétenni m ind a három  felvonást, összefoglal­
ni, hogy az egyesület ötletének kipattanásátó l a kézirat 
leadásáig mi tö rtén t Ü jpalotán.

Néhány adat, hátha  valaki nem  ismeri.
Ú jpalota lakossága hozzávetőleg hatvanötezer fő. 

(Veszprémé: 59 ezer; Zalaegerszegé: 58 ezer; Szekszárdé: 
37 ezer.

(Közösségi épülete, művelődési háza, m ozija nincs. Egy 
kisebb könyvtárt két éve ad tak  át az egyik lábasház a ljá ­
ban. K ulturális program okat az Ú jpalotai Szabadidő Köz­
pont elnevezésű iroda m unkatársai a  pártbizottság he­
lyi épületében, vagy jobb idő esetén a közterületen ta r ta ­
nak. Term észetesen a lakótelep eredeti terveiben m egta­
lálhatók a közösségi, művelődési intézm ények, hiszen az 
itt  élő állam polgároknak is alkotm ányos joguk a m űve­
lődés, és az á ltaluk  m egterm elt érték  egy jelentős részét 
tőlük is elvonja állam unk szociális és ku ltu rá lis  célokra. 
A közösségi létesítm ényeket tartalm azó  tervekből azonban 
pénz- és kapacitáshiány m ia tt nem  le tt valóság. Érthető, 
ha Ü jpalotán a kezdetektől fogva fontosabb volt a tá r ­
sadalm i összefogás, m in t az olyan településen, ahol az 
erre  a célra létrehozott közintézm ények ezeket a feladato­
k a t á lta lában  vállalják .

— Igyekeztünk a közm űvelődést is társadalmasitani, h i­
szen sem megfelelő helységünk, sem pénzünk, sem szak­
em berünk nem  volt elegendő arra , hogy ekkora népesség 
szám ára szabadidős program okat biztosítsunk — m ondja 
Péter fi Ferenc népm űvelő. — M it je len te tt ez a gyakor­
la tban? Ha jö tt valaki, hogy spo rtudvart ak a r csinálni az 
iskola udvarán, m entünk és segítettünk. Ha jö tt más, 
hogy lakóklubot k íván szervezni, pénzt, tám ogatást sze­
reztünk  hozzá. Nem jö ttek  sokan, m ert h a  egy lakótelepi 
ajtó  bezáródik, nehezen nyílik. A m ikor Varsányi Gyula  
azzal az ö tlettel keresett meg m inket, hogy jó lenne Ú j­
palotán  egyesületet szervezni, tudtuk, hogy a mi addigi 
vállalkozóinkra bízvást szám íthatunk.

M ann Gyula  villam osm érnök a lakótelep szélén lakik. 
K ezdetben grundfocibajnokságot szervezett, később jég­
pályát k reá lt néhány lakótársával, m ajd  néhány szülővel 
közösen az iskolában hoztak lé tre  reflektorokkal is felsze­
re lt sportudvart.

— M iért? M ert a srácok itt  lógtak az u tcán és én is 
szívesen focizok, ha van egy kis időm. No, meg öröm volt 
lá tn i például, am ikor kinéztem  az ablakon, hogy a gye-



rekek ott csúszkálnak a jégen, am it mi ta rto ttunk  rend ­
ben. A m iért?-re  egyébként nem lehet pontos választ ad ­
ni. Az egyik lakó lejön ve lünk rúgni a bőrt, a m ásik meg
— szülői értekezleten — azt javasolja, hogy vegyünk gu­
m ibotokat a csatangoló srácok ellen. Miért?

M ann Gyula részt vett az egyesületi program  kidolgozá­
sában. R ajta  kívül még 15—20 em ber já r t  az éjszakába nyú­
ló megbeszélésekre 1982 őszétől 1983 júniusáig. Volt közöt 
tűk jogász, m érnök, elektroműszerész, tanár, nyugdíjas, 
párttitkár, újságíró, technikus

— Többek között a következő célokat fogalm aztuk meg
— olvassa az ú jpalo ta iaknak  szóló felhívást Varsányi 
Gyula, .a rádió  m unkatársa. — Az egyesület a nyilvános­
ság elé tá rn á  a környezetünk szennyezésével, rongálásá­
val kapcsolatos gondokat; rendszeres környezetvédelm i 
ügyeletet szervezne, bekapcsolódna az ú jpalo ta i parkerdő 
felú jításába; előm ozdítaná az idős em berek patronálását; 
újságot je len tetne meg, am elyben a lakótelep híreit, ese­
ményeit, p roblém áit tenné közzé. Nagy v iták  u tán  alakult 
ki ez a program . Lehet, hogy tú l sokat m arkolt, de csak 
a valóság döntheti el, m elyik akció életképes.

A törvény elő írásait m egtartva 1983. m árcius 8-án tíz 
aláírással hitelesítve, a szervezők levelet küldtek a ta ­
nácsnak egyesületalapítási szándékukról. Válasz nem  jött. 
Jogilag a hallgatás ebben az esetben is beleegyezést je ­
lent. A  szervezők m ájus végén elhelyezték a lakótelepen 
a jún ius 2.-ra terveze tt alakuló közgyűlés meghívóit. A 
tanács ezután  felszólította őket (m ájus 27-én), hogy m u ­
tassák be az alapszabálytervezetet. B em utatták. A közgyű­
lés elő tt két-három  nappal a tanács vezetői a rra  kérték  a 
szervezőket, hogy halasszák el az összejövetelt. Az a lap ­
szabályt ki ke ll egészíteni — m ondták —, illetve egyez­
te tn i kell a  megfelelő szervekkel. A tanácsi adm inisztrá­
ció m ia tt elkésett kérést a szervezők m ár nem tu d ták  te l­
jesíteni. M egállapodás született, am ely szerin t az alakuló  
közgyűlést m egtartják és a  szükséges m ódosítást u tána 
végzik el.

1983. jún ius 2-án a pártbizottság helyi épületében m in t­
egy 150 szem ély  je len t meg. A m int a hozzászólásokból 
k iderült, a  jelenlevők többsége a tanács, a Hazafias Nép­
front, és más társadalm i töm egszervezetek dolgozója 
vagy aktivistá ja  volt. K isebb  részben a szervezők, illetve 
az egyesületbe korábban jelentkező lakók  vettek részt az 
alakuló közgyűlésen.

Az egyesület elleni legfőbb  — egybehangzó — vád az 
volt, hogy olyan feladatokat akar átvállalni, am elyeket a 
m i társadalm unkban azokra a célokra létrehozott szerve­
ze tek  végeznek el. Így például az idősebbek gondozása a 
tanács szociálpolitikai osztályának és a Vöröskeresztnek, 
a parkok rendbehozatala a Hazafias N épfrontnak, a sport- 
lehetőségek pedig a kerü le ti TSF-nek a hatáskörébe ta r ­
toznak. A szervezők megjegyezték, hogy ezeken a te rü ­
leteken sok hiányosság  van, am elyen társadalm i össze­
fogással, például egyesülettel, lehetne segíteni. Hiszen a 
szociálpolitikai osztály nyilván nem  ak a rja  azt állítani, 
hogy m inden idősebb gondozásra szoruló tökéletesen el

van látva. A Hazafias N épfront sem állhat őrt m inden 
fűszálnál és a TSF-nek sincs anyagi fo rrása arra , hogy az 
iskolaudvarokon jégpályát csináljon. Ekkor a szerveze­
tek képviselői és — nevezzük ta lán  így — szim patizánsai 
azt javasolták, hogy az egyesületalapítók je len tkezzenek  
az illetékes szervezeteknél, ha ezt vagy azt a m unká t el 
akarják végezni, m ert m indegyik szívesen lát új ak tívá ­
kat. A  szervezők, illetve az egyesületbe jelentkezők pél­
dákkal bizonyították, hogy a lakosságnak rosszak a ta ­
pasztalatai, s ezt fe ltehetően az intézm ényesítésben rejlő  
nehézkesség, a spontaneitás háttérbe szorítása, az a lkal­
m ankén ti form alizm us okozza, A  lakosság szívesebben  
vesz részt olyan akciókban, am elyeket maga határoz meg.

A  v ita hangnem e az alakuló közgyűlésen gyakran el­
durvult. A szervezetek '•észéről elhangzott az a vád, hogy 
az egyesűletalapítók ak ara tta l nem  egyeztették program ­
ja ik a t a megfelelő fórumokon. A szervezők ezzel szem­
ben azzal vádolták  a felszólalók egy részét és a hangos- 
kodókat, hogy szervezett ellendrukkerek, hiszen egy ala­
kuló közgyűlésre sa já t szándéka szerin t csak az m egy el, 
aki egyesületet akar. Aki nem  akar, annak ott semmi dol­
ga.

Csak a v itá t vezető Varsányi Gyula józanságán múlt, 
hogy a szélsőséges indulatok ellenére inzultusok nélkül 
é rt véget az egyesület „nemalakulo  közgyűlése”. Nem ala­
kuló — írjuk , m ert szavazásra ilyen körülm ények között 
nem is kerü lhe te tt sor. A jelenlevők megegyeztek abban, 
hogy az alapszabályt a tanácsi dolgozókkal kiegészített 
előkészítő bizottság átdolgozza. A tanácsi vezetők néhány 
nappal korábbi javasla tá t teh á t a résztvevők elfogadták. 
(Megjegyezzük, hogy egy neves jogász szerint, ha a köz­
gyűlés végén tíz em ber leü lt volna egy különterem ben, 
m egszavazhatták volna az egyesületét.)

M iután az egyesület nem  alaku lt meg. tervezett akciói­
ka t a szervezők nem  kezdhették el. Közülük néhányan 
felhagytak az egyesület szervezésével. Mások hajlam osak 
voltak ésszerű kom prom isszum okra. Néhány új szervező 
is bekapcsolódott a  m unkába, akik a nyilvánosságra ho­
zott inform ációk alap ján  tevékenységi lehetőséget lá ttak  
az egyesületben. Az ősz folyam án m egkezdődtek a prog­
ram egyeztetések a tanács, a p á r t és a Hazafias Népfront 
m unkatársaival. A Lakóhelypártoló Egyesület m egneve­
zés helyett a társaság  az 0 jpalotaiak Baráti Köre néven 
k ért ism ét engedélyt a tanácstól a szervezésre. A tanács 
az engedélyt ké t héten  belül megadta.

A  szervezők program jai között a helytörténeti m unka, 
ankétok szervezése és az intézm ényekkel való együttm ű­
ködés szerepel.

— Bár az eredeti program ból sok m inden k im arad t az 
illetékesekkel történő megbeszélés u tán  — fejtegette V ar­
sányi Gyula —, de az egyesület mégis életképes, m ert 
autonóm  szervezet, s a m ajdani tagság dönti el, hogy az 
alapszabály keretei között mi legyen a feladata.

Nógrádi Gábor

* Az összejövetel jeg y ző k ö n y v én ek  rész le te i T örvény  és valóság  
cím m el m eg je len tek  a  V alóság 1984/l-es szám ában



Az egyes

Időpont

1868. decem ber 31.
18/8. decem ber 31.
1932. decem ber 31.
1970. decem ber 31.
1982. decem ber 31.*

* Utolsó ad a t A jogszabály megj 
eredményezte

Fesztiválzenekar:

így megnyugi
Ritkaságszám ba megy, de el< 
Ságot szinte rábeszélnek aj 
Ilyen a Fesztivál Zenekar e 
nekar titk á ra :

— Jogot ism erő emberek 
egyesület lenne szám unkra a 
hiszen alapvetően nem  g 
folytatunk.

— K ikből alakult az egye,
— Alapvetően a nagy zt 

ÁHZ, az Opera, a  Rádiózen i 
tanárok  és néhány szabadás:

— V an aki szerin t csupái 
van  szó.

— A zenekart nem  a több 
ta  létre, hanem  a jó  zenélés i 
a jelenlegi nagyzenekari fon 
az egész világon — nem  ft' 
sabb a m agas színvonalú p 
hoz. Ez struk tu rá lis  kérdés, 
zenészek, ugyanazok a hang

— M ennyiben más a Fesz

A meztelen tag nem egyenlő?
Az első  p illan a ttó l fogva sa já ­

to sa n  a la k u lt a  M agyar N a tu ­
r is tá k  E g y esü le tének  so rsa . Ö n­
á lló an , fokozatosan , spon tán  
m ódon szerveződött ez a  közös­
ség , am i — bőségesen  o lv ash a t­
tu n k  ró la  — jó  n éh án y  k o n f­
lik tu s t szült.

H osszú ideig  h iv a ta lo s m ezt is 
nélkü lözve fo ly t D élegyházán  
a  n u d is ta  s tran d o lás . N éh án y  
k ö rü lm é n y  m ár sz in te  a  kezdet 
k ezdetén  se jte tn i enged te , hogy 
a  fü g efa levélm en tesség re  p ecsé t 
ü tte tik . G yű léseket ta r to tta k  a  
ta v a k  k ö rn y ék én , so kszo rosít­
va szó ró lapokon  e lk észü lt a  h á ­
z irend  és sa já t re n d fe n n ta rtó  
szervezete t is lé treh o z tak , 131-; 
en  v á lla ltá k  ezt a  fe lad a to t. T a ­
valy  m ár feh érk ö p en y es á ru so k  
is m eg je len tek  a  ta v a k  k ö rn y é ­
k én  — a te rü le tre  szóló sz ab á ­
lyos m űködési en g ed é ly ü k  volt. 
A KÖJÁL ellenő rzést ta r to tt  a 
k ö rn y ék en , s tav a ly  jú n iu sb an  
sz o m b a t-v asá rn ap i n ap o n k é n t 
közvetlen  a u tó b u sz já ra to k  is 
in d u lta k  D élegyházára . E k k o r 
m á r  tö b b  ezren  ren d sze resen  
já r ta k  k i a  tavakhoz.

Időközben  sa já to s  é r té k re n d  
a la k u lt k i a  fü rd  őzök közö tt. A 
közösség, ille tve a  közösséget 
k épv ise lő  szu k eb b  cso p o rto k  e l­
sőso rb an  azo k a t fo g ad ták  fe n n ­
ta r tá s  n é lk ü l m ag u k  közé, a k ik  
ré sz t v e ttek  a  „v á lla lk o zásb an ” ,' 
k ö n n y en  k a p h a tó k  v o ltak  t á r ­
sad a lm i m u n k ára . Ez o ly an n y i­
r a  a lap v e tő  n o rm a  le tt, hog y  
m ég azok is vá lla lták , a k ik  
csak  ese ten k én t, r i tk á n  lá to g a t­
ta k  e l a tavakhoz.

M ég tavaly  n y á ro n  is — am i­
k o r m á r  szám os h íve a k a d t á  
n a tu r iz m u sn a k  — p ecsét n é lk ü l- 
fo ltos volt a  fü rdőzés. H osszú 
huzav o n a  u tá n  az egyesü let h i­
v a ta lo san  1983. d ecem ber 12-én’ 
a la k u lt m eg, ek k o r v e tték  n y il­
v á n ta r tá sb a :  n egyven  alap ító - 
taggal. Idén , ja n u á r  12-én ta r - ’ 
tó ttá k  m eg az első közgyűlést, 
am in  250-en v e ttek  rész t, azok,' 
a k ik  a  tagd íje lő leg e t fizették . 
A n n ak  re n d je  és m ó d ja  sz e rin t 
beszám olt a  ta g ság n ak  és le ­

köszönt az ideig lenes vezetőség, 
s  m eg v á lasz to tták  az ú ja t. M in-1 
den  jogszerű en  tö r té n t, te h á t 
n incs m it k ifogáso ln i, n éh án y  
k é rd és m égis f ö lm e rü l . . .

Az eg yesü le ti tö rv én y  szerin t; 
tízen  vagy  an n á l többen  a la k ít­
h a tn a k  egyesü le te t. A n a tu r is ­
tá k  v iszont ta lá n  m á r  a  kezdet 
kezdete  ó ta  tö b b  ezren  v an n ak , 
ezért az egyesü le t h ivata los e l­
ism ertével tö b b  ezren  k e rü lte k  
h á trá n y o s  helyzetbe . A zok á  
n a tu r is tá k  p é ld áu l, a k ik  a n n a k  
ide jén  a  közös k ö ltség ek re  — a  
vécé ép ítésé re , a  b ó ly ák  te lep í­
tésé re  — tíz-húsz-száz  fo rin to t 
befizettek , azok, ak ik  tá rs a d a l­
m i m u n k á t v á lla ltak , s a lcg- 
kézze lfoghatóbban  azok, a k ik  
tav a ly e lő tt ősszel egy a lk a lo m ­
m al fe lira tk o z ta k  a  ta v a k  k ö r ­
n y ék én , hogy ők  a  m a jd a n i 
egyesü let ta g ja i sz e re tn é n ek  
lenn i, ö k  u g y an is  az a lak u ló - 
közgyűlésen  — am elyen  250, k i 
tu d ja , m i a la p já n  k iválasz to tt 
em b er vett ré sz t — nem  le h e t­
tek  je len , n em  k a p ta k  m eg h í­
vó t, se n k i m eg nem  kérdezte  
ők e t a r ró l ;  m it a k a rn a k  —, az 
ideig lenes vezetőség — ú g y  tű ­
n ik  — nem  volt k íváncsi vé le­
m én y ü k re . Így  é rte lem szerű en  
n ek ik  a lk a lm u k  sem  volt m eg­
szavazn i vagy  e lvetn i az a lap - 
sz abályzato t, a  fegyelm i sza­
bályzato t, e g y ik ü k n e k  sem  
volt be leszó lása  a  vezetőség  
m egválasz tásába . M indez a n ­
n a k  a  250 e m b e rn e k  a  közös 
ügye le tt, a k i m eghívó t k ap o tt 
azért, m e r t az egyesü le t n y il­
v á n ta r tá sb a  vétele  u tá n  (1983. 
decem b er 12.) befize tte  az id e­
ig lenes tag d íja t.

De v ajon  k it, m ié rt és k i é r ­
te s íte tt a rró l, hog y  ezt eg y á lta ­
lán  be leh e t fizetn i?  íg y  a z u ­
tá n  több  ezer em ber h e ly e tt 
k é t és fé lszázan  d ö n tö ttek  a r ­
ró l is, hogy m enny i legyen  a

tag d íj, a  s tran d b e lép ő  á ra , m i 
legyen  a  fegyelm i sz ab á ly za t­
b an , k i legyen  az e lnök , k i a 
fő titk á r .

N os, a k ik  e rrő l le m arad tak , 
e lv esz te tték  az t a  jogo t, am it 
h a  m á sk é n t n em  is, de  e rk ö l­
csi é rte lem b en  k iv ív tak  m a ­
g u k n a k  a  tav a ly i vag y  ta v a ly ­

e lő tti n y á ro n  a  ta v a k  p a r t i n .  
Sem m i a k a d á ly a , te rm észe te ­
sen , a k i a k a r , je len tk ezh e t, 
b á rk i ta g ja  leh e t az eg y esü ­
le tn ek , s m a jd  1985-ben szavaz­
h a t m in d a rró l, am irő l m ost le ­
m arad t. S m ég valam it. Á llító­
lag  az sem  m indegy  — b á r  e 
so rok  író ja  nem  egészen é r ti  — 
hogy k i m ilyen  so rszám ú  ta g ­
könyvvel d ic sek ed h e t a  n a tu ­
r is tá k  közö tt D élegyházán  . . .  
E lvégre egyesü le ti tag  m in d en ­
k i lehet. M ég ha  n em  is m in ­
d enk i te ljesjo g ú  . . .  an  m ezte­
len.

— Mi, agarak ezt nem  tű rjü k!  — tört k i jó évtizede a MEOE összevont (agár a 
scknautzerrel?  — m ár nem  em lékszem ) szakosztályának prom inens tagja. És á 
„mi, agarak” közfelkiáltássá vált. A  gazdák  — tehát elkötelezett hobbiűzők  — tűzbe  
voltak hajlandók m enni a szerin tük  le lkiism eretlen , sajátzsebű haszonra törekvő  
vezetőség ellen. A  kutyam ódon dem okratikus forradalom  — m in t hallom  — időről 
időre m egingatja az ebtenyésztők egyesületét. De nem nagyon. És innen kezdve  
m ár csak suttogásokra vagyok utalva: suttogásokra, m elyek  azt sugallják: igen  
nagy pénzt fiadzik, ha az ember kutyá ja  jó besorolást kap — nem  szabad tehát 
ugrálni és m orogni!

Egykor kutyam ód elkö te lezettkén t acsarkodó érdeklődéssel olvastam  a m acska­
tenyésztők egyletének közvádassá terebélyesülő ügyét. A  ciróka-m aróka \szópár 
m ásodik összetétele érvényesülvén: m it tegyünk? B e  kell lá tnunk , nem  csupa 
dorombolás az élet, és ha felhasználva a macskásodási jogot, néhányak az összes 
tejszín  felhabzsolására érzik  m agukat feljogosítva  — akkor joggal cincognak az 
egerek.

A z  ugatáshoz visszatérve: néhány hete fontosnak tartotta  az állatvédők egyleté­
n ek  alapítója közölni: ahhoz képest am ennyien  foglalkozásszerűen meg akarnak  
élni ez anomálista tevékenységből, kevésnek bizonyult az önzetlen társadalm i se­
gítség.

Tanulság: az egylet nem  buli. Vagy, ha az: rossz. _  ven —

stb



„Könnyű nektek, ott a Marosán!”

in 3%rna~- sAcn unär̂ tuma
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ületek főbb adatai

Az egyesületek 
száma

579 
350 

14 365 
8 886 
6 570

Az egyesületi 
tagok száma 
(ezer fő)

130.0
114.0 

2 998,2 
2 171,2 
2 304,5

slenése azóta több egyesület megalakulását

M arosán György meglehetősen moz­
galm as életének van egy kétségtele­
nül stabil, állandó pontja : hatvan  
éve tag ja  az ÉDOSZ-kórusnak. Egy 
ilyen tiszte letre  méltó évforduló ném i 
kézenfekvő alkalm at k ínál ünnepé­
lyességgel vegyített visszaemlékezésre. 
E beszélgetés is jobbára  az em lékek 
m ozaikjaiból épül fel, ám  szándé­
kaink szerin t kevesebb ünnepélyes­
séggel, több tűnődésre serkentő ta ­
nulsággal.

— K önyvtár, színjátszás, sportklub, 
kórus-dalárda. Ezek voltak azok az 
eszközök, am elyekkel a m unkásság a 
fejlettebb  országokban m ár a m últ 
században igyekezett á ttö rn i a b u r­
zsoázia ku ltu rá lis m onopólium át. 
M indezek a szakszervezeten belül 
m űködtek. Engem annak  idején 
Nagyváradon a főbizalm i először is 
a  könyvtárba v itt el. Zolát, G orkijt 
nyom ott a kezembe. A ztán pár nap ­
pal később — ne értse félre  — a kocs­
m ába vezetett be. A kocsma nem  volt 
azonos a mai talponállóval, ö reg  sza­
kik fröccsöztek, kártyáztak , politizál­
tak  ott. Egyikük végigm ért, lá tta  té- 
tovaságom at. „Na, surm ó legény — 
m ondta —, halljuk, tudsz-e valam i 
szépet énekelni?” Rázendítettem , a

tatóbb...
Sfordul hogy egy tá rsa- 
5 egyesületi form ára, 
sete. Pécsi Júlia, a ze-

m ondták, hogy az 
i legmegfelelőbb form a, 
azdasági tevékenységet

sülét?
m ekarok tagjaiból, az 
ekar tag jai, valam in t 
ió zenész az alapító, 
i újabb pénzforrásról

i pénz irán ti vágy hoz- 
igénye. Ügy tűnik , hogy 
■na — nem csak nálunk, 
.té tlenü l a  legalkalm a- 
irodukciók létrehozásá- 

hiszen ugyanazok a 
sz e re k . .  „ 
tivál zenekar?

— Évente három szor tíz napig dolgoznánk közö­
sen, lényegesen hosszabb felkészülési idővel. Ü nne­
pi, kiem elkedő hangversenyeket ak a r ta rtan i a ze­
nekar. Term észetesen a jobb m unkáért nagyobb a 
honorárium  is.

— Egy koncert bevételéből nem igen tudná fe n n ­
tartani magát az eg yesü le t. . .

— Valóban drága az ilyen m uzsika. Az Országos 
Idegenforgalm i H ivatal szubvenciót aján lo tt fel, 
am it csak egyesületként tudunk felvenni. A hang- 
lem ezgyár pedig rendszeres foglalkoztatást ígért. 
Lényegében ezért le tt a zenekar egyesület.

— M agánzenekar az állam iak mellett?
— Pontosan. És nem  az első. Gondoljon például 

a Budapesti F ilharm óniai Társaság zenekarára. 
Lehet persze, hogy nekünk  nem kellett volna fel­
venni az egyesületi form át, de a szakem berek így 
lá tják  jónak, ezt tanácsolták  és a M űvelődési Mi­
nisztérium  is helyeselte. M int m ondtam , azoknak, 
akik tám ogatják  a Fesztivál Zenekart, szintén 
m egnyugtatóbb ez a jogi forma. A Filharm óniai 
Társaság Zenekara, am ely szintén egyesület, gon­
dolom ugyancsak nem  a prak tikusság  okából, h a ­
nem  a 130 éves hagyom ány m ia tt döntö tt az egye­
sületi m űködés m ellett. Az ő alapszabályuk m in tá­
já ra  készült a m iénk is.

Á. Gy.

terem  elcsendesedett, nekem  akkor 
egyszeriben m inden félénkségem  el­
szállt. M ásnap m ár tag ja voltam  a 
kórusnak, s az m aradtam  a mai n a ­
pig m egszakítás nélkül.

— Ügy tudom, volt az életének  
olyan szakasza, am ikor a próbákon  
való részvétele  — finom an fogalm az­
va  — ob jek tív  akadályokba ütközött.

— Elárulok m agának egy pikáns 
dolgot. Az ötvenes években, a le ta r­
tóztatásom  a la tt — m ert ugye erre  
célzott — a kórus titokban  m inden  
évben ú jra vá la szto tt. . .  A m ikor az­
tán  néhány évvel később ism ét jelen 
voltam  a tenorszólóban, ezt m inden­
ki a világ legterm észetesebb dolgá­
nak vette.

— M aradjunk egyelőre a fe lszaba­
dulás előtti időknél. K öztudott, hogy 
a m unkásdalárdák többé-kevésbé po­
litikai töltésű szervezetek voltak. 
Hogyan tűrte a hatalom  a m űködé­
süket?

— Váltakozó toleranciával. A műso­
ra in k a t m indig be kellett adni elő­
adás elő tt a rendőrségen. Á ltalában 
hatvan-hetven  százalékukat betilto t­
ták, de ezt ki lehete tt já tszan i olyan 
módon, hogy beadtuk más címen 
ugyanazt a darabot, s így rendszerin t 
m ár elfogadták. Voltak persze á llan ­
dó tabuk ; például az Internacionálét, 
vagy a M arseilles-t nem  szabadott 
énekelni. A dalárdák  „politikai tö lté­
se” aztán  igazán akkor erősödött föl. 
am ikor a szakszervezet összeütközött 
a hatósággal, a szervezetet betilto tták  
és a tagok a dalárdában kerestek  
m enedéket, illetve olyan fedőszervet, 
ahol a mozgalmi m unkát fo lytatni le­
hetett. A kórus ilyen jellegű szerepé­
vel term észetesen a hatóságok is tisz­
tában voltak, de odáig soha nem  m e­
részkedtek, hogy egy d a lárd á t bezá­
ra ttak  volna. Ennek ugyanis nagyon 
kellem etlen nem zetközi visszhangja 
le tt volna.

— A z ötvenes években  a je lek  sze­
rin t nem  voltak ilyen  aggályok.

— A felszabadulás u tán  lényegében 
két kórusszövetség m űködött; a M un­
kás Dalos Szövetség, — szervezett 
m unkásokkal — és a  M agyar Dalos 
Szövetség, am elynek inkább az 
értelm iségből kerü ltek  ki a tagjai. 
Negyvennyolcban aztán  azt kérte  tő­
lem Rákosi, hogy a M u n k á s . Dalos 
Szövetség m ondja ki az önfeloszlatá­
sát, m ert ha a M agyar Dalos Szövet­
séget betiltják , — m árpedig a m űkö­
dése szerinte nem  kívánatos — abból 
európai m éretű  bo trány  lenne. K i­
m ondtuk a feloszlatásunkat azzal a 
feltétellel, hogy a ké t kórus Bartók- 
szövetség  néven egyesül. Más kérdés 
— és ebbe akkor m ár beleszólásom 
nem volt—, hogy 51-ben az utóbbit is 
feloszlatták . . .  R ákosinak nem  volt 
szüksége egy ilyen, valóban dem ok­
ratikus jellegű szövetségre, de azok-



ban a hideg időkben a m elósnak se 
igen volt kedve énekelgetni. A rádió 
persze reggeltől estig harsogta a 
Sződd a selym et elvtársat. S ikerült is 
elidegeníteni az em bereket ezektől a 
daloktól. Ism eretes a jelenség: b á r­
m ennyire is szeretem  a rán to tt­
csirkét, ha állandóan azt etetnek ve­
lem, előbb-utóbb megutálom.

— M it veszíte ttünk  ezáltal?
— Elég sokat. A nnak idején  a m ű­

veletlen, látszólag durva lelkületű 
m unkás bejö tt a dalárdába és onnan 
m ás em berként távozott. Színesebb 
le tt a lelki élete, feltöltődött érzelm i­
leg és ezáltal az értelm e is gazdago­
dott. A m unkásem ber tudatossá válá­
sa a daloskörök nélkül egyszerűen el­
képzelhetetlen le tt volna. Nem volt 
olyan gyűlés, am elyiket ne a kórus 
nyitotta, zá rta  volna. S persze mi sem 
volt term észetesebb, m int, hogy ott 
á lltak  a sorokban a mozgalmi veze­
tők is. M iért énekelt August Bebel, 
Bokányi Dezső? S ma •— bizonyos stá­
tus fö lö tt — m iért nem  s ik k  ugyan­
ez? . . .  N apjainkra felnő tt egy gene­
ráció, am elynek fogalm a sincs a 
m unkásku ltú rának  ezen lényeges a l­
kotó részéről. Ennek következtében 
nem tudja, nem  is tu d h a tja  igazán, 
kik vagyunk, honnan jövünk, m erre 
ta rtunk . A kórusok elöregedtek, az á t­
lagéletkor hatvan  év fölött van. 
Nemcsak a mozgalmi dalok, de — a 
férfikórusok k ihalása m ia tt — lassan 
Kodály nagy m űvei is elénekelhetet-  
lenné válnak.

— N em  lehetne va lam ilyen módon  
visszanyerni a kórusok hajdani vonz­
erejét?

— Nézze, ha m a egy jó hangú fia­
talem ber kórustagnak jelentkezik, az 
egyetlen dologért teszi: önállósítani 
akarja  m agát. Színpadot, tévékam erát 
követel, az am atőrgárdának  a csúcsára 
akar m á szn i. . .  Ezáltal am olyan fehér­
kesztyűs  dologgá vált az egész. Nyoma 
sincs a spontaneitásnak, az oldott han ­
gulatterem tésnek, az igazi közösségi é l­
ménynek. Az olyan összejövetelek 
m ár egészen ritkák , am ilyenen m últ­
kor Szerencsen  vettünk  részt, az o t­
tan i kórus 60. éves évfordulóján. A 
m űsor u tán  500 személyes vacsora 
volt, negyven percre tervezve. Egyszer 
csak előlépett valaki egy szál harm o­
nikával és a nyíregyháziak  dalolni 
kezdtek, bekapcsolódtunk mi is, aztán 
sorban az egész terem . H árom  órán át 
m egszakítás nélkül, teli tüdőből éne­
keltünk. De he úgy képzelje, hogy 
csak mozgalmi dalokat. Azokat is te r­
mészetesen, de nem  m arad t ki a re ­

p erto á rb ó l a Vörös bort ittam  az este, 
A z egri m é n e s . . .  ahogyan éppen a 
hangu lat m egkívánta. M it m ondjak: 
nagyszerű volt. De ism étlem, a kórus­
éle tre  m a nem  ez a jellemző. Sokkal 
inkább a m ár em líte tt „fehérkesztyűs” 
jelleg. S még valam i. A  karnagyok 
mindenhatósága! V alahol kiagyalták,

hogy a karnagy, a kórus te ljha talm úi 
vezetője, ő dönti el mit, és hogyan! 
kell énekelni. Régen ezt a dalárda: 
tag jai határozták  meg, s legfeljebb! 
szakm ai kon tro llra  k értük  fel a kar-J 
nagyot. Ma az egyszerű kórustag nem i 
m er előállni a javaslatával, m ert félj 
a szakem bertől, ta r t  tőle, hogy az ki-! 
neveti az ö tle té t és m űveletlennek | 
fogja t a r t a n i . . .  De h á t ezzel m árl 
kissé más te rep re é rtünk  . . .

— A  dem okrácia felségterületére.! 
Em lítette , a kórusok összetételét és! 
ebből az is kiderül, hogy a tagságot j 
olyan harcedzett öregek a lko tják , | 
a kik  számára ez a terep nem  éppen! 
ism eretlen. H iszen a dalárdák  belső! 
élete — furcsa m ódon éppen a szórón-j 
gattatások idején  — m eglehetősen de-l 
m okratikus volt. Vajon m i az oka, | 
hogy ezek a tapasztalt em berek m ai 
nem  tud ják m egterem teni ezt a belsőj 
m echanizm ust?

- -  Nézze, ha valakibe belefojtják  aj 
szót, az legközelebb m ár nem  biztos, J 
hogy ú jra  próbálkozik. Meg aztán azj 
életkor előrehaladtával- kopik a len-f 
dület, a vállalkozó kedv is. De azért j 
nem  akarom  ennyire sötétre festeni a j 
képet. A gazdasági életben az utóbbi! 
években m egindult egy nagyfokú de-j 
m okratizálási folyam at és ez most! 
m ár program szerűen fo ly ta tód ik  a j 
közélet egyéb területein  is. TalánJ 
előbb-utóbb a kulturális életet is e l-1 
éri és megmozgatja. R endkívül nagyj 
szükség van rá, m ert jelenleg a k a r-j 
nagyok és a kórustagok között — se z tj 
m ondhatjuk  á tv itt értelem ben is — | 
elég nagy a távolság.

— ö nrő l köztudott, hogy — ha esik ,| 
ha fú j  — hetente kétszer m a is ottj 
va n  az ÉDOSZ-kórus próbáján. M iért { 
teszi ezt?

—  A m i kórusunk az a kivétel, j 
am elyik erősíti a szabályt. Mások aztj 
m ondják, könnyű  nektek, ott a M a-j 
rosán, ha baj van, az úgyis m in d en t | 
elintéz. Nem erről van szó. Sokkal in-f 
kább arról, hogy van egy k itűnő kar-j 
nagyunk, aki felszabadult hangulatot j 
tud terem teni, s aki ezáltal á t tud ta j 
m enteni azokat a spontaneitásban re j- l 
lő értékeket, am elyekről eddig beszél-! 
gettünk. Ez az egyik ok, am iért ra -j 
gaszkodom a kórushoz. A m ásik: ezj 
volt az a közösség, am elyik az én zak-j 
lá tott, sokszor kegyetlen és félelm etes j 
életem ben egyfajta békét, harmóniát! 
tudo tt terem teni. Panaszkodunk m a-j 
napság, hogy ebben az elanyagiaso-j 
dott világban m ennyire szürke az éle-í 
tünk. Én azt mondom : anny ira  szür-j 
ke, vagy anny ira  színes, am ennyire m i! 
azzá tesszük.

E. A .|
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